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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η διερεύνηση των εμπειριών, των

στάσεων και των συναισθημάτων των εφήβων αναφορικά με το φαινόμενο του

σχολικού εκφοβισμού. Ειδικότεροι στόχοι της έρευνας είναι να μελετηθεί α) η

έννοια του σχολικού εκφοβισμού σύμφωνα με τις αντιλήψεις των εφήβων, β) οι

προσωπικές τους εμπειρίες, γ) τα χαρακτηριστικά των θυτών και θυμάτων από την

οπτική των μαθητών, δ) η κινητοποίηση των εκπαιδευτικών αναφορικά με τη

θυματοποίηση και ε) η συσχέτιση της αυτοεκτίμησης με τα συναισθήματα των

υποκειμένων αναφορικά με το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού. Το δείγμα

(Ν=83) αποτελείται από μαθητές και μαθήτριες της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης

που φοιτούν σε σχολείο ημιαστικής περιοχής (Γυμνάσιο-Λύκειο Ειρηνούπολης,

Νομός Ημαθίας). Οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν ένα ερωτηματολόγιο

αυτοαναφοράς (Η ζωή στο σχολείο) βασισμένο στο ερωτηματολόγιο «The Revised

Olweus Bully/Victim Questionnaire», καθώς και την κλίμακα αυτοεκτίμησης του

Rosenberg.

Διάφορες έρευνες αναφέρουν ότι ο σχολικός εκφοβισμός μπορεί να

ερμηνευτεί με βάση σύγχρονες ψυχολογικές θεωρίες (εξελικτική διάσταση, θεωρία

της αποστέρησης, θεωρία κοινωνικής μάθησης). Επιπλέον, η οικογένεια ως κύριος

φορέας κοινωνικοποίησης των παιδιών, διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στις

σχέσεις και τις συμπεριφορές των παιδιών με τους ομηλίκους τους.

Στην παρούσα έρευνα, οι μισοί μαθητές/μαθήτριες του δείγματός μας

δηλώνουν ότι έχουν δεχθεί εκφοβιστικές συμπεριφορές από κάποιον συμμαθητή

τους. Δηλώνουν ότι έχουν πέσει θύματα κυρίως λεκτικής βίας, ενώ παράλληλα

φαίνεται ότι υπάρχουν πολύ χαμηλά ποσοστά σωματικής βίας στο συγκεκριμένο

σχολείο. Στο δείγμα μας (Ν=83), τα αγόρια αντιδρούν στα περιστατικά εκφοβισμού

εκδικητικά, σε αντίθεση με τα κορίτσια τα οποία προσπαθούν να λύσουν ήρεμα τις

μεταξύ τους διαφορές.

Επίσης, οι μαθητές και μαθήτριες του δείγματός μας δηλώνουν ότι η καλή

σχολική επίδοση είναι η κυριότερη αιτία θυματοποίησής τους, ενώ τα κύρια

χαρακτηριστικά που προσδίδονται στους δράστες είναι το ανδρικό φύλο, η χαμηλή

σχολική επίδοση και η εν γένει συμπεριφορά παρενόχλησης στην τάξη. Επιπλέον, τα

θύματα βρίσκουν συμπαράσταση κυρίως στο πρόσωπο των φίλων τους, και θεωρούν

ότι οι εκπαιδευτικοί σχεδόν πάντα προσπαθούν να βοηθήσουν τα θύματα. Τέλος, οι
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μαθητές και μαθήτριες του δείγματός μας δηλώνουν ότι λυπούνται, όταν γίνονται

μάρτυρες σχολικής βίας και ότι επιθυμούν να βοηθήσουν τα θύματα του

εκφοβισμού.

Στο δείγμα μας, οι μαθητές και μαθήτριες εμφανίζουν μέτρια προς υψηλή

αυτοεκτίμηση, ενώ όσο υψηλότερη είναι η αυτοεκτίμηση των υποκειμένων τόσο

περισσότερο τείνουν να συμφωνούν με συγκεκριμένες αναφορές για στερεοτυπικές

ερμηνείες, απόδοση χαρακτηριστικών στο θύτη / θύμα, ή συναισθήματα που

βιώνουν οι εμπλεκόμενοι σε επεισόδια σχολικής βίας (βλ. πιν. 18). Τέλος,

προτείνεται ένα μοντέλο συνδυαστικών κατηγοριών που δυνητικά προβλέπουν την

πιθανή εμπλοκή κάποιου σε περιστατικά σχολικής βίας- είτε από τη θέση του

δράστη είτε από τη θέση του θύματος. Το μοντέλο αυτό περιλαμβάνει τα

συναισθήματα, τις στάσεις και τις αντιδράσεις απέναντι στα επεισόδια βίας.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο σχολικός εκφοβισμός είναι ένα ζήτημα διεθνές και διαχρονικό, το οποίο εν

μέρει συνδέεται και με τη νεανική παραβατικότητα. Πρόκειται για μια μορφή

επιθετικής συμπεριφοράς, η οποία εκδηλώνεται με εκφοβισμό, απειλή, ακόμα και με

τραυματισμό. Το σχολείο, υπό συγκεκριμένες συνθήκες, και στην απουσία ενός

καλού ψυχολογικού κλίματος, μπορεί να αποτελέσει ένα πλαίσιο όπου μπορούν να

εμφανιστούν επεισόδια βίας, καθώς η μαθητεία είναι υποχρεωτική, τα μέλη της

σχολικής κοινότητας δεν αποτελούν μία ομοιογενή ομάδα, συχνά υπάρχει ανεπαρκής

επιτήρηση, και η συναναστροφή των μελών της σχολικής κοινότητας είναι εφικτή

εφόσον υπάρχει συμμόρφωση με συγκεκριμένους κανόνες που προσδιορίζονται από

το θεσμικό πλαίσιο.

Πολλά παιδιά δέχονται συχνά και συστηματικά παρενόχληση ή/και επίθεση

από άλλα παιδιά στο σχολικό τους περιβάλλον. Το φαινόμενο της σχολικής βίας έχει

λάβει δραματικές διαστάσεις κατά τις τελευταίες δεκαετίες, σε χώρες κυρίως της

Αμερικής. Τα τελευταία χρόνια, όμως, ο σχολικός εκφοβισμός συζητείται ολοένα

και περισσότερο στους χώρους της ελληνικής πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας

εκπαίδευσης, με δεδομένα ερευνών, τα οποία αποκαλύπτουν έξαρση του φαινομένου

και στα ελληνικά σχολεία.

Ο εκφοβισμός μεταξύ ανηλίκων εκδηλώνεται πολλές φορές ενώπιον ενηλίκων,

οι οποίοι αγνοούν την έκταση του προβλήματος, ή άλλων παρευρισκομένων, οι

οποίοι τις περισσότερες φορές είναι απρόθυμοι ή αδυνατούν να βοηθήσουν. Μέχρι

τη δεκαετία του 70 δεν είχε γίνει μία συστηματική έρευνα και μελέτη που να αφορά

στο φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού. Από το 1973 και μετά, με τη μελέτη του

Olweus ξεκίνησε μια συστηματική προσπάθεια στη Σκανδιναβία. Ο νορβηγός

καθηγητής Dan Olweus τονίζει ότι ο όρος bulling περιγράφει ακριβώς ένα επεισόδιο

βίας, όταν υπάρχει διαφορά σωματικής ή ψυχολογικής δύναμης μεταξύ θύτη και

θύματος, τέτοια ώστε το θύμα να αδυνατεί να αμυνθεί και να αντιδράσει. Τη

δεκαετία του 80 και 90 το φαινόμενο άρχισε να γίνεται γνωστό και στις ΗΠΑ,

Ιαπωνία, Αγγλία, Αυστραλία.

Στην Ελλάδα, σύμφωνα με έκθεση (Γιωτάκος & Τσιλιάκου, 2008) του National

Institute of Child Health and Human Development (NICHD) προκύπτει ότι:
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- 17%  έχουν πέσει θύματα μερικές φορές ή τουλάχιστον μια φορά την

εβδομάδα

- 19% έχουν καταστεί θύτες μερικές φορές ή τουλάχιστον μια φορά την

εβδομάδα

- 6% έχουν καταστεί και θύτες και θύματα στα ως άνω χρονικά πλαίσια.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με έρευνα του World Health Organization Health

Behavior in School – Aged Children (2001) εκτιμήθηκε ότι στις Η.Π.Α στις τάξεις

του γυμνασίου 1.600.000 παιδιά πέφτουν θύματα τουλάχιστον μία φορά την

εβδομάδα και ότι 1.700.000 παιδιά ασκούν βία τουλάχιστον μια φορά την εβδομάδα.

Στην παρούσα εργασία επιχειρείται μια βιβλιογραφική ανασκόπηση του

φαινομένου του bullying, εστιάζοντας στις σημαντικότερες πτυχές του, στην έκτασή

του διεθνώς, στις μορφές, στις συνέπειες και στην αντιμετώπισή του.

Ο όρος σχολικός εκφοβισμός είναι αδιαμφισβήτητα ένας δυσμετάφραστος

όρος. Σύμφωνα με το Oxford English – Greek Dictionary η λέξη “bully”, όταν

απαντάται ως επίθετο, μεταφράζεται ως «νταής», «τύραννος» και όταν απαντάται ως

ρήμα, σημαίνει «απειλώ», «εκφοβίζω», «εξαναγκάζω».

Ακόμη, εξετάζοντας τον όρο επιθετικότητα ή «aggression» (Καλλιώτης,

Καϊσέρογλου, Κολοβός, Μπαμπανίκας & Ταούλας, 2002) που προέρχεται από το

λατινικό ρήμα «ad-gredior» διαπιστώνουμε την σημασία του ως «προσέρχομαι

βαδίζοντας». Προφανώς, υπό την έννοια αυτή ορίζουμε την λέξη αυτή ως βαδίζω

προς κάποιον με σκοπό να τον βλάψω ή πλησιάζω κάποιον με εχθρικό σκοπό.

Στη μελέτη αυτή χρησιμοποιούνται και ο αγγλικός και ο ελληνικός όρος με τα

αντίστοιχα ουσιαστικά/ρήματα/επίθετα: bulling (σχολικός εκφοβισμός), bully

(εκφοβίζω), bullies/victims (θύτες/θύματα).

Η παρούσα εργασία απαρτίζεται από δύο μέρη, το θεωρητικό και το

ερευνητικό. Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι ορισμοί του σχολικού

εκφοβισμού, όπως αυτοί προκύπτουν από τους διάφορους ερευνητές της διεθνούς

βιβλιογραφίας. Στη συνέχεια ακολουθούν οι μορφές του σχολικού εκφοβισμού

(σωματικός, λεκτικός, ψυχολογικός, ηλεκτρονικός κ.α.), ενώ επίσης αναλύονται οι

γενεσιουργές αιτίες που είναι υπεύθυνες για το σχολικό εκφοβισμό, καθώς και οι

παράγοντες που διαφοροποιούν ή επιτείνουν την εκδήλωση των μορφών του, όπως η

οικογένεια, το κοινωνικό status, το γένος κ.α.

Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζεται το προφίλ των θυτών (bullies) και των



10

θυμάτων (victims) και ο ρόλος των παριστάμενων μαθητών απέναντι στα επεισόδια

βίας. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι επιπτώσεις του σχολικού εκφοβισμού

στους θύτες και τα θύματα, ενώ γίνεται αναφορά και σε έρευνες πάνω στην

αυτοεκτίμηση των μαθητών/μαθητριών που εμπλέκονται με κάθε τρόπο στο σχολικό

εκφοβισμό.

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται o σχολικός εκφοβισμός τόσο σε διεθνές

επίπεδο, όσο και στην Ελλάδα, όπως επίσης η συχνότητα και η έκτασή του.

Παρουσιάζονται ακόμη οι επικρατέστερες μορφές του, ο παράγοντας της εθνοτικής -

πολιτισμικής ταυτότητας, και καταγραφές για το πώς αντιλαμβάνονται το σχολικό

εκφοβισμό τα παιδιά, εκφραζόμενα μέσα από σκίτσα και παιχνίδια ρόλων.

Στο πέμπτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται τρόποι αντιμετώπισης για την

άμβλυνση του φαινομένου της σχολικής βίας, τόσο σε επίπεδο σχολείου όσο και στο

οικογενειακό περιβάλλον. Ακόμη τονίζονται διάφορες παρεμβάσεις και

προγράμματα με σύγχρονες μεθόδους που αφορούν τόσο το θύτη και το θύμα, όσο

και τους φορείς κοινωνικοποίησης.

Στο δεύτερο μέρος της εργασίας περιγράφονται η μεθοδολογία και τα

αποτελέσματα της ερευνητικής διαδικασίας. Ακολουθεί η συζήτηση, όπου

επιχειρείται η συνοπτική παρουσίαση των αποτελεσμάτων, η συσχέτισή τους με

ευρήματα άλλων ερευνών, καθώς και μία πρώτη ερμηνευτική προσέγγιση αυτών.
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ΜΕΡΟΣ Α
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1. Σχολικός εκφοβισμός

1.1 Ορισμός του σχολικού εκφοβισμού

Ο σχολικός εκφοβισμός είναι μία μορφή επιθετικής συμπεριφοράς  (Espelage

& Swearer, 2003· Olweus, 1993). Η ειδοποιός διαφορά του από τις υπόλοιπες

μορφές επιθετικής συμπεριφοράς είναι ότι προϋποθέτει διαφορά εξουσίας: το θύμα

δεν είναι σε θέση να υπερασπιστεί ικανοποιητικά τον εαυτό του (Smith & Brain,

2000). Σχέσεις εξουσίας γεννώνται σχεδόν αναπόφευκτα σε κάθε ανθρώπινη ομάδα,

οπότε σε κάθε ανθρώπινη ομάδα ελλοχεύει και ο κίνδυνος κατάχρησης ισχύος

(Smith & Brain, 2000). Το αν θα συμβεί τελικά ή όχι, σε γενικές γραμμές, εξαρτάται

από την ψυχική συγκρότηση του εν δυνάμει θύτη, την αντίδραση του εν δυνάμει

θύματος, την ενδεχόμενη ανοχή - έως συνενοχή - από την πλευρά των υπόλοιπων

μελών της ομάδας και το πλαίσιο λειτουργίας της ίδιας της ομάδας. Επομένως, οι

ορισμοί που αφορούν στο σχολικό εκφοβισμό δεν μπορούν να καθοριστούν

απόλυτα, ενώ άλλοτε συγκλίνουν ή αποκλίνουν, ανάλογα με το πλαίσιο και τις

ιστορικές, πολιτισμικές, πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες.

Επιπροσθέτως, ο Farrington (βλ. Καλλιώτης, Καϊσέρογλου, Κολοβός,

Μπαμπανίκας & Ταούλας 2002, σελ. 11) δίνει ένα γενικό ορισμό της έννοιας της

σχολικής επιθετικότητας, υποστηρίζοντας πως «η σχολική επιθετικότητα έχει τα

παρακάτω χαρακτηριστικά στοιχεία: Φυσική, λεκτική ή ψυχολογική επίθεση, στην

οποία ο δράστης έχει πρόθεση να προκαλέσει φόβο, ανησυχία ή πόνο στο θύμα.

Περιλαμβάνει επίσης μια ανισορροπία ισχύος, με κάποιο δυνατότερο παιδί να

καταπιέζει ένα αδύναμο παιδί, χωρίς να υπάρχει πρόκληση εκ μέρους του θύματος.

Τέλος επαναλαμβάνεται από τα ίδια παιδιά για μεγάλο χρονικό διάστημα».

Ο Brain το 1994 (βλ. Μόττη-Στεφανίδη, Παπαθανασίου & Λαρδούτσου, 2004,

σελ. 260) υποστήριξε ότι για να θεωρηθεί επιθετική μια συμπεριφορά θα πρέπει: α)

να μπορεί εν δυνάμει να προκαλέσει βλάβη στον αποδέκτη της, αν και δεν μπορούν

να θεωρηθούν επιθετικές όλες οι ενέργειες που είναι δυνατόν να προκαλέσουν

τραυματισμό, β) να γίνεται με σκοπό να βλάψει το θύμα, ακόμα και αν η κρίση του

θύματος, του δράστη και ενός εξωτερικού αμερόληπτου παρατηρητή διαφέρει ως

προς αυτό το θέμα, γ) να συνδέεται με αυξημένη διέγερση του θύτη και δ) να

προκαλεί αποστροφή στο θύμα.

Ωστόσο, οι περισσότεροι ερευνητές (Berger, 2006 · Smith, Pepler & Rigby,

2004 · Rigby, 2008) συμφωνούν με τον ορισμό του Olweus: ένας μαθητής θεωρείται
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ότι έχει υποστεί εκφοβισμό ή θυματοποίηση, όταν έχει «εκτεθεί κατ’ επανάληψη και

για κάποια χρονική διάρκεια» σε αρνητικές πράξεις. Άλλοι ερευνητές, όπως οι Smith

& Sharp (βλ. Berger, 2006), ορίζουν τον εκφοβισμό ως «τη συστηματική κατάχρηση

δύναμης». Ο Farrington (βλ. Rigby, 2008, σ.46) δίνει έναν πιο διευρυμένο ορισμό:

«Εκφοβισμός είναι η επανειλημμένη καταπίεση ενός λιγότερου δυνατού ατόμου

σωματικά ή ψυχικά, από ένα πιο δυνατό άτομο». Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε ότι το

Υπουργείο Υγείας και Παιδιών της Ιρλανδίας το 1999 (Rigby, 2008) έκανε  νύξη για

«επαναλαμβανόμενη επιθετικότητα».

Επομένως, σύμφωνα με την ερευνητική κοινότητα παγκοσμίως, τρία είναι τα

κρίσιμα στοιχεία που προσδιορίζουν τον σχολικό εκφοβισμό: επανάληψη , επίθεση,

ασυμμετρία δύναμης. Παρόλα αυτά, άλλοι ερευνητές, όπως ο Randal (Rigby, 2008),

υποστηρίζουν ότι o εκφοβισμός μπορεί να είναι και μια μεμονωμένη εμπειρία. Οι

Stephenson και Smith (1991) πρότειναν ότι: «ο εκφοβισμός είναι μια μορφή

κοινωνικής αλληλεπίδρασης, όχι απαραίτητα μακρόχρονης» (βλ. Rigby, 2008 σελ.

41). Το μεμονωμένο περιστατικό είναι εξίσου σοβαρό, καθώς μπορεί να προκαλέσει

ψυχικό τραυματισμό, άγχος και φόβο για επικείμενες επιθέσεις.

Εν κατακλείδι,  με τον όρο «εκφοβισμός» (Γιωτάκος & Τσιλιάκου, 2008,

σ.351), «ορίζεται μια μορφή επιθετικότητας, η οποία λαμβάνει  χώρα κατά κύριο

λόγο, στο σχολικό περιβάλλον και αποτελεί ένα παγκόσμιο φαινόμενο το οποίο

παρατηρείται σε όλες τις σχολικές τάξεις. Αποτελεί μια σκόπιμη αρνητική ενέργεια

που έχει ως στόχο την πρόκληση σωματικών ή/ και ψυχολογικών βλαβών σε έναν ή

περισσότερους μαθητές, οι οποίοι είναι αδύναμοι και δεν μπορούν να

υπερασπιστούν τον εαυτό τους.

Επιπλέον, ο σχολικός εκφοβισμός (Γιωτάκος & Τσιλιάκου,, 2008) διακρίνεται

από τα εξής κύρια χαρακτηριστικά:

 Ο θύτης έχει μεγαλύτερη σωματική ή ψυχική δύναμη σε σύγκριση με το

θύμα.

 Η βία ασκείται πάντα εναντίον συγκεκριμένων παιδιών, που θεωρούνται

ευάλωτα.

 Ο δράστης επιχειρεί να προξενήσει βλάβη ή να επιβάλει το φόβο στο θύμα.

 Το θύμα δεν παρακινεί την συμπεριφορά του δράστη με σωματική , λεκτική

ή άλλη συμπεριφορά

 Διακρίνεται σε άμεση ή έμμεση θυματοποίηση.
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Η άμεση βία αναφέρεται στην ανοιχτή επίθεση εναντίον του παιδιού-στόχου

(σωματική επίθεση, κοροϊδία του ονόματος), ενώ η έμμεση βία πραγματοποιείται

μέσω της απομόνωσης και του αποκλεισμού του παιδιού στόχου από ομαδικές

δραστηριότητες.

Σε επόμενο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι μορφές του σχολικού εκφοβισμού,

όπως κατηγοριοποιούνται από τους διάφορους ερευνητές διεθνώς

1.1.1 Θυματοποίηση (victimization)

Σύμφωνα με τον Tjifel (Γιωτάκος & Τσιλιάκου 2008) και τη θεωρία του για

την κοινωνική ταυτότητα, οι αντιλήψεις, πεποιθήσεις, στάσεις και συμπεριφορές των

ατόμων απέναντι στα μέλη της δικής τους ομάδας αλλά και σε μέλη άλλων ομάδων,

πηγάζουν από την επιθυμία να ανήκουν σε μια ομάδα, η οποία είναι  ανώτερη από

τις άλλες ομάδες. Σκοπός είναι η αναβάθμιση της αυτοεκτίμησής τους,

επιδεικνύοντας προτίμηση στις συμπεριφορές και στάσεις των μελών της δικής τους

αμάδας. Η θυματοποίηση (Γιωτάκος & Τσιλιάκου, 2008) κάποιου συμβάλλει στην

αίσθηση της ομοιογένειας της ομάδας, δίνοντας την αίσθηση του κοινού στόχου.

Επομένως, τα άτομα που εμποδίζουν την επίτευξη των δεδομένων στόχων

θυματοποιούνται και, κατ’ επέκταση, ενισχύουν την ομοιογένεια της ομάδας.

Οι Nesdale και Scarlett (βλ. Γιωτάκος & Τσιλιάκου,  2008, σ.361) αναφέρουν

ότι: «τα μέλη μιας συγκεκριμένης ομάδας έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να

διαμορφώσουν μεροληπτικές στάσεις, όταν: α) ταυτίζονται, έντονα, με τη δική τους

ομάδα, β) οι κανόνες της ομάδας ενισχύουν τον σχολικό εκφοβισμό σε μέλη άλλων

ομάδων, γ) τα μέλη της ομάδας πιστεύουν ότι μπορεί να επέλθει αναβάθμιση του

κοινωνικού τους status, μέσω των προσβολών των μελών άλλων ομάδων και δ) το

κύρος μίας ομάδας απειλείται από μέλη άλλων ομάδων».

Οι δράστες (Γιωτάκος & Τσιλιάκου, 2008) που διαθέτουν γνωστικές και

κοινωνικές δεξιότητες μπορούν έμμεσα να στρέψουν άλλους συνομηλίκους εναντίον

του παιδιού - στόχου, χωρίς να επιδεικνύουν οι ίδιοι εχθρική συμπεριφορά. Κατ’

αυτό τον τρόπο δημιουργούνται προκαταλήψεις απέναντι στο παιδί – στόχο, οι

οποίες εδραιώνονται και είναι πολύ δύσκολο να τροποποιηθούν.

Πέρα από της ιδιαίτερες ικανότητες του δράστη, ένας άλλος παράγοντας που

συμβάλλει στην πραγματοποίηση της θυματοποίησης είναι οι φτωχές και

επιφανειακές, χωρίς ουσία σχέσεις μεταξύ των μελών της ομάδας.

Σε κάθε περίπτωση πάντως, οι ερευνητές συμφωνούν ότι η δύναμη της ομάδας
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των συνομηλίκων παίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη και ενίσχυση της

θυματοποίησης, ενώ από την άλλη πλευρά η προαγωγή των σχέσεων μεταξύ

παιδιών-θυμάτων και υπόλοιπων παιδιών αποτελεί ισχυρό προστατευτικό μηχανισμό

(Κουρκούτας, 2008).

1.2 Μορφές του σχολικού εκφοβισμού

Ο σχολικός εκφοβισμός, ανάλογα με το προφίλ, την ικανότητα του θύτη, τα

μέσα που χρησιμοποιεί για να βλάψει το θύμα, παίρνει διάφορες μορφές. Σε κάποιες

περιπτώσεις το φύλο και η ηλικία καθορίζουν επίσης την μορφή του σχολικού

εκφοβισμού.

Αναδεικνύονται τρεις κύριες κατηγορίες σχολικού εκφοβισμού (Berger 2006, Cowie

& Jennifer, 2008, Lee, 2006):

1. Άμεσος ή σωματικός εκφοβισμός (physical bullying): ο θύτης μεταχειρίζεται

φυσική βία, όπως γρονθοκοπήματα, κλωτσιές, σπρωξιές, καθώς επίσης

άρπαγμα ή / και φθορά της ατομικής ιδιοκτησίας.

2. Λεκτικός εκφοβισμός (verbal bullying):  ο δράστης πειράζει κατ' επανάληψη

το μαθητή-στοχο, τον κοροϊδεύει, του κολλάει παρατσούκλια, του φωνάζει,

τον βρίζει και τον προσβάλλει δημόσια, τον ταπεινώνει γενικότερα με λόγια

και βρισιές.

3. Έμμεσος ή κοινωνικός εκφοβισμός (indirect/social/relational bullying): σε

αυτήν τη μορφή σχολικού εκφοβισμού στόχος του δράστη είναι η κοινωνική

απομόνωση του θύματος και ο αποκλεισμός του από την παρέα, μέσω της

χειραγώγησης της ομάδας ομηλίκων. Πιο συγκεκριμένα, οι δράστες

συσπειρώνονται σε μία κλίκα και πολύ συντονισμένα αγνοούν το συμμαθητή

ή τη συμμαθήτριά τους, τους κάνουν να αισθάνονται αόρατοι, δεν τους

επιτρέπουν να παίξουν ή τους αναθέτουν τα πιο δυσάρεστα καθήκοντα στις

ομαδικές δραστηριότητες, τρέχουν να τους κρυφτούν (δείχνοντας

επιδεικτικά ότι θα ήθελαν να τους εγκαταλείψουν) και γενικά τους

περιφρονούν. Ο έμμεσος εκφοβισμός πλήττει τις διαπροσωπικές σχέσεις του

θύματος και το αίσθημά του ότι είναι αποδεκτό μέλος της ομάδας ομηλίκων,

καθώς με ύπουλα μέσα, όπως είναι το κουτσομπολιό και η διάδοση κακών

φημών, το αποκλείουν σταδιακά από όλες τις παρέες. Αυτή η μορφή είναι

πιο δύσκολο να αναφερθεί από τα θύματα, ακριβώς διότι εκφράζεται έμμεσα



16

και συγκαλυμμένα.

1.2.1 Άλλες μορφές σχολικού εκφοβισμού:

- Ο σεξουαλικός εκφοβισμός (Rigby, 2008 · Αρτινοπούλου, 2001): διαφέρει

από τη σεξουαλική παρενόχληση, ενώ είναι μια μορφή συμπεριφοράς που

είναι δύσκολο να αναγνωρισθεί, καθώς επικαλύπτεται από αυτό που γενικά

ερμηνεύεται ως σχολικός εκφοβισμός. Χρησιμοποιείται γλώσσα με

σεξουαλικούς υπαινιγμούς, παίρνει συχνά τη μορφή πειθαναγκασμού, που

επικεντρώνεται στα σεξουαλικά χαρακτηριστικά του θύματος.

- Ο ηλεκτρονικός εκφοβισμός cyber bulling (Olweus Bullying Prevention

Program, 2007): περιλαμβάνει υβριστικά σχόλια, κακόβουλες φάρσες,

απειλές μέσω e-mails, προώθηση μηνυμάτων, chat room. Ο ηλεκτρονικός

εκφοβισμός (cyber bulling ), αν και συνήθως λαμβάνει χώρα εκτός σχολείου,

αφορά πάλι ομάδες μαθητών, ενώ μπορεί να πραγματοποιηθεί κατά την

διάρκεια παρακολούθησης μαθημάτων που περιλαμβάνουν τη χρήση

ηλεκτρονικού υπολογιστή. Το cyber bulling έχει κάποια διακριτά

χαρακτηριστικά που το διαφοροποιούν από τους άλλους τύπους bulling,

όπως η ανωνυμία, η προσβασιμότητα οποιαδήποτε ώρα της ημέρας, η

απουσία παρευρισκομένων.  Οι έρευνες για το cyber bulling είναι σχετικά

πρόσφατες, κυρίως δημοσιευμένες τα τελευταία δέκα χρόνια (Menesini, &

Spiel, 2012). Οι μελέτες έχουν επικεντρωθεί στην περιγραφή του φαινομένου

σχετικά με την μέτρια χρήση του διαδικτύου και στην πιθανή συσχέτιση

μεταξύ του παραδοσιακού και του ηλεκτρονικού εκφοβισμού. Από τις

πρόσφατες εκτιμήσεις, το ποσοστό των παιδιών και των εφήβων που

εμπλέκονται σε ηλεκτρονικό εκφοβισμό αγγίζει το 10% σε ηλικίες 9 έως 16

ετών, τόσο στην Ευρώπη όσο και στη Βόρεια Αμερική.

- O ρατσιστικός εκφοβισμός (Rigby, 2008) ή φυλετική παρενόχληση (racist

bullying): συμπεριλαμβάνονται πράξεις και συμπεριφορές οι οποίες

εσκεμμένα, ή με άλλο τρόπο, κάνουν διακρίσεις εναντίον κάποιου, ή τον

κάνουν να νοιώθει ανεπιθύμητος ή περιθωριοποιημένος, εξαιτίας της

φυλετικής του ταυτότητας. Ωστόσο, για να επαληθευτεί ότι πρόκειται για
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ρατσιστικό εκφοβισμό είναι σημαντικό να πιστοποιηθεί ότι οι φυλετικές

διακρίσεις ανάμεσα στο δράστη και το θύμα, ήταν αυτές που επέφεραν τον

εκφοβισμό.

1.3 Θεωρίες ερμηνείας της επιθετικότητας

1.3.1 Η εξελικτική διάσταση

H Patricia Hawley (βλ. Rigby, 2008) στη διατριβή της «The Ontogenesis of

Social Dominance: A Strategy-Based Evolutionary Perspective» ( Η Οντογένεση της

Κοινωνικής Κυριαρχίας: Μια Στρατηγικά Βασισμένη Εξελικτική Προοπτική), ορίζει

το είδος της συμπεριφοράς που αποκαλείται «εκφοβισμός» ως «συμπεριφορά

εξαναγκασμού», υποστηρίζοντας ότι μπορεί να γίνει κατανοητό μέσα από την

εξελικτική διάσταση. Κατά κύριο λόγο, θεωρεί ότι η «συμπεριφορά του

εξαναγκασμού οφείλεται στην ανεπιτυχή προσαρμογή του σύγχρονου τρόπου ζωής.

Καίριο σημείο στην εξελικτική διάσταση αποτελεί ότι ο αγώνας για την κοινωνική

κυριαρχία είναι ένα έμφυτο χαρακτηριστικό, και ο εκφοβισμός είναι μια πρωτόγονη

έκφρασή του.

1.3.2 Η θεωρία της αποστέρησης

Σύμφωνα με τους Dollard, Miller, Doob και Sears (Πετρόπουλος,

Παπαστυλιανού, 2000, σ.19) «όταν υπάρχει κάποιος λόγος που εμποδίζει την

επίτευξη ενός σκοπού, η αποστέρηση που βιώνεται είναι δυνατόν να μετατραπεί σε

επιθετικότητα, ώστε να μειωθεί η ένταση». Το υποκείμενο έχει την τάση να

μετατοπίζει την επιθετικότητά του προς ένα άλλο άτομο ή αντικείμενο, διαφορετικό

από αυτό στο οποίο αρχικά θα την έστρεφε, δηλαδή στο εξιλαστήριο θύμα Η

εκτόνωση που ακολουθεί την επιθετικότητα λειτουργεί ως ενίσχυση, η οποία

μαθαίνεται ως συμπεριφορά και γίνεται συνήθεια για το άτομο.

1.3.3 Η θεωρία της κοινωνικής μάθησης

O Bandura το 1972 και το 1991 (βλ. Rigby, 2008· Καλλιώτης, Καϊσέρογλου,

Κολοβός, Μπαμπανίκας & Ταούλας 2002· Μόττη-Στεφανίδη, Παπαθανασίου,

& Λαρδούτσου, 2004) διατύπωσε τη θεωρία της μιμητικής μάθησης, η οποία

στηρίζεται στην κοινωνική μάθηση. Σύμφωνα μ’ αυτή τη θεωρία, η μάθηση

πραγματοποιείται με την παρατήρηση της συμπεριφοράς ενός προτύπου και στη
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συνέχεια με τη μίμηση της ίδιας συμπεριφοράς. Τα παιδιά που εκτίθενται σε

επιθετικά πρότυπα συμπεριφοράς μιμούνται την αρνητική συμπεριφορά και

μάλιστα τη συμπεριφορά του προτύπου του ίδιου φύλου. Πρέπει να σημειωθεί

ότι ο βαθμός έκφρασης της επιθετικότητας διαφέρει ανάλογα με διάφορους

παράγοντες όπως το φύλο, οι συνθήκες ζωής σε μια κοινωνία, η μόρφωση, τα

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας κα.

Σύμφωνα με τους ερευνητές της κοινωνιο-γνωστικής προσέγγισης, οι

έφηβοι διαμορφώνουν την συμπεριφορά τους με βάση το κοινωνικό περιβάλλον.

Ο Bandura και Walters το 1959 (βλ. Cole & Cole, 2002) υποστήριξαν ότι η

επιθετικότητα που συνδέεται με τους άρρενες εφήβους είναι προϊόν κοινωνικής

ενίσχυσης, αποδεικνύοντας ότι τα αγόρια αυτά ενθαρρύνονταν από τους γονείς

τους να είναι επιθετικά έξω από το σπίτι. Επίσης, οι πατέρες των επιθετικών

αγοριών πολλές φορές αντλούν ικανοποίηση από την επιθετική συμπεριφορά των

παιδιών τους. Επομένως, καθοριστικό ρόλο στην εμφάνιση διαταραχών

επιθετικής συμπεριφοράς σε ένα παιδί παίζει το περιβάλλον στο οποίο ζει και

μεγαλώνει ένα άτομο.

Τέλος, ανθρωπολογικές έρευνες έχουν δείξει πως η στάση των γονέων στην

επιθετική συμπεριφορά των παιδιών τους κατέχει κυρίαρχο ρόλο (Καλλιώτης,

Καϊσέρογλου, Κολοβός, Μπαμπανίκας & Ταούλας 2002, σελ 24), αφού

συμπεραίνουν ότι η λεκτική και η σωματική τιμωρία των γονέων και των

εκπαιδευτικών γίνονται αντικείμενα μάθησης από το ίδιο το παιδί, το οποίο

μιμείται την επιθετική αυτή συμπεριφορά.

1.4 Παράγοντες που επιτείνουν ή αποτρέπουν το σχολικό εκφοβισμό

1.4.1 Ο ρόλος της οικογένειας

Πολλοί ερευνητές μελετούν το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού μέσα από

μια οικο-συστημική προσέγγιση η οποία περιλαμβάνει την οικογένεια, τους μαθητές,

το σχολείο και άλλους φορείς κοινωνικοποίησης. Καθώς η οικογένεια είναι ο πρώτος

φορέας κοινωνικοποίησης υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον στο ρόλο που διαδραματίζουν

οι γονείς στις σχέσεις και τις αλληλεπιδράσεις των παιδιών τους με άλλους

ομηλίκους.

Σύμφωνα λοιπόν με την Μπακούλα (βλ. Κουράκης, 1999), οι γονείς

επιχειρούν, πολλές φορές ήδη από πρώιμη ηλικία, να εντάξουν το παιδί σε ένα

πρόγραμμα πολύωρης σχολικής και εξωσχολικής δραστηριότητας, το οποίο αφήνει
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ελάχιστα περιθώρια ελεύθερου χρόνου για παιχνίδι και ψυχαγωγία. Έτσι, το παιδί

αρκετές φορές, ύστερα από μια εξαντλητική ημέρα δραστηριοτήτων, επιλέγει ως

κύρια πηγή ψυχαγωγίας να απασχολείται μόνο με την τηλεόραση και τα

ηλεκτρονικά παιχνίδια, απομονώνοντας τον εαυτό του ολοένα και περισσότερο από

το ευρύτερο κοινωνικό του περιβάλλον και τις παρέες συνομηλίκων.

Η θεωρία της προσκόλλησης (Nickerson, Mele & Princiota, 2008) είναι ευρέως

αποδεκτή, καθώς εξηγεί τη φύση του δεσμού μεταξύ γονέα-παιδιού. Σύμφωνα με τον

Bowlby, αναφέρεται στο συναισθηματικό δεσμό ανάμεσα στο βρέφος και το κύριο

πρόσωπο που το φροντίζει (συνήθως τη μητέρα). Η φύση και η μορφή της πρώτης

σχέσης γίνεται μοντέλο για τις μετέπειτα σχέσεις , προκαλώντας προσδοκίες για το

αν το άτομο είναι άξιο αγάπης και κατά πόσο μπορεί να βασιστεί στους άλλους. Τα

παιδιά που, ως βρέφη, είχαν αναπτύξει ασφαλή προσκόλληση, είναι πιο πιθανό να

έχουν περισσότερη αυτοπεποίθηση και κοινωνικές δεξιότητες σε κατοπινά στάδια

της ανάπτυξής τους, σε σύγκριση με τα παιδιά που, ως βρέφη, είχαν αναπτύξει

αγχώδη προσκόλληση.

Σε σύγχρονες έρευνες, δίνεται έμφαση και στην προσκόλληση στις αρχές της

εφηβείας (Nickerson, 2008). Η ασφαλής προσκόλληση έχει άμεση σχέση με την

ποιότητα των φιλικών σχέσεων και την οικειότητα μεταξύ φίλων στις αρχές της

εφηβείας. Αν και παραδοσιακά η θεωρία της προσκόλλησης (βλ. Nickerson, 2008)

αναφέρεται αποκλειστικά στο δεσμό μητέρας-παιδιού, η σχέση μεταξύ πατέρα-

παιδιού έχει πολύ μεγάλη επίδραση στις μετέπειτα σχέσεις των παιδιών με τους

συμμαθητές τους. Κάποιοι από τους παράγοντες που σχετίζονται με τον ασφαλή

δεσμό με τον πατέρα στη βρεφική ηλικία, είναι η προσωπικότητα του πατέρα

(εξωστρέφεια, πρόσχαρη διάθεση), η ποιότητα του γάμου κ.τ.λ. Η αλληλεπίδραση

του πατέρα με το παιδί, ο χρόνος που διαθέτει μαζί του, η εκτίμηση και η θετική

στάση απέναντι στο παιδί θεωρούνται χαρακτηριστικά ασφαλούς προσκόλλησης.  Η

ασφαλής προσκόλληση με τον πατέρα ενισχύει την αυτοεκτίμηση του παιδιού,

συμβάλλοντας στη διαμόρφωση ομαλών σχέσεων αργότερα, χωρίς ιδιαίτερα

προβλήματα κοινωνικής συμπεριφοράς.

Ακόμη, η έλλειψη έκφρασης ζεστασιάς και αγάπης από τη μητέρα,

συμβάλλουν στην ανάπτυξη επιθετικών συμπεριφορών στο παιδί, καθώς η χρήση

σωματικής τιμωρίας και η επιβολή διαφόρων ποινών από τους γονείς συνδέονται

άμεσα με προβλήματα επιθετικής συμπεριφοράς. Ωστόσο, σημαντικότερος



20

παράγοντας εμφάνισης επιθετικής συμπεριφοράς αποτελεί η σωματική κακοποίηση

του παιδιού. Έρευνες που διενεργήθηκαν απέδειξαν ότι η κακοποίηση του παιδιού

συνδέεται με προβλήματα συμπεριφοράς , επικοινωνίας με τους συνομηλίκους

(Μόττη-Στεφανίδη και συν., 2004, σελ. 273).

Τα αποτελέσματα της έρευνας του English και των συνεργατών του (βλ.

Αγάθωνος-Γεωργοπούλου, 2004) έδειξαν ότι κακοποιημένα και παραμελημένα

παιδιά είχαν 4,8 φορές περισσότερες πιθανότητες να συλληφθούν ως έφηβοι και 11

φορές περισσότερες πιθανότητες να συλληφθούν για βίαιο έγκλημα. Έτσι, παιδιά τα

οποία έχουν υποστεί κακοποίηση ή και παραμέληση από την οικογένεια τους κατά

την παιδική ηλικία έχουν σοβαρές πιθανότητες να παρουσιάσουν επιθετική

συμπεριφορά, καθώς και άλλα ψυχολογικά προβλήματα.

Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν παιδιά που, αν και έχουν υποστεί

κακοποίηση, καταφέρνουν να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες και δεν αντιμετωπίζουν

ιδιαίτερο πρόβλημα εσωτερίκευσης ή εξωτερίκευσης (Μόττη-Στεφανίδη και συν.

2004). Τα παιδιά αυτά αναφέρονται ως ψυχικά ανθεκτικά.

Η προσκόλληση είναι παράγοντας που επηρεάζει τόσο το ρόλο του θύτη όσο

και του θύματος (Nickerson, 2008). Στην παραπάνω έρευνα φάνηκε ότι η ανασφαλής

προσκόλληση χαρακτηρίζεται από συναισθηματική ένταση και υπερ-

προστατευτικότητα, και συμβάλλει σημαντικά στην εκδήλωση της θυματοποίησης.

Η πατρική υποστήριξη σχετίζεται με μειωμένη θυματοποίηση, ενώ η θετική σχέση

πατέρα - παιδιού λειτουργεί ως προστατευτική θωράκιση για τους εφήβους που

βιώνουν θυματοποίηση από τους συμμαθητές τους.

Σε μια έρευνά του ο Olweus (βλ. Rigby, 2008) στη Σουηδία το 1993, με

εφήβους μαθητές αγόρια και τους γονείς τους, υποστήριξε ότι η ανατροφή αποτελεί

σημαντικό παράγοντα. Τα αγόρια αξιολογήθηκαν από τους συνομηλίκους τους

σύμφωνα με το πόσο συχνά υφίσταντο εκφοβισμό από τους άλλους μαθητές. Στη

συνέχεια έγιναν συνεντεύξεις στις μητέρες και τους πατέρες των μαθητών (ηλικίας

13-16 ετών). Οι αναλύσεις έδειξαν ότι τα παιδιά που θυματοποιούνταν πιο συχνά

εμφάνιζαν μεγαλύτερη παθητικότητα και σωματική αδυναμία σε σχέση με τους

υπόλοιπους μαθητές. Επιπλέον, τα παιδιά που είχαν υποστεί θυματοποίηση ήταν

υπερ-προστατευμένα από τις μητέρες τους, και αποστασιοποιημένα από τους

πατέρες τους, οι οποίοι ήταν και κριτικοί απέναντί τους.

Τέλος, σύμφωνα με έρευνα που διεξήχθη σε διάφορα δημοτικά σχολεία της
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γερμανικής επαρχίας (Marees & Petermann, 2010), φάνηκε ότι σημαντικός

παράγοντας της εμπλοκής των παιδιών σε εκφοβιστικές συμπεριφορές, είτε ως θύτες

είτε ως θύματα, αποτελεί το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο των γονέων.
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2. Το προφίλ εμπλεκόμενων μαθητών/τριών στο σχολικό εκφοβισμό

2.1 Το προφίλ του θύτη

Η πρώτη διαπίστωση που μπορεί κανείς να συνάγει για τους θύτες είναι ότι,

κατά το μεγαλύτερο ποσοστό, εμφανίζονται να είναι αγόρια, τα οποία μάλιστα

τείνουν να είναι πιο σωματώδη και πιο ψηλόσωμα από το μέσο όρο (Rigby, 2008).

Όσον αφορά στη στάση τους απέναντι στη βία, οι θύτες τείνουν να είναι πιο

συχνά σε κατάσταση θυμού και αναζήτησης εκδίκησης, εστιάζουν σε σκέψεις που

τους προκαλούν θυμό, πολύ συχνά παρερμηνεύουν πράξεις και κινήσεις άλλων,

θεωρώντας τις ως εχθρικές ενέργειες απέναντί τους, στρέφονται στη χρήση βίας πιο

γρήγορα από το μέσο όρο, θεωρούν τη χρήση της βίας ως μοναδικό τρόπο να

διατηρήσουν την αυτο-εικόνα τους και έχουν την τάση να έρχονται σε επαφή με

άλλα άτομα που σκέφτονται και δρουν με παρόμοιο τρόπο (Sanders & Phye, 2004).

Ακόμα φαίνεται να τους χαρακτηρίζει έντονη παρορμητικότητα και ανάγκη να

εξουσιάζουν άλλους, χαμηλή κοινωνική ευαισθησία και μειωμένη ικανότητα για

συνεργασία με άλλους. Η δημοτικότητά τους φέρεται να είναι, κατά κανόνα, αρκετά

υψηλή και παρόλο που μειώνεται όσο αυξάνεται η ηλικία, ποτέ  δεν πέφτει τόσο

χαμηλά όσο αυτή των θυμάτων τους (Rigby, 2008).

Σημαντικό είναι το γεγονός ότι οι θύτες παρουσιάζονται να υστερούν

σημαντικά στην ικανότητα της ενσυναίσθησης, γεγονός που κάνει δύσκολη την

κατανόηση των επιδράσεων που έχουν οι πράξεις τους στα θύματά τους, κάνοντας

τους σε πολλές περιπτώσεις να προχωρούν σε πράξεις εκφοβισμού μεγάλης έντασης

και διάρκειας (Rigby, 2008).

Σε έρευνα των Fairchild και Goodyer (2008) (στο Κουράκης, 2009)

διαπιστώθηκε ότι στους δράστες παρατηρείται χαμηλό επίπεδο κορτιζόλης, δηλαδή

μιας στεροειδούς ορμόνης, της οποίας η αυξημένη παρουσία στον οργανισμό

συντελεί στον έλεγχο των συναισθημάτων και καταστέλλει την εκδήλωση βίαιων

παρορμήσεων. Ίσως, δηλαδή, η μειωμένη παρουσία αυτής της «αγχολυτικής»

ορμόνης στους δράστες του σχολικού εκφοβισμού, να τους προκαλεί ένα είδος

νοητικής διαταραχής, με αποτέλεσμα να γίνονται «συναισθηματικά ψυχροί» και

περισσότερο επιρρεπείς σε πράξεις βίας.

Ενδιαφέρον είναι ότι οι θύτες παρουσιάζονται ως πιο καταθλιπτικοί από το

μέσο όρο των συνομήλικων παιδιών,  γεγονός  που κάνει τους θύτες να μοιάζουν με
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τα θύματα τους ως προς αυτό το χαρακτηριστικό.

Μεγάλη έμφαση έχει δοθεί και στις συνθήκες που επικρατούν στο

οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών που καταφεύγουν σε εκφοβιστικές πρακτικές.

Πολύ συχνά τα παιδιά αυτά φέρονται να έχουν γονείς, οι οποίοι υστερούν στις

συναναστροφές τους με άλλα άτομα, καθώς και στην επίλυση προβληματικών

καταστάσεων. Ένα «φτωχό» κοινωνικά οικογενειακό περιβάλλον, στο οποίο οι

γονείς είναι επιθετικοί και καταπιεστικοί, συσχετίζεται περισσότερο με αυξημένη

τάση των παιδιών να συμπεριφέρονται βίαια σε ομάδες συνομηλίκων τους (Rigby,

2004). Επίσης, σε ένα τέτοιο οικογενειακό πλαίσιο, τα παιδιά φέρονται από μικρή

ηλικία να έχουν γίνει αντικείμενο λεκτικής ή άλλης κακοποίησης από τους γονείς

τους ή/και να τους έλλειψε η γονεϊκή στοργή και επικοινωνία (Κουράκης, 2009).

Επιπλέον, οι δράστες παρουσιάζονται να ανήκουν σε οικογένειες με παραπάνω

προβλήματα από το μέσο όρο και να υποφέρουν πολύ συχνά από σωματική και

ψυχολογική κακοποίηση στο σπίτι (Δημάκος, 2008). Πολύ σημαντικό είναι και το

γεγονός πως η ελλιπής οικογενειακή υποστήριξη παρατηρήθηκε όχι μόνο σε

μονογονεϊκές οικογένειες ή σε οικογένειες με γονείς διαζευγμένους ή εν διαστάσει,

αλλά και σε περιπτώσεις οικογενειών όπου υπήρχαν και οι δύο γονείς. Μία έρευνα

στο σχολικό σύστημα των ΗΠΑ έδειξε, επίσης, πως οι μαθητές- θύτες έμεναν πολλές

ώρες της ημέρας μόνοι τους, χωρίς παρουσία ενηλίκου. Εν ολίγοις, η οικογένεια

μπορεί να προσφέρει έναν ιστό προστασίας στους μαθητές εκείνους, οι οποίοι δεν

μπορούν να ελέγξουν τις αντιδράσεις τους και συχνά επιλέγουν τη βίαιη επίλυση των

όποιων διαφορών τους (Δημάκος, 2008).

Ασυμφωνία φαίνεται να υπάρχει ανάμεσα στους ερευνητές όσον αφορά στην

ικανότητα των θυτών να επιλύουν προβλήματα και στο επίπεδο αυτοεκτίμησής τους.

Συγκεκριμένα, το 2006 ο Daly έκανε μια έρευνα στην Αυστραλία για να διερευνήσει

τη σχέση της αυτοεκτίμησης με την εκφοβιστική συμπεριφορά. Τα αποτελέσματα

διέψευσαν την επικρατούσα άποψη ότι οι θύτες χρησιμοποιούν τον εκφοβισμό ως

μέσο ενίσχυσης της χαμηλής αυτοεκτίμησής τους (Cowie & Jennifer, σελ. 58). Τα

παιδιά που επέδειξαν υψηλή αυτοεκτίμηση, επέδειξαν επίσης υψηλή τάση για

επιθετικότητα.

Οι Crick και Dodge (1994) (βλ. Rigby, 2008) υποστήριζαν ότι το φαινόμενο

του εκφοβισμού προέρχεται από ελλειμματικές κοινωνικές δεξιότητες (κατάσταση η

οποία δημιουργεί χαμηλή αυτοεκτίμηση, αν δεν υπάρχει ήδη). Αντίθετα, όμως, οι
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Sutton, Smith και Swettenham (1999) (βλ. Rigby, 2008) παρατήρησαν ότι οι

εκφοβιστές έχουν υψηλές κοινωνικές δεξιότητες και είναι πολύ ικανοί στο να

χειραγωγούν και διαχωρίζουν την πράξη του εκφοβισμού σε άμεση (βρισιά,

κτύπημα) και έμμεση (χειραγώγηση), υποστηρίζοντας ότι ο έμμεσος εκφοβισμός

απαιτεί υψηλή κοινωνική αντίληψη και δεξιότητα (Rigby, 2008).

Τέλος, σχετικά με την ασυμφωνία ως προς το επίπεδο της αυτοεκτίμησης και

της ανασφάλειας των θυτών, οι περισσότεροι ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι θύτες

εμφανίζουν χαμηλή αυτοεκτίμηση και αίσθημα ανασφάλειας. Ως απάντηση στις

έρευνες που παρουσιάζουν τους θύτες να μην διαφέρουν σε επίπεδο αυτοεκτίμησης

από το μέσο όρο, αναφέρουν ότι όταν μετριέται η αυτοεκτίμηση μέσω ερωτήσεων,

οι πληροφορίες που παίρνουμε δεν είναι αξιόπιστες (Rigby, 2008). Ωστόσο, οι

περισσότεροι ερευνητές αποδέχονται ομόφωνα, ότι το στοιχείο που σχετίζεται

περισσότερο με την εκφοβιστική δράση δεν είναι τόσο η αυτοεκτίμηση, όσο η

ενσυναίσθηση.

2.2 Το προφίλ του θύματος

Η θυματοποίηση αναφέρεται  «στην προσπάθεια καθυπόταξης ενός παιδιού

από ένα άλλο παιδί ή από μια ομάδα παιδιών. Αυτή η μορφή επιθετικότητας,

δεδομένου ότι ασκείται από ένα παιδί που είναι σωματικά ή ψυχικά πιο δυνατό από

το παιδί  που είναι αποδέκτης της, θεωρείται ότι αποτελεί παραβίαση του βασικού

δικαιώματος όλων των παιδιών να ζουν σε ένα ασφαλές περιβάλλον» (Μόττη-

Στεφανίδη και συν., 2004, σελ. 280).

Η θυματοποίηση, επίσης, χωρίζεται σε άμεση και έμμεση. Η άμεση

θυματοποίηση αναφέρεται στην ανοιχτή επίθεση εναντίον ενός παιδιού-στόχου, ενώ

η έμμεση θυματοποίηση πραγματοποιείται μέσω της απομόνωσης και του

αποκλεισμού του παιδιού από ομαδικές δραστηριότητες.

Σε αντίθεση με τους θύτες, οι οποίοι είναι σε μεγαλύτερο ποσοστό αγόρια, τα

θύματα εμφανίζουν την ίδια πιθανότητα να είναι αγόρια ή κορίτσια και στο

μεγαλύτερο ποσοστό τους είναι παιδιά και έφηβοι πιο μικρόσωμοι, πιο νέοι ηλικιακά

και πιο αδύναμοι σωματικά από τους εκφοβιστές τους. Όσον αφορά στα

χαρακτηριστικά της προσωπικότητας, εμφανίζονται να μην είναι ιδιαίτερα

δημοφιλείς, να είναι αρκετά απομονωμένοι από τους συνομήλικους, να μην έχουν

πολλές φιλίες και να είναι αρκετά περιφρονημένοι από τους συμμαθητές τους
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(Rigby, 2008). Εμφανίζονται επίσης, να έχουν φτωχές διαπροσωπικές δεξιότητες και

αναποτελεσματικές κοινωνικές ικανότητες, γεγονός που τους οδηγεί να εμφανίζουν

χαμηλά επίπεδα προσαρμογής και ενσωμάτωσης στις διάφορες ομάδες

συνομηλίκων. Ακόμα φαίνεται να υπολείπονται σε ικανότητα αποτελεσματικής

επικοινωνίας σε συνθήκες πίεσης. Επίσης, εμφανίζουν υψηλά ποσοστά κατάθλιψης,

έντονη ύπαρξη ενός αισθήματος προσωπικής ανεπάρκειας και συχνά εμφανίζουν

αυτοκαταστροφικές τάσεις (Πετρόπουλος & Παπαστυλιανού, 2001).

Όλες οι αναφορές που γίνονται σχετικά με το θύμα συμπεριλαμβάνουν τη

χαμηλή αυτοεκτίμηση, που συχνά αναφέρεται και ως αίσθημα προσωπικής

ανεπάρκειας. Αυτό είναι το πρωταρχικό στοιχείο το οποίο πρέπει να βελτιώσει το

παιδί και παράλληλα να εκπαιδευτεί στις κοινωνικές δεξιότητες, ώστε να αποφευχθεί

η εμφάνιση της πράξης του εκφοβισμού. Σύμφωνα με τον Rigby (2008), η χαμηλή

αυτοεκτίμηση σε πολλές περιπτώσεις σηματοδοτεί στους πιθανούς εκφοβιστές ένα

είδος αδυναμίας, το οποίο μπορούν να εκμεταλλευτούν. Το δύσκολο σε αυτή την

προσπάθεια είναι ακριβώς, να σπάσει αυτός ο φαύλος κύκλος που δημιουργείται

ανάμεσα στη χαμηλή αυτοεκτίμηση του μαθητή και τη θυματοποίησή του. Ένας

πιθανός εκφοβισμός σε ένα άτομο με χαμηλή αυτοεκτίμηση, μπορεί μόνο να

οδηγήσει σε ακόμη πιο έντονα αρνητικά συναισθήματα για τον εαυτό. Επομένως, η

χαμηλή αυτοεκτίμηση μπορεί να αποτελέσει μια σχέση αίτιου-αποτελέσματος,

καθώς τα άτομα με αυτό το χαρακτηριστικό εμφανίζουν μεγαλύτερη πιθανότητα

θυματοποίησης, ενώ η πράξη του εκφοβισμού οδηγεί σε ακόμα χαμηλότερη

αυτοεκτίμηση του θύματος. «Η θυματοποίηση συνήθως μειώνει την αυτοεκτίμηση

και, αντίστροφα, το να έχει κάποιος χαμηλή αυτοεκτίμηση προκαλεί τον εκφοβισμό»

(Rigby, 2008).

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η συνέντευξη της Donna Smith

(www.childrentoday.com) με έναν πρώην θύτη. Αυτός χαρακτηριστικά λέει:

«Κοιτάζοντας πίσω, νομίζω ότι εκφόβιζα τα παιδιά που επέτρεπαν στον εαυτό τους

να εκφοβιστούν. Παιδιά χωρίς αυτοσεβασμό ή άλλα τα οποία δεν σεβόμουν εγώ για

οποιοδήποτε λόγο». Η Donna Smith επισημαίνει επίσης ότι ενώ συνήθως τα παιδιά

εκφοβίζονται για τον τρόπο που μιλάνε, για το όνομά τους ή την εμφάνισή τους,

κάποιες φορές δεν υπάρχει συγκεκριμένος λόγος. Οι θύτες ψάχνουν απλά για άτομα

που δεν πρόκειται να υπερασπιστούν τον εαυτό τους. «Οι θύτες δεν επιδιώκουν την

αντιπαράθεση. Δεν θέλουν να αμφισβητηθεί η εξουσία τους».
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Τέλος, το οικογενειακό περιβάλλον εμπλέκεται σημαντικά στις αποφάσεις και

στις δραστηριότητες των θυμάτων εκφοβισμού. Μάλιστα, εμφανίζονται συνήθως να

ζουν σε οικογένειες με γονείς υπερπροστατευτικούς ή και αυταρχικούς, γονείς που

πιέζουν για υψηλές σχολικές επιδόσεις, ενίοτε δε, και γονείς κατά βάση αδιάφορους.

Η οικογένεια διαδραματίζει έναν πρωτεύοντα ρόλο στην περαιτέρω διαμόρφωση της

προσωπικότητάς τους. Οι ελλειμματικές σχέσεις ουσιαστικής επικοινωνίας και

επαφής που βιώνουν τα παιδιά με τους γονείς τους μπορεί συχνά να τα εξωθούν σε

προβληματικές σχέσεις με τους συμμαθητές τους και το σχολείο τους (Κουράκης,

2009).

2.3 Οι παριστάμενοι και ο ρόλος τους

Ο λόγος για τον οποίο ο ρόλος των παρισταμένων θεωρείται ιδιαίτερα

σημαντικός είναι ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των παρισταμένων παίρνει είτε

ενεργητικό ρόλο, συμπράττοντας με τις ενέργειες του εκφοβιστή (βοηθοί ή

ενισχυτές), είτε παθητικό ρόλο (μη εμπλεκόμενοι), συμπεριφορά όμως που

λαμβάνεται από τον εκφοβιστή ως σιωπηλή επιβράβευση. Σε μικρότερο ποσοστό, οι

παριστάμενοι λαμβάνουν ενεργητικό ρόλο, υποστηρίζοντας το θύμα, είτε κατά την

διάρκεια του εκφοβισμού είτε παρέχοντας υποστήριξη μετά το τέλος του

εκφοβισμού, κινδυνεύοντας όμως να θυματοποιηθούν και οι ίδιοι.

Η στάση των παρισταμένων, σε πολλές περιπτώσεις, δρα ανατροφοδοτικά στο

δράστη, αναιρώντας οποιουσδήποτε πιθανούς ενδοιασμούς και οποιαδήποτε

πιθανότητα ενσυναίσθησης, οδηγώντας συχνά σε ακόμα πιο εκτεταμένη

παρενόχληση. Λόγω αυτής της καταλυτικής επίδρασης που φέρεται να έχει η

αντίδραση των παρισταμένων στην εξέλιξη του φαινομένου του εκφοβισμού, η

έρευνα για την αντιμετώπιση του φαινομένου δεν εστιάζει μόνο στο θύτη και το

θύμα, θεωρώντας τους ως αποκλειστικά υπεύθυνους και ως άτομα που υιοθετούν τις

μοναδικές προβληματικές συμπεριφορές, αλλά εστιάζει και σε πιο ολοκληρωμένες

προσεγγίζεις σε επίπεδο σχολικής μονάδας, μέσω συντονισμένων δράσεων στο

σχολείο (Smith, Pepler & Rigby, 2004). Θα πρέπει δηλαδή όλα τα μέλη της σχολικής

κοινότητας, και κατά συνέπεια και οι παριστάμενοι στα διάφορα φαινόμενα

εκφοβισμού, κατανοώντας το πρόβλημα, καθώς και τις επιδράσεις που έχει τόσο

στους θύτες και τα θύματα όσο και στο γενικότερο κλίμα της σχολικής μονάδας, να

οδηγηθούν στην πεποίθηση ότι ο κάθε ένας από αυτούς είναι υπεύθυνος για την
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αντιμετώπιση του φαινομένου.
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3. Συνέπειες του σχολικού εκφοβισμού

Μελέτες που διερεύνησαν τις συνέπειες από την εμπλοκή των μαθητών σε

καταστάσεις σχολικού εκφοβισμού και θυματοποίησης έχουν επικεντρωθεί στις

πιθανές αρνητικές ψυχικές και σωματικές επιδράσεις (Rigby, 2003). Τέσσερις

κατηγορίες με αρνητικές συνέπειες στην υγεία των ατόμων έχουν προσδιοριστεί:

1. Άσχημη ψυχολογική κατάσταση: περιλαμβάνει ψυχικές καταστάσεις που

θεωρούνται γενικά δυσάρεστες, αλλά όχι έντονα ενοχλητικές, όπως δυστυχία και

συναισθήματα θυμού και θλίψης.

2. Φτωχή κοινωνική προσαρμογή: συνήθως περιλαμβάνει αισθήματα

αποστροφής προς το κοινωνικό περιβάλλον, το σχολείο ή το χώρο εργασίας, μοναξιά

και απομόνωση.

3. Ψυχολογική δυσφορία: θεωρείται πιο σοβαρή από τις δύο προηγούμενες

κατηγορίες, ενώ περιλαμβάνει υψηλά επίπεδα άγχους, κατάθλιψης και σκέψεις

αυτοκτονίας.

4. Κακή φυσική κατάσταση: ενδείξεις σωματικής διαταραχής, με κλινικά και

ψυχοσωματικά συμπτώματα, μπορούν να συμπεριληφθούν σε αυτήν την κατηγορία.

Οι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις του σχολικού εκφοβισμού (Berger, 2007) είναι

δύσκολο να προσδιοριστούν, καθώς επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες: την

ηλικία, το φύλο, τον πολιτισμό, το χρονικό διάστημα, την προσωπικότητα. Για

παράδειγμα, αν αποκαλέσει κανείς ένα παιδί «χοντρό» στην ηλικία των 3 χρόνων, οι

συνέπειες θα είναι πολύ πιο επιβλαβείς αν το αποκαλέσει «χοντρό» στην ηλικία των

13.

3.1 Η αυτοεκτίμηση κατά την εφηβεία

Ο εκφοβισμός, όπως προαναφέρθηκε μπορεί να προκαλέσει δυσάρεστες

συνέπειες τόσο στα θύματα όσο και τους θύτες. Ιδιαίτερα, με την πάροδο του χρόνου

και αφού η θυματοποίηση των παιδιών παρατείνεται, παρατηρείται ότι η

αυτοεκτίμηση τους τείνει να μειώνεται ακόμη περισσότερο, αφού οι ίδιοι νιώθουν

ανήμποροι πλέον να αντιμετωπίσουν τις εκφοβιστικές συμπεριφορές (Sharp &

Smith, 1994).

Η Andreou (2000) υποστηρίζει ότι η θυματοποίηση καθώς και οι

εκφοβιστικές συμπεριφορές έχουν άμεση σχέση με τη χαμηλή αυτοεκτίμηση, ενώ

αποτελεί κοινό χαρακτηριστικών όλων των εφήβων που εμπλέκονται σε κάθε είδος



29

εκφοβιστικής συμπεριφορές. Ακόμη τονίζει πως ο θύτης/θύμα μιας ομάδας έχει

χαμηλότερη αυτοεκτίμηση σε σχέση με τους ομήλικούς του.

Διάφορες έρευνες έχουν περιγράψει τις αλλαγές που συντελούνται στην

αυτοεκτίμηση των παιδιών από την πρώιμη εφηβεία έως την πρώιμη ενηλικίωση.

Ιδιαίτερα, οι περισσότερες μελέτες εστιάστηκαν στις διαφορές μεταξύ φύλου και

ηλικίας. Παρόλα αυτά, δεν έχει προσδιοριστεί πλήρως η πορεία της αυτοεκτίμησης

κατά τη συγκεκριμένη περίοδο. Όπως αναφέρει η Μπάτζου (2011), δεν έχει

διαμορφωθεί ένα σαφές σχήμα της αναπτυξιακής πορείας της αυτοεκτίμησης, αφού

κάποιες έρευνες αναφέρονται στην αύξηση της αυτοεκτίμησης κατά την εφηβεία

ενώ κάποιες άλλες  στη μείωσή της.

Έρευνες απέδειξαν ότι υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των έφηβων

αγοριών και κοριτσιών. Συγκεκριμένα, τα κορίτσια εμφανίζουν χαμηλότερη

αυτοεκτίμηση από τα αγόρια, κατά τη μέση και όψιμη εφηβεία (Rosenberg &

Simmons, 1975· Chubb, Fetman & Ross, 1997· Quatman & Watson, 2001). Το ίδιο

επίσης ισχύει και κατά την πρώιμη εφηβεία, αφού έχει παρατηρηθεί μείωση της

αυτοεκτίμησης των κοριτσιών σε σχέση με αυτή των αγοριών (Simmons & Blyth,

1987). Σε παρόμοιες έρευνες επίσης έχει διαπιστωθεί γενική αύξηση της

αυτοεκτίμησης των αγοριών καθ όλη τη διάρκεια της εφηβείας (Block & Robins,

1993).

3.2 Συνέπειες στα θύματα

Η χρόνια θυματοποίηση μπορεί να αποβεί μοιραία. Έχουν αναφερθεί πολλές

περιπτώσεις αυτοκτονίας του θύματος, ενώ χαρακτηριστικό είναι το μακελειό που

προκάλεσε ένας άνδρας στην Αυστραλία το 1996 που είχε υποστεί εκφοβισμό για

χρόνια· πυροβόλησε και σκότωσε 35 ξένους. Το 1999 στην Αμερική δύο

κακοποιημένα αγόρια σκότωσαν 15 άτομα και στην συνέχεια αυτοκτόνησαν (Berger,

2007).

Η «Μυστική Yπηρεσία των ΗΠΑ» (Berger, 2007) ανέλυσε τα περιστατικά

όπου έχουν σημειωθεί πυροβολισμοί σε σχολεία: το 71% των σκοπευτών ήταν

θύματα (victims).

Επιπλέον, τα θύματα (victims) βιώνουν δυσάρεστες ψυχικές καταστάσεις οι

οποίες δεν είναι μοιραίες αλλά επίμονες. Διαχρονικές μελέτες αποκαλύπτουν ότι τα

θύματα βιώνουν άγχος, φόβο και κατάθλιψη, όχι μόνο όταν εκφοβίζονται αλλά και
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χρόνια αργότερα.

Παιδιά με χαμηλή αυτοεκτίμηση, με ειδικές ανάγκες, ευάλωτα ή με τάσεις

ομοφυλοφιλίας είναι πιθανότερο να είναι θύματα (victims) ή θύτες (bullies) και να

υποφέρουν και χρόνια μετά (Berger, 2007). Μια μελέτη που αφορά περιπτώσεις

πολλαπλών μορφών θυματοποίησης δείχνει ότι τα θύματα με πολλαπλή

θυματοποίηση είχαν πολύ περισσότερο άγχος και κατάθλιψη από τα θύματα που

είχαν υποστεί μια μορφή θυματοποίησης (Berger, 2007). Στην πραγματικότητα,  μια

μοναδική εμπειρία θυματοποίησης, ακόμα και αν ήταν πολύ σοβαρή, σπάνια έχει

μεγάλες τραυματικές συνέπειες. Η συναισθηματική μορφή βίας είναι από τις πιο

σοβαρές για την ψυχική υγεία του θύματος.

3.3 Συνέπειες στους θύτες

Τα άτομα που εμπλέκονται στο σχολικό εκφοβισμό, επομένως και οι θύτες,

είναι επιρρεπείς σε ψυχικές διαταραχές και στην εμφάνιση ψυχοσωματικών

συμπτωμάτων (Kumpulainen, Rasanen & Puura, 2001). Οι θύτες εμφανίζουν υψηλά

ποσοστά κατάθλιψης, σε σχέση με το μέσο όρο, και συχνά είναι επιρρεπείς στην

υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ και άλλων ουσιών (Cowie & Jennifer, 2008).

Επίσης, παρουσιάζουν έντονη ανάγκη για κυριαρχία η οποία, σε συνδυασμό με το

χαμηλό επίπεδο ενσυναίσθησης, τους οδηγεί συχνά σε χρήση βίας. Εμφανίζουν όμως

και μία τάση εξορθολογισμού της πράξης τους, υποστηρίζοντας πολύ συχνά ότι

προκλήθηκαν από τα θύματά τους (Cowie & Jennifer, 2008).

Η τάση των εκφοβιστών να προβαίνουν σε αντικοινωνικές συμπεριφορές δεν

περιορίζεται στα πλαίσια του σχολείου, αλλά πολλές φορές βγαίνει και έξω από

αυτό, σε επίπεδο κοινωνίας, όπου, συνεχίζοντας την παραβατική τους συμπεριφορά,

οδηγούνται σε διάφορες καταχρήσεις και εγκληματικές πράξεις (Smith, Morita,

Junger-Tas, Olweus, Catalano & Slee, 2000). Στο εγχειρίδιο που εξέδωσε η

Κυπριακή κυβέρνηση για τους εκπαιδευτικούς στο πλαίσιο του προγράμματος

«Δάφνη», γίνεται σύνδεση των θυτών με άλλες αντικοινωνικές συμπεριφορές ή

ακόμα και με την εγκληματικότητα αργότερα. «Οι δράστες γενικά τείνουν να

εξελίσσονται σε επιθετικούς και βίαιους ενήλικες, με περισσότερες πιθανότητες να

εμπλακούν σε διάφορες εγκληματικές πράξεις». Οι δράστες επιδίδονται βαθμιαία σε

έντονα παραβατική συμπεριφορά και, σε ποσοστό 35-40%, αποκτούν τρεις ή

περισσότερες ποινικές καταδίκες έως την ηλικία των 24 ετών (Κουράκης, 1999).
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4.  Ο σχολικός εκφοβισμός: ερευνητικά δεδομένα

4.1 Ο σχολικός εκφοβισμός διεθνώς

Το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον των

ερευνητών στις περισσότερες βιομηχανοποιημένες χώρες. Ένας μεγάλος αριθμός

ερευνών έχει διεξαχθεί στην Αγγλία, στην Ευρώπη, στη Βόρεια Αμερική καθώς και

σε χώρες στην άκρη του Ειρηνικού ωκεανού όπως η Ιαπωνία, η Αυστραλία και η

Νέα Ζηλανδία.

Στις περισσότερες απ’ αυτές τις έρευνες (Wolke, Stanford, & Schulz, 2001)

χρησιμοποιήθηκαν προσαρμοσμένες εκδόσεις του επίσημου ερωτηματολογίου του

Olweus (1978). Μόνο μερικές μελέτες έχουν χρησιμοποιήσει εναλλακτικές

μεθόδους, όπως εξατομικευμένες συνεντεύξεις με μαθητές. Επιπλέον, η πλειοψηφία

των μελετών έχει επικεντρωθεί σε παιδιά άνω των 7 ετών και παιδιά γυμνασίου

(Wolke et al. 2001). Οι μελέτες με παιδιά ηλικίας 8-12 ετών έχουν υποδείξει

σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των χωρών διεξαγωγής της έρευνας, αναφορικά

με τη θυματοποίηση (victimization) και τον εκφοβισμό (bullying). Σύμφωνα με τη

μετα-ανάλυση σχετικών ερευνών σε διαφορετικές χώρες, η θυματοποίηση εμφανίζει

ένα εύρος διακύμανσης από 8% έως 46%, ενώ ο εκφοβισμός εμφανίζει ένα εύρος

διακύμανσης από 3% έως 23%.

Λόγω των διαφορετικών ερευνητικών εργαλείων που χρησιμοποιούνται σε

διάφορες χώρες είναι δύσκολο να πει κανείς με σιγουριά αν αυτά τα αποτελέσματα

είναι πραγματικά ή τεχνητά. Σύμφωνα με τον Olweus (Wolke et al. 2001) η

στατιστική σημαντικότητα ποικίλει σε μεγάλο βαθμό, με τα μεγέθη του δείγματος να

κυμαίνονται από 158 έως 15.000 πρώιμους εφήβους. Επίσης, οι ορισμοί της

θυματοποίησης (victimization) και του σχολικού εκφοβισμού (bullying) σε σχέση με

τη συχνότητα, διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό από μελέτη σε μελέτη. Επιπλέον, ενώ ο

όρος “bullying” στα αγγλικά χρησιμοποιείται στην καθομιλουμένη,   ο ίδιος όρος με

την ίδια σημασία δεν χρησιμοποιείται σε άλλες γλώσσες.

Επομένως, η μετάφραση του όρου διαφέρει από χώρα σε χώρα

συμπεριλαμβάνοντας τον όρο “mobbing” στα σουηδικά “Ijime” στα Ιαπωνικά ή

“Schikanieren” στα γερμανικά (Wolke, et al. 2001). Δεν είναι ξεκάθαρο αν αυτές οι

διαφορετικές μεταφράσεις μεταφέρουν την ίδια σημασία στις διάφορες γλώσσες. Για

παράδειγμα στα γερμανικά ο όρος “Schikanieren” σπάνια χρησιμοποιείται στην

καθομιλουμένη από τα παιδιά για να υποδηλώσουν ότι έχουν δεχθεί απειλή ή
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επίθεση. Η χρήση της ακριβούς περιγραφής της συμπεριφοράς αντί του όρου

“bullying” μπορεί να αποτρέψει τη σύγχυση μεταξύ των ορισμών και των

διαφορετικών εννοιών ανάμεσα στις  διάφορες γλώσσες.

Επιπρόσθετα, το σχολικό εκπαιδευτικό σύστημα (Wolke, et al. 2001) διαφέρει

σημαντικά από χώρα σε χώρα. Για παράδειγμα, στην Αγγλία τα παιδιά εισέρχονται

στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση στην ηλικία των 5 ετών, ενώ στην Σκανδιναβία το

σχολείο ξεκινάει επίσημα στην ηλικία των 7 ετών. Ταυτόχρονα, σε χώρες της

κεντρικής Ευρώπης όπως στη Γερμανία και την Ολλανδία η πρωτοβάθμια

εκπαίδευση ξεκινά επίσημα στην ηλικία των 6 ή 7 ετών. Επομένως σε μία ορισμένη

ηλικία (πχ. 8 ετών) το επίπεδο της σχολικής εμπειρίας διαφέρει από χώρα σε χώρα.

Ως εκ τούτου, η συμπλήρωση ερωτηματολογίου από παιδιά ηλικίας 7 ετών στη

Σκανδιναβία ή την κεντρική Ευρώπη, είναι αναξιόπιστη, καθώς τα παιδιά αυτά μόλις

άρχισαν να μαθαίνουν να διαβάζουν.

Αν και τα αποτελέσματα των ερευνών και οι σχέσεις μεταξύ παραγόντων, όπως

η συχνότητα του σχολικού εκφοβισμού ή της θυματοποίησης ή κάποια εθνικά και

κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά, διαφέρουν μεταξύ των χωρών, είναι πολύ

δύσκολο να υπάρξει ένα διεθνές αποτελεσματικό πρόγραμμα αντιμετώπισης.

Ωστόσο, κάποιες καταγεγραμμένες ομοιότητες και διαφορές έχουν

διασταυρωθεί πολιτισμικά. Ο λεκτικός εκφοβισμός (Wolke, et al. 2001) είναι η πιο

συχνή μορφή σχολικής βίας διαπολιτισμικά στην ηλικία 8-12 ετών σε διάφορες

χώρες. Ο σωματικός εκφοβισμός (χτυπήματα, κλωτσιές) είναι πιο συχνός στην

Πορτογαλία (Wolke, et al. 2001). Η θυματοποίηση λαμβάνει χώρα είτε στην αυλή

του σχολείου είτε στην τάξη, ενώ υπάρχει κάποια διαφοροποίηση όσον αφορά στο

σχολικό εκφοβισμό που πραγματοποιείται  στους σχολικούς διαδρόμους, η οποία

κυμαίνεται από 28% στην Ιταλία μέχρι μόλις 7% στην Αγγλία. Η θυματοποίηση στο

δρόμο προς το σχολείο (Wolke, et al. 2001) δεν έχει διερευνηθεί αρκετά. Δείγματα

από αγγλόφωνες χώρες κυμαίνονται από 8% μέχρι 14% μερικές φορές ή και

περισσότερες. Τα παιδιά στην ίδια τάξη είναι ο πιο πιθανοί δράστες. Ωστόσο στην

Πορτογαλία  είναι  πιθανό παιδιά μεγαλύτερης ηλικίας να εκφοβίζουν τόσο

μικρότερα παιδιά όσο και παιδιά της ηλικίας τους. Σύμφωνα με τους Olweus και

Smith (βλ. Wolke et al. 2001), διεθνή ευρήματα παρουσιάζουν τα αγόρια ως τους πιο

συχνούς δράστες. Δεν έχει γίνει ακόμα σαφές κατά πόσο τα κορίτσια ασκούν

σχολική βία από μόνα τους ή συμμετέχουν σε δράσεις αγοριών. Επίσης υπάρχει
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έλλειψη αναφορών από τα παιδιά του δημοτικού όσον αφορά σε ποιον

γνωστοποιούν την εκδήλωση του σχολικού εκφοβισμού, στους γονείς ή στους

δασκάλους τους.

Οι επιδράσεις του σχολικού περιβάλλοντος (Wolke et al. 2001) στην

εκφοβιστική συμπεριφορά δεν έχουν διερευνηθεί αρκετά. Τα ευρήματα από μελέτες

με παιδιά από την δευτεροβάθμια εκπαίδευση είναι αντιφατικά. Στη Φινλανδία και

τη Νορβηγία δεν έχουν αναφερθεί σημαντικές επιδράσεις, από το μέγεθος της τάξης,

που να συντελεί καθοριστικά στην εκδήλωση του σχολικού εκφοβισμού. Αντίθετα,

σύμφωνα με τον O΄ Moore (1997) και τον Wolke et al.(2001), παρατηρήθηκε

μεγαλύτερη εκδήλωση σχολικού εκφοβισμού σε μικρά σχολεία στην Ιρλανδία, ενώ

οι Stephenson και Smith (1989)  αναφέρονται σε εκδήλωση του σχολικού

εκφοβισμού σε μεγαλύτερα σχολεία στο Κλήβελαντ και στην Αγγλία. Οι Whitney

και Smith (1993) αναφέρουν ότι δεν υπάρχουν καθόλου επιδράσεις του μεγέθους του

σχολείου στο Σέφιλντ και στη Αγγλία. Ομοίως, ο O΄ Moore και συν. (1997)

αναφέρει ότι υπάρχει μεγαλύτερη εκδήλωση σχολικού εκφοβισμού σε μικρές τάξεις

στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Οι Stephenson & Smith αναφέρουν μεγαλύτερα

ποσοστά σε μεγαλύτερες σε μέγεθος τάξεις, τη στιγμή που οι Whitney, Smith (1993)

και ο Olweus.(1994) δεν αναφέρουν κάποια καθοριστική σχέση μεταξύ του μεγέθους

της τάξης και του σχολικού εκφοβισμού στο Σέφιλντ ή στη Νορβηγία. Επιλέον, ο O΄

Moore και συν. (1997), τονίζει στην έρευνα του σε ιρλανδικά σχολεία της

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, ότι τα περισσότερα θύματα  δεν αναφέρουν σε

κανέναν ότι έχουν δεχτεί κάποια μορφή βίας. Το 84% των θυμάτων δεν έχει

απευθυνθεί στους εκπαιδευτικούς, ενώ το 66% δεν το έχει αναφέρει στο

οικογενειακό του περιβάλλον.

Μαθητές σε βρετανικά και ιρλανδικά σχολεία με υψηλό ποσοστό χαμηλού

κοινωνικο-οικονομικού status θυματοποιούνται συχνότερα (Wolke et al. 2001).

Αντίθετα στη Νέα Ζηλανδία, στη Σκωτία ή στη Σκανδιναβία δεν έχει αναφερθεί ότι

υπάρχει κάποια σχέση μεταξύ κοινωνικο-οικονομικού status και θυματοποίησης.

Συγκεκριμένα, σε έρευνα των Sweeting και West (2001), εξετάστηκαν

διάφοροι παράγοντες οι οποίοι μπορεί να έχουν άμεση σχέση με μορφές σχολικού

εκφοβισμού σε δείγμα 2,586 παιδιών (1,339 αγόρια και 1,247 κορίτσια). Οι

παράγοντες ωστόσο που θωρείται ότι επηρεάζουν τη θυματοποίηση των παιδιών

έχουν να κάνουν με το μέγεθος των σχέσεων, τα διαφορετικά κοινωνικο-οικονομικά
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περιβάλλοντα των μαθητών καθώς και με την ακαδημαϊκή ικανότητα, το

σωματότυπο και την κινητικότητα των παιδιών.

Η μέθοδος της παραπάνω έρευνας ήταν η συμπλήρωση, εκ μέρους των

μαθητών, ερωτηματολογίων που αφορούσαν σε θέματα υγείας και αυτο-εκτίμησης,

σε συμπεριφορές και στάσεις απέναντι στην υγεία, καθώς και σε θέματα

οικογενειακής ζωής, σχολείου, φίλων και μελλοντικών σχεδίων.

Τα ευρήματα της συγκεκριμένης έρευνας έδειξαν πως εμπειρίες σχολικού

εκφοβισμού ήταν πιο συχνές για τα αγόρια (17%) παρά για τα κορίτσια (13%). Όσον

αφορά στη κοινωνική τάξη, συχνή θυματοποίηση (17%) αναφέρθηκε από παιδιά που

προέρχονται από οικογένειες ανειδίκευτων γονέων σε σύγκριση με τη χαμηλότερη

θυματοποίηση (13% και 14%) παιδιών που προέρχονται από οικογένειες

ειδικευμένων εργατών και μη εργατών αντίστοιχα.

Μελέτες που εξέτασαν την εθνικότητα των μαθητών (Wolke et al. 2001), ή την

εθνοτική σύνθεση των σχολείων, δεν βρέθηκε ότι υπάρχει σημαντική σχέση μεταξύ

των εθνοτικών μειονοτήτων και των ποσοστών του σχολικού εκφοβισμού, σε

διάφορες χώρες.

Όσον αφορά στο μέγεθος της κοινότητας (Wolke et al. 2001), δεν φαίνεται να

επηρεάζονται τα ποσοστά εκδήλωσης του φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού.

Ωστόσο στην Ιρλανδία, τα παιδιά στα αστικά κέντρα τείνουν να θυματοποιούνται

περισσότερο. Από τα παραπάνω, γίνεται φανερό ότι υπάρχει μεγάλη αβεβαιότητα

σχετικά με το πώς οι σχολικοί παράγοντες και οι κοινότητες συνδέονται με το

φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού.

Κατά κύριο λόγο, οι μαθητές έχουν ταξινομηθεί ως θύτες ή θύματα ή παιδιά

που δεν εμπλέκονται στο σχολικό εκφοβισμό. Τα ευρήματα των ερευνών είναι

βασισμένα σε αυτή τη διχοτόμηση. Μία ομάδα παιδιών δεν μπορεί να ταξινομηθεί

εύκολα σε θύτες ή θύματα, καθώς και οι θύτες και τα θύματα είναι πιθανό να

εκφοβίσουν αλλά και θυματοποιηθούν. Αυτά τα παιδιά, σε πρόσφατες έρευνες

περιγράφονται ως «προκλητικά θύματα» (provocative victims) ή «επιθετικά θύματα»

(aggressive victims) ή «αντιδραστικά / προληπτικά επιθετικά παιδιά» (reactive /

proactive aggressors) (Wolke et al. 2001).

Σε έρευνα του Rigby (2000) έχει διαφανεί πως η ψυχική υγεία μαθητών

υπονομεύεται από επαναλαμβανόμενα επεισόδια εκφοβισμού και θυματοποίησης

στο σχολείο, σε συνδυασμό με ελλιπή κοινωνική υποστήριξη.
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Για να αξιολογηθεί αυτή η θεώρηση, το General Health Questionaire (GHQ),

δόθηκε σε 845 μαθητές δημοτικού σχολείου στην Νότια Αυστραλία, μαζί με

μετρήσεις που ερευνούσαν το σημείο στο οποίο ο κάθε μαθητής ανέφερε  το

ποσοστό θυματοποίησής του στο σχολείο και το είδος κοινωνικής στήριξης που είχε.

Πολλαπλές αναλύσεις έδειξαν ότι, και για τα δύο φύλα, η συχνή θυματοποίηση από

συνομηλίκους αλλά και η χαμηλή κοινωνική στήριξη συνέβαλαν στην φτωχή ψυχική

υγεία. Οι μαθητές, οι οποίοι ανέφεραν ότι είναι συχνά θύματα σχολικού εκφοβισμού

και είχαν χαμηλή κοινωνική στήριξη, εμφάνισαν την πιο ευάλωτη ψυχική υγεία.

4.2 Ο σχολικός εκφοβισμός στην Ελλάδα

Στην Ελλάδα ο όρος «σχολικός εκφοβισμός», ο οποίος περιλαμβάνει όχι μόνο

τα περιστατικά βίας αλλά και το πείραγμα, τη λεκτική κακοποίηση και άλλες μορφές

βίας στην οποία εμπλέκονται οι μαθητές κυρίως της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, δεν

χρησιμοποιείται συχνά και είναι δύσκολο να μεταφραστεί (Αρτινοπούλου, 2001). Οι

επικρατέστεροι όροι είναι η «σχολική βία» και η «παραβατικότητα των ανηλίκων».

Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την επικέντρωση των σχετικών ερευνών σε μορφές που

εμπίπτουν στο «κλασικό στερεότυπο» της σχολικής βίας με τα αναμενόμενα

αποτελέσματα.

Το φαινόμενο της σχολικής βίας στην Ελλάδα δεν φαίνεται να αποτελεί έντονο

κοινωνικό πρόβλημα συγκρινόμενο με άλλες χώρες της Ευρώπης και των Η.Π.Α.

Ωστόσο, τα πορίσματα των σχετικών ερευνών δίνουν μια πρώτη εικόνα για την

έκταση και τις μορφές της σχολικής βίας.

Οι Χατζή, Χουντουμάδη και Πατεράκη (βλ. Γιωτάκος & Τσιλιάκου, 2008)

το 2000 μελέτησαν το φαινόμενο της θυματοποίησης στην Ελλάδα σε ένα δείγμα

1.312 παιδιών που φοιτούσαν από την Γ΄ έως την Στ΄ δημοτικού σχολείου

χρησιμοποιώντας το ερωτηματολόγιο του Dan Olweus (1993), το οποίο

μεταφράστηκε στην Ελληνική γλώσσα και αποτελείται από ερωτήσεις που

διεισδύουν στη συχνότητα και στους τύπους της εκφοβιστικής συμπεριφοράς, καθώς

και στις αντιδράσεις και στάσεις απέναντι στους θύτες και τον εκφοβισμό.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της παραπάνω έρευνας, το 14,7% των

συμμετεχόντων είχαν υπάρξει, κατά δήλωση τους, θύματα άλλων παιδιών, ενώ οι

θύτες αντιπροσώπευαν το 6,24%, και το 4,8% των συμμετεχόντων ήταν τόσο θύτες,

όσο και θύματα. Ως συχνή εκφοβιστική συμπεριφορά (42.5%) αναφέρθηκε η
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προσφώνηση με κοροϊδευτικά / προσβλητικά ονόματα. Ωστόσο, οι θύτες ανέφεραν

ότι χτυπούσαν, κλωτσούσαν και έσπρωχναν (32.1%). Όσον αφορά στις διαφορές

φύλου, τα αγόρια ανέφεραν συμπεριφορές απευθείας σωματικής επίθεσης (34%),

ενώ τα κορίτσια ανέφεραν περισσότερο συμπεριφορές λεκτικής επίθεσης (47.8%).

Οι Houndoumadi και Pateraki (2001) αναφέρουν ότι τα θύματα

προσδιορίζουν τον εκφοβισμό ως δυσάρεστο και ιδιαίτερα ενοχλητικό. Αντίθετα,

σύμφωνα πάντα με τα αποτελέσματα της ίδιας έρευνας, οι εκφοβιστές δήλωσαν ότι

δεν αισθάνονται «τίποτα ιδιαίτερο» κατά την παρακολούθηση ενός βίαιου

επεισοδίου. Προχωρώντας ακόμη παραπέρα, τα ερευνητικά αυτά δεδομένα

υπέδειξαν ότι οι μαθητές θεωρούν ότι οι εκπαιδευτικοί δεν συνειδητοποιούν την

μεγάλη συχνότητα εκδήλωσης του φαινομένου, το οποίο ενδεχομένως, και δεν

γνωρίζουν.

Επιπλέον, το 2001 το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Γιωτάκος & Τσιλιάκου,

2008) διενήργησε πανελλήνια έρευνα που είχε σκοπό να μελετήσει το φαινόμενο της

βίας και επιθετικότητας στο χώρο του σχολείου. Έλαβαν μέρος 3.000 μαθητές

δημοτικού σχολείου, γυμνασίου και λυκείου από 450 σχολεία της χώρας. Τα παιδιά

απάντησαν σε αυτοσχέδιο ερωτηματολόγιο που εξέταζε διάφορες μορφές της

επιθετικής συμπεριφοράς. Βρέθηκε ότι η συχνότητα με την οποία οι μαθητές

διέπρατταν ή υφίσταντο επιθετικές πράξεις ήταν μικρότερη απ’ αυτήν που

αναφέρεται στη διεθνή βιβλιογραφία.

Ακόμη, σε πρόσφατη έρευνα που διεξήχθη σε τέσσερα δημοτικά σχολεία της

Αθήνας σε δείγμα 178 μαθητών (Γιαννακοπούλου, Διαρεμέ, Σουμάκη, Χατζηπέμου,

Ασημόπουλος & Τσιάντης, 2010), προέκυψε ότι το ποσοστό των μαθητών που

εκφοβίζονται φθάνει το 7,87%. Αξίζει να αναφερθεί ότι συχνότερα δέχονται

εκφοβισμό τα κορίτσια σε σχέση με τα αγόρια, καθώς επίσης το μεγαλύτερο

ποσοστό των μαθητών υποστήριξαν πως έχουν εκφοβιστεί τουλάχιστον 2-3 φορές το

μήνα. Όσον αφορά στην παρέμβαση των εκπαιδευτικών του σχολείου, οι μαθητές

υποστήριξαν ότι μόνο κατά το ένα τρίτο των επεισοδίων εκφοβισμού οι δάσκαλοι

είναι σε θέση να παρέμβουν.

Σε έρευνα επίσης του Kalliotis (2000) με ερευνητικό εργαλείο το

ερωτηματολόγιο «Life in school», είχε σκοπό τη συλλογή πληροφοριών σχετικά με

την έκταση του φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού στα Ελληνικά σχολεία  και τη

δημιουργία συστάσεων για την μείωση του φαινομένου. Στην μελέτη πήραν μέρος
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117 μαθητές ηλικίας 11 και 12 ετών (68 κορίτσια και 49 αγόρια) που φοιτούσαν σε

αστικά δημοτικά σχολεία στην Ανατολική Αττική. Ακόμη, έγιναν συνεντεύξεις με

πέντε δασκάλους των σχολείων της μελέτης για το πώς αντιλαμβάνονται τον

σχολικό εκφοβισμό. Τα αποτελέσματα έδειξαν χαμηλά ποσοστά σχολικού

εκφοβισμού, με συνήθεις εκφοβιστικές συμπεριφορές τα πειράγματα (κοροϊδία) και

τις κλωτσιές. Τα κορίτσια ανέφεραν ότι έπεφταν θύματα σχολικού εκφοβισμού

σπανιότερα από τα αγόρια.

Επιπλέον, το κλίμα στο σχολικό περιβάλλον είναι ένας ιδιαίτερα σημαντικός

παράγοντας για να καταλάβει κανείς τις στάσεις και τις πεποιθήσεις των μαθητών

απέναντι στη βία και στον σχολικό εκφοβισμό (Giovazolias, Kourkoutas και συν.,

2007). Αρκετές μελέτες έχουν δείξει ότι υπάρχει σχέση μεταξύ του σχολικού

κλίματος και της ψυχολογικής προσαρμογής του ατόμου. Για παράδειγμα, έχει

βρεθεί ότι μαθητές που παρακολουθούσαν σε σχολείο όπου η εκφοβιστική

συμπεριφορά ήταν αποδεκτή από ενηλίκους, υπόκεινται σε μεγαλύτερο κίνδυνο να

εμπλακούν σε τέτοιου είδους συμπεριφορές. Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί ότι άτομα

που εκφοβίζουν ή θυματοποιούνται από άλλα παιδιά τείνουν να έχουν μια αρνητική

εικόνα για το σχολείο. Οι Meyer-Adams και Conner (βλ. Giovazolias et al., 2007)

βρήκαν ότι υπάρχει μια αρνητική σχέση ανάμεσα στο σχολικό κλίμα, όπως γίνεται

αντιληπτό από τους μαθητές, και στην εμπλοκή τους σε εκφοβιστικές πράξεις, είτε

ως θύματα είτε ως θύτες ή θύματα / θύτες. Επίσης, διαπιστώθηκε ότι το αρνητικό

κλίμα στο σχολείο αυξάνει την πιθανότητα στην επιθετική αντίδραση, η οποία

μπορεί να οδηγήσει σε ένα φαύλο κύκλο επιθετικότητας και αρνητικού κλίματος στο

σχολείο.

Το 1993 ο Olweus σημείωσε ορισμένους σημαντικούς ψυχο-κοινωνικούς

παράγοντες του σχολικού περιβάλλοντος, οι οποίοι θεωρούνται ότι μπορούν να

μειώσουν τα περιστατικά του σχολικού εκφοβισμού (βλ. Giovazolias et al., 2007).

Κάποιοι απ’ αυτούς είναι: α) τα σαφή ακριβή όρια του τι είναι και τι δεν είναι

αποδεκτό στη σχολική κοινότητα, β) η θετική στάση και εμπλοκή των ενηλίκων και

γ) η κατάλληλη επίβλεψη των μαθητών. Σε μια μελέτη που διεξήχθη στη Νορβηγία

(βλ. Giovazolias et al., 2007), εξετάστηκε η επίδραση του σχολικού κλίματος,

εστιάζοντας στον τρόπο διαχείρισης της τάξης και στην κοινωνική της δομή, δηλαδή

στις σχέσεις μεταξύ των μαθητών. Η επίδραση αυτών των δύο παραγόντων ήταν

αξιοσημείωτη. Υπάρχουν επίσης στοιχεία που συνδέουν τον σχολικό εκφοβισμό και
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τη θυματοποίηση με άλλες επικίνδυνες συμπεριφορές. Για παράδειγμα, ευρήματα

δείχνουν ότι άτομα που έχουν υποστεί σωματική και λεκτική κακοποίηση από τους

συμμαθητές τους έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να αναπτύξουν σκέψεις και τάσεις

αυτοκτονίας. Άλλες έρευνες έχουν δείξει άμεση σχέση μεταξύ επιθετικότητας,

καπνίσματος και κατοχής όπλων στο σχολείο, ενώ ο σχολικός εκφοβισμός συνδέεται

με τα ναρκωτικά και τη χρήση αλκοόλ. Από την άλλη μεριά, πολύ λίγες έρευνες

έχουν εξετάσει τη σχέση του σχολικού κλίματος και των επικίνδυνων συμπεριφορών

από τους μαθητές. Σε μία έρευνα που διεξήχθη το 2003 από τους Laufer και Harel

(βλ. Giovazolias et al., 2007) για το σχολικό εκφοβισμό, τη σωματική κακοποίηση

και την κατοχή όπλων, διαπιστώθηκε ότι ο τρόπος με τον οποίο οι νέοι

αντιλαμβάνονται το σχολείο, ήταν το μοναδικό κριτήριο για την πρόβλεψη αυτών

των συμπεριφορών, εφιστώντας έτσι την προσοχή στο γεγονός ότι η καθημερινότητα

των μαθητών πρέπει να βελτιωθεί. Η συχνότητα που οι μαθητές εμπλέκονται σε

καυγάδες φαίνεται να έχει σχέση με τον τρόπο που αντιλαμβάνονται το σχολείο.

Ομοίως σε μια πρόσφατη μελέτη, το αίσθημα ανασφάλειας των κοριτσιών κατά τη

διάρκεια του σχολείου φαίνεται να προβλέπει την τάση για αυτοκτονία. Το 2009 οι

Mayberry, Espelage και Koenig (βλ. Giovazolias et al., 2007) τονίζουν τη σημασία

του θετικού κλίματος στο σχολείο σε συνδυασμό με ένα γενικό θετικό συναίσθημα,

τον περιορισμό της κατάχρησης ουσιών από τους εφήβους και τη χαμηλότερη πίεση

από τους ομηλίκους τους σε σχέση με αυτό το θέμα.

Μία έρευνα σε δημοτικά σχολεία της Αθήνας (Ν = 369 μαθητές, 183 αγόρια

και 186 κορίτσια, μέσος όρος ηλικίας 11,34 έτη) εξέτασε το φαινόμενο του σχολικού

εκφοβισμού, τη σχέση του με το σχολικό κλίμα και τις επικίνδυνες συμπεριφορές

που συνδέονται με αυτό (Kourkoutas, Giovazolias & Mitsopoulou, 2007). Πιο

συγκεκριμένα οι υποθέσεις ήταν: α) ότι η αντίληψη του σχολικού κλίματος

συνδέεται αρνητικά με τη θυματοποίηση του εαυτού και τη θυματοποίηση των

άλλων, β) ένα πιο θετικό κλίμα στο σχολείο οδηγεί σε λιγότερες εκδηλώσεις

επικίνδυνης συμπεριφοράς, γ) το ποσοστό των μαθητών με επικίνδυνη συμπεριφορά

είναι άμεσα συνδεδεμένο με το ποσοστό της θυματοποίησης στους άλλους και δ) η

επικίνδυνη συμπεριφορά είναι διαμεσολαβητής του σχολικού κλίματος και της

θυματοποίησης των άλλων.

Οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν το “The Peer Experiences Questionnaire -

PEQ”, μεταφρασμένο και προσαρμοσμένο στα ελληνικά, το οποίο περιλαμβάνει δύο
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υποκλίμακες: τη θυματοποίηση εαυτού/victimization of self (VS) (πχ. «ένας άλλος

μαθητής με ενόχλησε με άσχημο τρόπο») και τη θυματοποίηση των

άλλων/victimization of others (VO) (πχ «κυνήγησα ένα κορίτσι με την πρόθεση να

την βλάψω»). Οι μαθητές έπρεπε να απαντήσουν σε μία κλίμακα Likert (από 1 =

«ποτέ» έως 5 = «μερικές φορές την εβδομάδα»). Όταν οι απαντήσεις αυτών των δύο

υποκλιμάκων συνδυάστηκαν, προέκυψαν τέσσερις υποομάδες: θύτης (bully) - θύμα

(Victim) - θύτης/θύμα (Bully/Victim) - ούτε θύτης ούτε θύμα (No Bully/Victim).

Ταυτόχρονα οι μαθητές συμπλήρωσαν το “The School Climate Scale” (Κλίμακα του

Σχολικού Κλίματος, πχ. «νοιώθω ότι ανήκω ή ταιριάζω στο σχολείο», «νοιώθω ότι η

δασκάλα μου με καταλαβαίνει») και το “Risky Behavior Scale” (Κλίμακα

Επικίνδυνης Συμπεριφοράς, πχ. «καπνίζω», «σκέφτομαι να βλάψω τον εαυτό μου»).

Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι η συχνότητα με την οποία

εμφανίζεται ο εκφοβισμός ήταν διαφορετική μεταξύ αγοριών και κοριτσιών. Αξίζει

να αναφερθεί ότι από τον συνολικό αριθμό των μαθητών που θυματοποιήθηκαν 45

παιδιά (53,6%) ήταν αγόρια και 39 (46,4% ) ήταν κορίτσια. Επίσης, τα αγόρια

θύτες/θύματα δέχονται εκφοβισμό συχνότερα (84,6%) σε σχέση με τα κορίτσια

(15,4%). Τέλος, τα αποτελέσματα της συγκεκριμένης έρευνας έδειξαν υψηλότερα

ποσοστά  «θυματοποίησης του εαυτού» (VS) από εκείνα άλλων μελετών σε

ελληνικά σχολεία (Houndoumoudi & Pateraki, 2001). Περίπου το 22,8% των

μαθητών του δείγματος φαίνεται να υπήρξαν θύματα του σχολικού εκφοβισμού. Η

ομάδα θύτης/θύμα (bullie/victim) εμφάνισε χαμηλότερα ποσοστά από τα

συνηθισμένα (1,4% και 3,5% αντίστοιχα). Οι διαφορές αυτές πιθανόν να οφείλονται

σε θέματα μεθοδολογίας και ερευνητικών εργαλείων που χρησιμοποιούνται για την

συλλογή δεδομένων, σε συνδυασμό με τις διακυμάνσεις στην εμφάνιση του

φαινομένου, οι οποίες βασίζονται στις κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες του

δείγματος, καθώς και το ιδιαίτερο σχολικό κλίμα το οποίο μπορεί να διαφέρει

ελαφρώς από δείγμα σε δείγμα.

Όπως ήταν η αναμενόμενο, αλλά και σύμφωνα με τα αποτελέσματα  άλλων

ερευνών (πχ. των Meyer, Adams & Corner, 2008), η ομάδα θύτης/θύμα

(bullie/victim) έχει αρνητική στάση απέναντι στο σχολικό κλίμα σε σχέση με την

ομάδα θύτης (bullie) και την ομάδα θύμα (victim). Επιπλέον, «η θυματοποίηση των

άλλων» (VO) φαίνεται να σχετίζεται θετικά με επικίνδυνες συμπεριφορές καθώς οι

θύτες (bullies) φαίνεται να εμπλέκονται σε τέτοιου είδους συμπεριφορές
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περισσότερο από τους άλλους. Αυτό το εύρημα βρίσκεται σε συμφωνία με την

αρχική υπόθεση της έρευνας, αλλά και προηγούμενων ερευνών, οι οποίες έχουν

δείξει ότι οι επικίνδυνες συμπεριφορές, η θυματοποίηση των άλλων, η χρήση

ναρκωτικών, το κάπνισμα, η κατοχή όπλων, σκέψεις και τάσεις αυτοκτονίας

βρίσκονται όλα σε ένα κοινό «έδαφος». Επιπρόσθετα, το αρνητικό κλίμα στο

σχολείο φαίνεται να οδηγεί τους μαθητές στην εμπλοκή τους σε επικίνδυνες

συμπεριφορές. Αυτά τα αποτελέσματα υπογραμμίζουν το ρόλο του σχολικού

κλίματος στο φαινόμενο της θυματοποίησης. Επομένως, η εμπλοκή των παιδιών σε

διάφορες συμπεριφορές ενέχει κίνδυνο για τα ίδια τα παιδιά, ενώ η έκφραση των

συναισθημάτων τους εναντίον του εαυτού τους, εναντίον των άλλων και εναντίον

του σχολείου, συνδέεται άμεσα με το ψυχολογικό κλίμα του σχολείου.

Σε έρευνα των Andreou και Bonoti (2010) παρουσιάζονται συμπληρωματικά

εργαλεία αξιολόγησης, όπως προσωπικές αναφορές με συμπλήρωση

ερωτηματολογίου και σκίτσα. Το δείγμα των μαθητών που πήραν μέρος στην έρευνα

αποτελείτο από 448 αγόρια και κορίτσια της Δ΄ και Στ΄ δημοτικού από δέκα σχολεία

στην Κεντρική Ελλάδα. Από τα παιδιά ζητήθηκε: α) να σχεδιάσουν μία σκηνή

θυματοποίησης, η οποία πραγματοποιήθηκε στο σχολείο τους και β) να

συμπληρώσουν ερωτηματολόγια σχετικά με την εκφοβιστική συμπεριφορά, τη

θυματοποίηση, και το ρόλο των παριστάμενων σε περιστατικά θύτη/θύματος.

Παρόλο που τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η σχέση μεταξύ των σκίτσων και των

προσωπικών αναφορών δεν είναι κάτι απλό, αποκάλυψαν κάποιες ενδιαφέρουσες

σχέσεις οι οποίες σχετίζονται με διαφορές στο φύλο. Διαπιστώθηκε ότι τα αγόρια –

σε σχέση με τα κορίτσια - εμπλέκονται περισσότερο στην εκφοβιστική συμπεριφορά

και στη θυματοποίηση. Όσον αφορά στις μορφές της θυματοποίησης τα αγόρια είχαν

την τάση να απεικονίζουν τους εαυτούς τους περισσότερο σε σκηνές σωματικής

επίθεσης. Ενώ τα κορίτσια είχαν την τάση να απεικονίζουν  τους εαυτούς τους

κυρίως σε λεκτικές σκηνές θυματοποίησης (βλ. παραδείγματα σκίτσων στο

Παράρτημα).
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4.3. Αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού

4.3.1. Συνεργασία μεταξύ των εκπαιδευτικών, των γονέων και των εφήβων για την

αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού

Τα τελευταία χρόνια γίνεται προσπάθεια για την αντιμετώπιση του σχολικού

εκφοβισμού, ενθαρρύνοντας τους εκπαιδευτικούς σε διάφορες χώρες να

συνεργαστούν ώστε  να συμβάλουν κι αυτοί στην επίλυση των συγκρούσεων μεταξύ

ομηλίκων. Ωστόσο, τα αποτελέσματα ύστερα από προγράμματα παρέμβασης για τη

μείωση του σχολικού εκφοβισμού σε διάφορες χώρες δεν είναι ιδιαίτερα θετικά ή

άλλες φορές δεν είναι σταθερά παρουσιάζοντας είτα σχετική μείωση ή επιδείνωση.

Οι εκπαιδευτικοί σε διάφορες χώρες έχουν προτείνει επίμονα μια συνολική

προσέγγιση από το σχολείο για την αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού. Γενικά

η συνολική προσέγγιση από το σχολείο προϋποθέτει μια συλλογική δέσμευση και

ευθύνη  από την πλευρά των μελών της σχολικής κοινότητας για την ανάπτυξη και

την εφαρμογή μιας πολιτικής για την καταπολέμηση του φαινομένου.

Η σχολική κοινότητα περιλαμβάνει το προσωπικό, τους μαθητές και τους

γονείς των μαθητών. Θεωρείται ευρέως ότι μια τέτοια περιεκτική και συντονισμένη

προσέγγιση θα είναι περισσότερο αποτελεσματική. Η αντίληψη ότι μαθητές,

εκπαιδευτικοί και γονείς πρέπει να συμμετέχουν συλλογικά στην αντιμετώπιση του

σχολικού εκφοβισμού ήταν ενσωματωμένη στο πρώτο και πιο επιτυχημένο

πρόγραμμα παρέμβασης στα σχολεία από τον Olweus, το 1991 (βλ. Rigby &

Bagshaw, 2010).

Το βασικότερο στοιχείο αυτής της προσέγγισης είναι η αποτελεσματική

συνεργασία των εκπαιδευτικών του σχολείου και των μαθητών κατά την

αντιμετώπιση του προβλήματος (Rigby & Bagshaw, 2010). Σε ορισμένα σημεία

φαίνεται ότι οι προοπτικές συνεργασίας είναι αρκετά καλές, ενώ υπάρχουν στοιχεία

που αποδεικνύουν ότι μαθητές και εκπαιδευτικοί είναι αντίθετοι στο σχολικό

εκφοβισμό και θα ήθελαν να εξαλειφθεί. Ωστόσο για να είναι μια συνεργασία

αποτελεσματική θα πρέπει να υπάρχει προθυμία για συνεργασία τόσο από την

πλευρά των εκπαιδευτικών όσο κι από την πλευρά των εκπαιδευτικών.

4.3.2. Πρόληψη και παρέμβαση από τους εκπαιδευτικούς

Η πρόληψη και η εξάλειψη του σχολικού εκφοβισμού περιλαμβάνει τη

δέσμευση για την δημιουργία ενός ασφαλούς περιβάλλοντος όπου τα παιδιά
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μπορούν να καλλιεργηθούν κοινωνικά και ακαδημαϊκά χωρίς να υπάρχει το αίσθημα

του φόβου. Η Αμερικανική Ψυχολογική Εταιρεία (American Psychology

Association, www.apa.org/education/k12/bullying.aspx#) συνιστά οι εκπαιδευτικοί,

οι γονείς και οι μαθητές να προβαίνουν στις ακόλουθες ενέργειες για την

αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού:

α) Να είναι ενήμεροι και παρατηρητικοί: οι εκπαιδευτικοί και άλλοι διοικητικοί

υπάλληλοι του σχολείου θα πρέπει να γνωρίζουν ότι, αν και ο σχολικός εκφοβισμός

γενικά συμβαίνει σε χώρους όπως στις τουαλέτες, στην  αυλή του σχολείου, στους

διαδρόμους την ώρα του διαλλείματος, στα σχολικά λεωφορεία καθώς και μέσω

απειλητικών μηνυμάτων στα κινητά ή στα chat rooms (όπου η επίβλεψη είναι

περιορισμένη ή απουσιάζει), θα πρέπει να είναι  σε εγρήγορση. Οι εκπαιδευτικοί θα

πρέπει να δώσουν έμφαση στο γεγονός ότι αν κάποιο παιδί αναφέρει ότι

παρενοχλήθηκε από κάποιο άλλο δεν σημαίνει ότι «το μαρτύρησε» και να το λάβουν

σοβαρά υπόψη τους. Αν κάποιος δάσκαλος παρατηρήσει ένα περιστατικό σχολικού

εκφοβισμού στην τάξη θα πρέπει αμέσως να παρέμβει για να σταματήσει και να

ενημερώσει τους αρμόδιους φορείς του σχολείου για να ερευνηθεί το περιστατικό.

Μια κοινή συνάντηση με το θύμα και τον θύτη δεν συνιστάται, ενώ είναι ιδιαίτερα

ταπεινωτικό και μπορεί να φέρει σε αμηχανία το θύμα.

β) Συμμετοχή των μαθητών και των γονέων: οι μαθητές και οι γονείς πρέπει να είναι

μέρος της λύσης του προβλήματος, ενώ θα πρέπει να εμπλέκονται σε ομάδες

ασφαλείας και πρακτικές καταπολέμησης του σχολικού εκφοβισμού. Οι μαθητές

μπορούν να ενημερώνουν τους ενήλικες για το τι πραγματικά συμβαίνει. Επιπλέον,

μπορούν να μάθουν στους ενήλικες τις νέες τεχνολογίες που χρησιμοποιούν τα

παιδιά ως μέσο εκφοβισμού. Οι γονείς, οι δάσκαλοι και οι διευθυντές  του σχολείου

μπορούν να ενθαρρύνουν τους μαθητές να έχουν μια θετική συμπεριφορά απέναντι

στην αντιμετώπιση του προβλήματος, ενώ παράλληλα να τους διδάξουν δεξιότητες

που θα τους βοηθήσουν να παρεμβαίνουν όταν παρατηρούνται φαινόμενα

εκφοβισμού. Οι μεγαλύτεροι μαθητές μπορούν να λειτουργήσουν ως εμψυχωτές και

να ενημερώνουν τους μικρότερους μαθητές για ασφαλείς πρακτικές στο διαδίκτυο.

Σημαντική επίσης είναι η ζεστασιά και η θετική συμπεριφορά από την πλευρά των

ενηλίκων προς τους μαθητές (Olweus 1994). Ιδιαίτερα σημαντικός εξάλλου στη

σχολική κοινότητα είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού για την άμεση πρόληψη και

αντιμετώπιση φαινομένων βίας και εκφοβισμού (Μόττη-Στεφανίδη, 2004). Είναι
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λοιπόν σημαντικό ο εκπαιδευτικός να δημιουργήσει έναν ασφαλή δεσμό με το παιδί.

γ) Θετική συμπεριφορά για μαθητές και ενήλικες: το σχολείο και οι αίθουσες

διδασκαλίας πρέπει να προσφέρουν στους μαθητές ένα ασφαλές μαθησιακό

περιβάλλον. Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να καταστήσουν σαφές και να υπενθυμίζουν

στους μαθητές ότι ο εκφοβισμός δεν είναι αποδεκτό και τέτοιου είδους

συμπεριφορές θα έχουν συνέπειες, ενώ επίσης είναι σημαντικό οι εκπαιδευτικοί να

βρίσκονται σε συνεχή παρακολούθηση και παρατήρηση των μαθητών (Olweus

1994), για την αρμονικότερη συμβίωση των μαθητών στο σχολικό περιβάλλον. Η

δράση του διδάσκοντα πρέπει να έχει χαρακτήρα συμβουλευτικό (Λυγίζου, 2002),

προάγοντας στους μαθητές το διαλογικό κλίμα και ιδιαίτερα προς τους μαθητές που

εμφανίζουν κάποιου είδους επιθετική συμπεριφορά.

Η δημιουργία ενός εγγράφου από το σχολείο με προτάσεις που δηλώνουν την

εναντίωση στον σχολικό εκφοβισμό θα πρέπει να υπογραφεί από τους μαθητές και

τους κηδεμόνες τους και να παραμείνει στο γραφείο του διευθυντή. Αυτό βοηθάει

ώστε να κατανοήσουν όλοι τη σοβαρότητα του φαινομένου του σχολικού

εκφοβισμού. Επίσης, για τους μαθητές που αντιμετωπίζουν προβλήματα

προσαρμογής στο σχολείο και δυσκολία να κάνουν φίλους, οι δάσκαλοι μπορούν να

διευκολύνουν τις φιλίες μεταξύ των μαθητών. Επιπλέον μπορούν να τους αναθέτουν

εργασίες κατά την διάρκεια του διαλλείματος ή του φαγητού έτσι ώστε να μην

νοιώθουν απομονωμένοι ή να αισθάνονται την απειλή ότι θα γίνουν στόχος για

εκφοβισμό και θυματοποίηση.

Τέλος,  ο Olweus (2009) προτείνει διάφορα μέτρα τα οποία οφείλει να λάβει

το ίδιο το σχολείο για την αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού: α) Σχολικές

ημερίδες, β) Επιτήρηση του σχολικού περιβάλλοντος, γ) Ανοιχτή γραμμή

επικοινωνίας, δ) Συναντήσεις εκπαιδευτικών και γονέων, ε) Ομάδες εκπαιδευτικών

για την ανάπτυξη του κοινωνικού πλαισίου του σχολείου και στ) Ομάδες έρευνας σε

συλλόγους διδασκόντων-γονέων.

4.3.3. Πρόληψη και παρέμβαση από τους γονείς

Η πρόληψη και παρέμβαση από τους γονείς αλλά και από τους ίδιους τους μαθητές

και μαθήτριες που θυματοποιούνται, μπορεί να αντιμετωπίσει τα διάφορα φαινόμενα

του σχολικού εκφοβισμού, να εμποδίσει την δημιουργία νέων προβλημάτων

εκφοβισμού καθώς και να αναπτύξει υγιέστερες σχέσεις μεταξύ των συνομηλίκων.
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Το πρόγραμμα πρόληψης του σχολικού εκφοβισμού του Olweus (Olweus bullying

prevention program, http://www.olweus.org/public/school_bullying.page) τονίζει

σημαντικές παρεμβάσεις από τους γονείς και τους μαθητές του σχολείου.

Σημάδια θυματοποίησης/εκφοβισμού: τα παιδιά πολλές φορές δεν αναφέρουν στους

γονείς τους ότι έχουν θυματοποιηθεί. Σκισμένα ρούχα, απροθυμία να πάνε σχολείο,

μειωμένη όρεξη για φαγητό, εφιάλτες, κλάματα, κατάθλιψη και άγχος αποτελούν

ενδείξεις ότι το παιδί πιθανόν να έχει υποστεί σχολικό εκφοβισμό. Στην περίπτωση

που οι γονείς ανακαλύψουν ότι το παιδί τους έχει θυματοποιηθεί δεν θα πρέπει να

του πουν  «να μη δίνει σημασία» η «να το καταπιεί». Αντιθέτως, οι γονείς θα πρέπει

να συζητούν ανοιχτά τέτοιου είδους περιστατικά με τα παιδιά τους, έτσι ώστε να

ενημερωθούν πλήρως για την κατάσταση που μπορεί να επικρατεί στο σχολείο και

να λάβουν τα κατάλληλα μέτρα. Το πιο σημαντικό είναι οι γονείς να διαβεβαιώσουν

τα παιδιά τους ότι θα τους βοηθήσουν με πιο αποτελεσματικούς τρόπους και ότι δεν

χρειάζεται να «περάσουν» στην αντεπίθεση.

Να μάθουν τα παιδιά να χειρίζονται τη θυματοποίηση: προτείνεται να γίνεται

εξάσκηση στο σπίτι με διάφορα σενάρια, όπου το παιδί μαθαίνει πώς να αδιαφορεί

όταν θυματοποιείται, ενώ ταυτόχρονα να αναπτύξει μια διεκδικητική συμπεριφορά

που θα τον βοηθήσει να αντιμετωπίσει τα περιστατικά εκφοβισμού. Επιπλέον, οι

γονείς θα πρέπει να βοηθήσουν το παιδί τους να εντοπίσει άτομα (δασκάλους,

μαθητές) που μπορούν να είναι φίλοι και υποστηρικτές.

Όρια στην τεχνολογία: οι ίδιοι οι γονείς θα πρέπει να είναι ενήμεροι για τον

«ηλεκτρονικό εκφοβισμό» και να διδάξουν στα παιδιά τους ότι δεν θα πρέπει να

ανταποκρίνονται σε απειλητικά μηνύματα. Οι γονείς θα πρέπει να προσπαθήσουν να

γίνουν «φίλοι» με τα παιδιά τους στα δίκτυα κοινωνικής δικτύωσης, όπως το

“Facebook”, “Myspace” κα. Γενικώς, είναι σημαντικό η χρήση του ηλεκτρονικού

υπολογιστή και των κινητών τηλεφώνων να ελέγχονται από τους γονείς,

χρησιμοποιώντας για παράδειγμα έναν κοινό υπολογιστή για όλη την οικογένεια και

ρυθμίζοντάς τον με φίλτρα ασφαλείας. Οι γονείς θα πρέπει να αναφέρουν

οποιαδήποτε απειλητικά μηνύματα στην αστυνομία, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει να

έχουν τεκμήρια γι’ αυτά.

Πρόληψη σχολικού εκφοβισμού: είναι σημαντικό οι γονείς να έχουν συζητήσει με τα

παιδιά τους για δυναμικές στρατηγικές, πριν ξεκινήσει η θυματοποίηση και ο

εκφοβισμός. Επίσης, θα πρέπει να υπενθυμίζουν στο παιδί ότι η εκφοβιστική
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συμπεριφορά είναι παράβαση και έχει συνέπειες.

4.3.4. Πρόληψη και παρέμβαση από τους μαθητές

Αναφορές σχολικού εκφοβισμού: είναι σημαντικό για τους μαθητές να αναφέρουν

οποιοδήποτε περιστατικό σχολικού εκφοβισμού σε κάποιον ενήλικα, εκπαιδευτικό

και γενικότερα σε άτομα που εμπιστεύονται. Οι μαθητές πολλές φορές δεν

αναφέρουν περιστατικά ηλεκτρονικού εκφοβισμού γιατί φοβούνται ότι οι γονείς θα

τους πάρουν το κινητό τους ή τον υπολογιστή τους. Θα πρέπει να υπάρχει  αμοιβαία

εμπιστοσύνη μεταξύ των γονέων και των παιδιών. Οι μαθητές θα πρέπει να

αισθάνονται ότι οι γονείς θα είναι υποστηρικτικοί απέναντι σε τέτοιου  είδους

αναφορές και δεν θα τους πάρουν το κινητό και τον υπολογιστή τους. Είναι

σημαντικό όμως να τους καταστήσουν σαφές ότι τόσο το να είναι κανείς θύτης όσο

και το να είναι κανείς θύμα έχει σοβαρές επιπτώσεις.

Η αντεπίθεση δεν βοηθάει: μπορεί να είναι πολύ δύσκολο να μην αντιδράει κανείς

με θυμό όταν δέχεται εκφοβισμό, αλλά είναι καλύτερο να παραμείνει ήρεμος και

απλά να αποχωρήσει.

Οι μαθητές δεν θα πρέπει να είναι μόνοι τους: οι μαθητές με τάση θυματοποίησης θα

πρέπει να αποφεύγουν να βρίσκονται σε μέρη απομονωμένα, όπου δεν βρίσκονται

άλλοι συμμαθητές τους και δάσκαλοι. Θα πρέπει να προσπαθούν να είναι με φιλικές

ομάδες, να μην πηγαίνουν στην τουαλέτα μόνοι τους, ή γενικά να χρησιμοποιούν

εναλλακτικές διαδρομές.
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ΜΕΡΟΣ Β

1. Μέθοδος

1.1 Σκοποί και στόχοι της παρούσας έρευνας

Η έρευνα εστιάστηκε στην εξέταση του φαινομένου του σχολικού

εκφοβισμού στις τάξεις του γυμνασίου και λυκείου αντίστοιχα. Συγκεκριμένα, σε

ένα  δείγμα 83 μαθητών γυμνασίου και λυκείου εξετάστηκε το φαινόμενο όσον

αφορά:

α) στις αντιλήψεις των μαθητών/τριών σχετικά με τα χαρακτηριστικά των

θυτών και των θυμάτων,

β) στις εμπειρίες των μαθητών σχετικά με την κινητοποίηση των

εκπαιδευτικών,

γ) στα συναισθήματα των μαθητών σε σχέση με την εμπειρία άμεσου ή

έμμεσου εκφοβισμού, και

δ) στο αν η αυτοεκτίμηση των παιδιών συσχετίζεται με την σαφή ή όχι

αντίληψή τους γύρω από θέματα σχολικής βίας.

Ειδικότερα,  οι επιμέρους στόχοι της έρευνας είναι οι εξής:

 Να μελετήσουμε πώς οι ίδιοι οι μαθητές αντιλαμβάνονται την έννοια

«εκφοβίζω».

 Να διαπιστωθεί η συχνότητα του φαινομένου του  εκφοβισμού, μέσα από

διάφορα περιστατικά που τυχόν οι ίδιοι μαθητές/τριες έχουν αντιληφθεί στο

σχολικό χώρο.

 Να παρουσιαστούν οι εμπειρίες μαθητών/τριών που έχουν πέσει θύματα

εκφοβισμού.

 Να καταγραφούν οι αντιδράσεις των μαθητών/τριών που έχουν βρεθεί

θύματα, δηλαδή ο τρόπος με τον οποίο τα θύματα αντιμετωπίζουν τα

περιστατικά εκφοβισμού που έχουν δεχτεί.

 Να διερευνηθεί αν οι μαθητές-θύματα μοιράζονται τις εμπειρίες τους ή

ζητούν βοήθεια από τους σημαντικούς άλλους και το ευρύτερο κοινωνικό

τους περιβάλλον.

 Να καταγραφεί η κινητοποίηση των εκπαιδευτικών σε περιστατικά βίας στο

χώρο του σχολείου, σύμφωνα με τις απόψεις των θυμάτων.

 Να αποδοθεί η αιτιολογία της θυματοποίησης από την πλευρά των μαθητών.
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Με τον τρόπο αυτό προσδιορίζονται επίσης τα χαρακτηριστικά του θύματος

έτσι όπως τα αντιλαμβάνεται ο μαθητής.

 Να καταγραφούν τα χαρακτηριστικά των θυτών, όπως τα αντιλαμβάνονται οι

μαθητές/μαθήτριες

 Να μελετηθούν οι αντιδράσεις και τα συναισθήματα των μαθητών/μαθητριών

σε περιστατικά βίας στο σχολικό χώρο.

 Να εξεταστεί η πιθανή σχέση μεταξύ αυτοεκτίμησης των μαθητών και

αντίληψης του φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού.

Σε όλες τις περιπτώσεις διερευνήθηκαν οι πιθανές επιδράσεις της ηλικίας και του

φύλου στην αντίληψη και στην εμπειρία του σχολικού εκφοβισμού.

1.2 Ερευνητική διαδικασία

Για τη συλλογή των δεδομένων, χρησιμοποιήθηκε ως ερευνητικό εργαλείο

ένα ερωτηματολόγιο αυτο-αναφορών (Javeau, 1996), στο οποίο οι μαθητές είχαν τη

δυνατότητα να απαντήσουν μόνοι τους και ανώνυμα σε μια σειρά ερωτήσεων.

Το ερωτηματολόγιο που δόθηκε στους συμμετέχοντες ήταν «Η ζωή στο

σχολείο». Πρόκειται για μία κλίμακα διερεύνησης του σχολικού εκφοβισμού του

Olweus, μεταφρασμένο και προσαρμοσμένο στα ελληνικά από την Δεληγιάννη-

Κουϊμτζή (2005). Η επιλογή του ερωτηματολογίου έγινε διότι έχει ευρύτατα

χρησιμοποιηθεί σε παγκόσμιες έρευνες που σχετίζονται με το σχολικό εκφοβισμό

και αποτελεί ένα έγκυρο και αξιόπιστο εργαλείο για την έρευνα του συγκεκριμένου

φαινομένου.

Επιλέχθηκαν ορισμένες κλειστού τύπου ερωτήσεις του ερωτηματολογίου,

ενώ προσθέσαμε μια ακόμη ανοιχτού τύπου ερώτηση, η οποία αναφερόταν στις

εμπειρίες των μαθητών για φαινόμενα σχολικού εκφοβισμού, ερώτηση 7 «έχουν

συμβεί σ’ εσένα προσωπικά τέτοιου είδους περιστατικά κατά τους 2-3 τελευταίους

μήνες; Αν ναι, ποια είναι αυτά;». Τέλος, χρησιμοποιήθηκε η κλίμακα αυτοεκτίμησης

(Self-Esteem Scale) του Rosenberg (1965), αποτελούμενη από δέκα προτάσεις

αξιολόγησης του εαυτού από τους μαθητές/μαθήτριες, οι οποίοι καλούνται να

επιλέξουν ανάμεσα στο συμφωνώ απόλυτα, συμφωνώ, διαφωνώ και διαφωνώ

απόλυτα.

1.3 Συμμετέχοντες
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Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 83 μαθητές που φοιτούσαν στη

δευτεροβάθμια εκπαίδευση (γυμνάσιο-λύκειο Ειρηνούπολης, ημιαστική περιοχή του

Νομού Ημαθίας). Οι μαθητές του γυμνασίου (Ν=40) που συμμετείχαν στην έρευνα

προέρχονταν και από τις τρεις τάξεις (Μ ηλικίας= 13.23, SD= 1.310), ενώ στο

λύκειο (N=43) οι συμμετέχοντες φοιτούσαν στην πρώτη και τη δευτέρα τάξη (M

ηλικίας= 15.84, SD= .721).

Η κατανομή του δείγματος ως προς το φύλο και την ηλικία παρουσιάζεται στον

Πίνακα 1.

Πίνακας 1
Κατανομή δείγματος κατά ηλικία και φύλο

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΥΚΕΙΟ

ΑΓΟΡΙΑ 16 14

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ

24

40

29

43

1.4 Στατιστική ανάλυση

Στην παρούσα εργασία χρησιμοποιήσαμε το SPSS (Statistical Package for Social

Sciences), Έκδοση 19. Διεξήγαμε T-test για ανεξάρτητα δείγματα, προκειμένου να

αναλύσουμε τις συνεχείς μεταβλητές με την ηλικία και το φύλο. Επίσης, διεξήγαμε

στατιστικό έλεγχο (χ²) για την ανάλυση των κατηγορικών μεταβλητών. Για τη

διερεύνηση της πιθανούς συνάφειας μεταξύ συνεχών μεταβλητών εφαρμόσαμε το

δείκτη Pearson (r). Τέλος, για κάποιες ερωτήσεις, διεξήγαμε παραγοντική ανάλυση,

για να διερευνήσουμε την κοινή τάση κάποιων μεταβλητών να «φορτώνουν»

περισσότερο σε δύο ή τρεις διαστάσεις (component loadings). Το επίπεδο

σημαντικότητας σε όλες τις αναλύσεις ορίστηκε στο 5% (p<.05).
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2. Αποτελέσματα

Αντιλήψεις των μαθητών/-τριών σχετικά με το φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού

Σχετικά με την αντίληψη των μαθητών/ μαθητριών του δείγματός μας για το

τι θεωρούν οι ίδιοι ως σχολικό εκφοβισμό, φαίνεται ότι τα περισσότερα παιδιά

(72,2% των απαντήσεων) θεωρούν ότι ο σχολικός εκφοβισμός είναι μια μορφή

λεκτικής βίας. Ακόμη, εξίσου μεγάλος αριθμός υποκειμένων (58,2% των

απαντήσεων) θεωρεί τον εκφοβισμό ως μορφή σωματικής βίας. Σύμφωνα με την

τρίτη πλειοψηφική απάντηση (39,2%), σχολικός εκφοβισμός θεωρείται η

ψυχολογική βία, με την έννοια του αποκλεισμού και της περιθωριοποίησης. Η

τέταρτη σε ποσοστό απάντηση (38%) είναι ότι ο σχολικός εκφοβισμός ταυτίζεται με

τα υποτιμητικά και «κοροϊδευτικά» σχόλια για το σώμα ή την εμφάνιση του

συμμαθητή –θύματος (βλ. Πίνακα 2).

Τέλος, μια άλλη μορφή ψυχολογικής βίας είναι η απομόνωση. Αυτή η

ψυχολογική βία θεωρείται ως σχολικός εκφοβισμός από τους λιγότερους μαθητές

(39,2% των απαντήσεων). Βασική παρατήρηση που εξάγεται από τις απαντήσεις των

παιδιών για το τι θεωρούν ως «εκφοβισμός» είναι το ότι οι περισσότεροι (135

απαντήσεις από το σύνολο των 181) πιστεύουν ότι ο σχολικός εκφοβισμός δεν

σχετίζεται με τη φυσική σωματική βία, αλλά μάλλον είναι ένα φαινόμενο

ψυχολογικής – λεκτικής βίας.

Πίνακας 2

Η αντίληψη των μαθητών/μαθητριών σχετικά με το φαινόμενο του σχολικού

εκφοβισμού

Ν ΠΟΣΟΣΤΟ %
Παρενόχληση / λεκτική βία 57 31,5%

Σωματική βία 46 25,4%

Κοροϊδευτικά σχόλια για το
σώμα

30 16,6%

Απομόνωση / ψυχολογική βία 17 9,4%

Περιθωριοποίηση / 31 17,1%
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αποκλεισμός (ψυχολογική
βία που ασκείται από το
σύνολο του σχολείου)

Για να διερευνηθεί η πιθανή επίδραση του φύλου στις αντιλήψεις των

μαθητών/μαθητριών, εφαρμόστηκε ο στατιστικός έλεγχος (x²). Βρέθηκε στατιστικά

σημαντική διαφορά στις αντιλήψεις των δύο φύλων (βλ. Πίνακα 3) ως προς τη

σωματική μορφή βίας («το παιδί Α και η παρέα του περιμένουν σχεδόν κάθε μέρα το

παιδί Β στην πόρτα του σχολείου, το περιτριγυρίζουν και αρχίζουν να το σπρώχνουν

και να του πετάνε κάτω την τσάντα και το μπουφάν του»), x² (3)=21,494, p<.00.

Συγκεκριμένα, μεγάλο ποσοστό των αγοριών γυμνασίου και λυκείου (Ν=19)

θεωρούν ότι η έννοια του σχολικού εκφοβισμού δεν ανταποκρίνεται σε αυτή τη

μορφή βίας, ενώ τα κορίτσια γυμνασίου και λυκείου (Ν=35), στο μεγαλύτερο

ποσοστό τους, πιστεύουν ότι η σωματική βία συνδέεται με τον όρο «εκφοβίζω».

Πίνακας 3

Διαφορές μεταξύ αγοριών και κοριτσιών ως προς την αντίληψη του σχολικού

εκφοβισμού ως σωματικής βίας

Συχνότητες

ΣΥΝΟΛΟ
ΑΓΟΡΙΑ

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΑΓΟΡΙΑ

ΛΥΚΕΙΟΥ
ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΚΟΡΙΤΣΙΑ
ΛΥΚΕΙΟΥ

Σωματική βία ΟΧΙ 14 5 11 5 35

ΝΑΙ 2 9 11 24 46

Κοινωνικότητα των μαθητών /μαθητριών στο σχολείο

Όπως φαίνεται και στον πίνακα 4, μόνο ένα παιδί δείχνει να νιώθει εντελώς

απομονωμένο, απαντώντας ότι δεν έχει κανέναν φίλο. Η πλειοψηφία των παιδιών

(38,6%) έχει 2-3 καλούς φίλους, ενώ το 24% των παιδιών έχουν 6 ή και παραπάνω

φίλους. Λιγότερο, αλλά αρκετά «κοινωνικοί» είναι το 19,3%, οι οποίοι έχουν 4-5

καλούς φίλους. Ενώ, το 14,5% του δείγματός μας έχει έναν καλό φίλο/η, μια

κατηγορία που μπορούμε να την χαρακτηρίσουμε ως την λιγότερο «κοινωνική» ή

εξωστρεφή. Ως κεντρική παρατήρηση που εξάγεται από τις απαντήσεις αυτής της
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ερώτησης, είναι το ότι ο μέσος μαθητής/ μαθήτρια του δείγματος έχει 2-3 καλούς

φίλους.

Πίνακας 4

Η κοινωνικότητα των μαθητών/μαθητριών στο σχολείο

Ν ΠΟΣΟΣΤO
%

Κανέναν φίλο 1 1,2

Έναν/μια καλό/η φίλο/η 12 14,5

2-3 καλούς/ες φίλους/ες 32 38,6

4-5 καλούς/ες φίλους/ες 16 19,3

6 ή περισσότερους
καλούς/ες φίλους/ες

20 24,1

Μορφές εκφοβισμού και συχνότητα φαινομένου στο σχολείο

Όσον αφορά στις εμπειρίες των μαθητών/τριών σχετικά με περιστατικά βίας

και εκφοβισμού συμμαθητών τους στο σχολικό χώρο, οι συμμετέχοντες επέλεγαν

τον αριθμό 1 για  ΠΟΤΕ,  2 για 1-2 ΦΟΡΕΣ, 3 για 2-3 ΦΟΡΕΣ, 4 για 1 ΦΟΡΑ ΤΗ

ΒΔΟΜΑΔΑ και 5 για ΑΡΚΕΤΕΣ ΦΟΡΕΣ. Στο δείγμα μας, ανεξαρτήτως ηλικίας, οι

μαθητές έχουν αντιληφθεί πως στο σχολείο τους κάποια από τα παιδιά είπαν άσχημα

λόγια και κορόιδεψαν άλλους συμμαθητές τους (λεκτική βία) κατά μέσο όρο 2-3

φορές (βλ. Πίνακα 5).

Πίνακας 5

Αναφορές των μαθητών για περιστατικά εκφοβισμού στο σχολείο

Ν Μ SD

Λεκτική βία (κορόιδεψε) 83 3,82 1,466

Απομόνωση από την παρέα 83 2,12 1,253
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Σωματική βία (έσπρωξε, κλώτσησε) 83 2,22 1,260

Διέδωσε φήμες με σκοπό τον

αποκλεισμό του/της

83 3,08 1,508

Κλοπή/καταστροφή προσωπικών

αντικειμένων

83 1,67 1,116

Ψυχολογική βία (απειλή) 82 2,11 1,237

Ρατσιστικά σχόλια 83 2,80 1,377

Κοροϊδευτικά σχόλια για το σώμα 83 3,41 1,307

Τα παιδιά συμπλήρωσαν και μία ανοιχτού τύπου ερώτηση (διάφορα άλλα

περιστατικά βίας που έχουν αντιληφθεί στο σχολικό χώρο). Συγκεκριμένα 11

μαθητές (13%) διαπίστωσαν πως συμμαθητές τους εκβιάζουν άλλα παιδιά του

σχολείου. Επιπλέον, 3 μαθητές διέκριναν να παρενοχλούνται συμμαθητές τους μέσω

σωματικής βίας, ενώ 4 μαθητές αντιλήφθηκαν πως διαδίδονται φήμες για άλλα

παιδιά. Τέλος, μία μαθήτρια αναφέρθηκε σε σεξουαλικού τύπου παρενόχληση μιας

συμμαθήτριάς της.

Για να βρεθούν πιθανές διαφορές μεταξύ αγοριών και κοριτσιών στη

συχνότητα εμπειρίας περιστατικών βίας, εφαρμόστηκε t-test ανάλυση για

ανεξάρτητα δείγματα (independent samples T-test). Βρέθηκε σημαντική διαφορά

όσον αφορά στην μεταβλητή «ρατσιστικά σχόλια», t(81)= 3.995, p<001. Τα αγόρια

έχουν αντιληφθεί συχνότερα «κάποιο παιδί να κορόιδεψε ή να είπε άσχημα λόγια για

τη χώρα ή τον τρόπο που μιλά τα ελληνικά κάποιο άλλο παιδί», συγκριτικά με τα

κορίτσια που έχουν παρατηρήσει ρατσιστικά σχόλια για συμμαθητή ή συμμαθήτριά

τους σε μικρότερο βαθμό.

Όταν αναλύθηκαν τα δεδομένα σχετικά με τα «ρατσιστικά σχόλια» κατά

ηλικία και φύλο (one-way ANOVA, F (3,79)=5.440, p<.01), βρέθηκε στατιστικά

σημαντική επίδραση του φύλου, αλλά όχι της ηλικίας. Συγκεκριμένα, τα αγόρια

γυμνασίου (Μ=3,44) και λυκείου (Μ=3,64) έχουν αντιληφθεί περισσότερες φορές

κάποιο μαθητή να κοροϊδεύει με ρατσιστικά σχόλια κάποιον συμμαθητή τους για τη

γλώσσα που μιλά ή τη χώρα που προέρχεται. Αντιθέτως, τα κορίτσια γυμνασίου

(Μ=2,25) και λυκείου (Μ=2,48) σπανιότερα έχουν παρατηρήσει τέτοιου είδους
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εκφοβιστική συμπεριφορά.

ΠΙΝΑΚΑΣ 6

Αναφορές αγοριών και κοριτσιών σχετικά με περιστατικά του σχολικού εκφοβισμού

Ν Μ SD Sign
Λεκτική βία (κορόιδεψε) ΑΓΟΡΙΑ 30 3,93 1,530

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,75 1,440

Απομόνωση από την
παρέα

ΑΓΟΡΙΑ 30 2,23 1,524

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,06 1,082

Σωματική βία (έσπρωξε,
κλώτσησε)

ΑΓΟΡΙΑ 30 2,50 1,456

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,06 1,117

Διέδωσε φήμες με σκοπό
τον αποκλεισμό του/της

ΑΓΟΡΙΑ 30 2,77 1,633

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,26 1,416

Κλοπή/καταστροφή
προσωπικών
αντικειμένων

ΑΓΟΡΙΑ 30 1,70 1,317

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 1,66 ,999

Ψυχολογική βία (απειλή) ΑΓΟΡΙΑ 30 2,33 1,322

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 52 1,98 1,180

Ρατσιστικά σχόλια ΑΓΟΡΙΑ 30 3,53 1,479 p<.001

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,38 1,130

Κοροϊδευτικά σχόλια για ΑΓΟΡΙΑ 30 3,70 1,179
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το σώμα
ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,25 1,357

Εμπειρίες σχολικού εκφοβισμού προς τους ίδιους τους ερωτώμενους

Στη συγκεκριμένη ερώτηση το 50% σχεδόν των υποκειμένων της έρευνας

(βλ. Πίνακα 7) υποστήριξαν πως είχαν εμπειρίες, στις οποίες κάποιοι από τους

συμμαθητές/μαθήτριες του σχολείου τούς παρενόχλησαν με οποιοδήποτε τρόπο. Σε

ποσοστό 13% τα παιδιά αναφέρουν πως συχνότερα δέχονται λεκτική βία («με

κορόιδεψαν»), ενώ σε ποσοστό 12% θεωρούν πως «διαδίδουν φήμες με σκοπό τον

αποκλεισμό από την παρέα», καθώς επίσης αρκετοί μαθητές/μαθήτριες (12%)

θεωρούν πως τα σχόλια αυτά γίνονται κυρίως «για πλάκα» (βλ. Πίνακα 8)

Σε μικρό ποσοστό (3%), οι μαθητές απάντησαν πως τις περισσότερες φορές

ασκούν οι ίδιοι βία σε συμμαθητές, παρά οι άλλοι («δεν μου έχει συμβεί, διότι δεν

τολμούν - τις περισσότερες φορές κάνω εγώ μερικά από αυτά τα πράγματα»).

Επιπλέον, ιδιαίτερα σημαντικό αποτελεί το γεγονός πως μόνο ένας μαθητής

υποστήριξε πως έχει δεχθεί σωματική βία, σε αντίθεση με άλλες επιστημονικές

έρευνες στην Ελλάδα που δείχνουν μεγαλύτερα ποσοστά σωματικής βίας.

Πίνακας 7

Αναφορές μαθητών/μαθητριών για εμπειρίες σχολικού εκφοβισμού σε προσωπικό

επίπεδο

Ν ΠΟΣΟΣΤΟ%

Δεν έχω εμπειρία 35 42,2

Έχω προσωπική εμπειρία 42 50,6

ΣΥΝΟΛΟ ΕΓΚΥΡΩΝ
ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

77 92,8
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Πίνακας 8

Μορφές προσωπικής εμπειρίας σχολικού εκφοβισμού

N ΠΟΣΟΣΤΟ %
ΕΓΚΥΡΩΝ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

0 2 4,5
για πλάκα 10 22,7
με χτύπησε 1 2,3
με κορόιδεψε 11 25,0
διέδωσε φήμες 10 22,7
με εκβίασε 3 6,8
τους εκφοβίζω εγώ 3 6,8
ειμαι φιλικός/η-δε δίνω
δικαίωμα

4 9,1

Αντιδράσεις των θυμάτων σχολικού εκφοβισμού

Στην ερώτηση σχετικά με τον τρόπο αντίδρασης των μαθητών που έχουν

υποστεί σχολικό εκφοβισμό, δόθηκε η δυνατότητα να επιλέξουν περισσότερες από

μια απαντήσεις. Από το σύνολο των 83 υποκειμένων του δείγματός μας, δόθηκαν

συνολικά 164 απαντήσεις (βλ. Πίνακα 9).

Στην πλειοψηφία τους οι μαθητές/ μαθήτριες (36 απαντήσεις, 22%) ανέφεραν

ότι αγνοούσαν και δεν έδιναν βάση στη βία που υφίσταντο. Σε ποσοστό 18,9%, οι

μαθητές (31 απαντήσεις) παίρνουν εκδίκηση, ανταποδίδοντας τη βία που υπέστησαν.

Σε σχετικά μικρότερο ποσοστό (28 απαντήσεις, 17,1%) δήλωσαν ότι απέφευγαν την

κατάσταση, μη δίνοντας συνέχεια στη βία που υφίσταντο. Οι μαθητές που δεν

μπορούν να διαχειριστούν το φαινόμενο μόνοι τους, ζητούν την βοήθεια φίλων τους

(16 απαντήσεις, 9,8%). Το 9% των μαθητών που βίωναν τον σχολικό εκφοβισμό,

προσπαθούσαν να προφυλαχθούν, αποφεύγοντας να ανταποδώσουν την βία. Μόνο

13 παιδιά (ποσοστό 7,9%) αντιμετώπισαν το φαινόμενο θεσμικά, αναφέροντας το

περιστατικό στους καθηγητές τους.
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Στην ερώτηση που αφορούσε στις προσωπικές εμπειρίες σχολικού

εκφοβισμού, οι μαθητές/μαθήτριες είχαν τη δυνατότητα να περιγράψουν, σε

ανοιχτού τύπου ερώτηση, με ποιον άλλο τρόπο αντιδρούσαν (βλ. Πίνακα 10).

Βρέθηκε επίδραση φύλου ως προς τις αντιδράσεις των θυμάτων σχολικού

εκφοβισμού, x² (3)=12.000, p<.01. Τα αγόρια γυμνασίου και λυκείου φαίνεται ότι

αντιδρούν κυρίως εκδικητικά («τους σπάω τα μούτρα»). Αντιθέτως, τα κορίτσια

γυμνασίου και λυκείου προσπαθούν να αντιμετωπίσουν φαινόμενα εκφοβισμού,

χωρίς να αντιδρούν βίαια («λύνω ήρεμα το πρόβλημα»).

Στις λεπτομερείς απαντήσεις των θυμάτων στη συγκεκριμένη ερώτηση,

κάποια αγόρια υποστήριξαν ότι έπαιρναν εκδίκηση και εμπλέκονταν ενεργητικά,

αναπαράγοντας έτσι τον κύκλο της βίας: «τους έδερνα και φώναζα και φίλους μου»,

«εμπλέκομαι και εγώ σε φασαρίες», «τους έσπαγα στο ξύλο και θα ήθελα να του

Πίνακας 9

Αντιδράσεις μαθητών/μαθητριών σε επεισόδια εκφοβισμού.

N ΠΟΣΟΣΤΟ %
Το ανέφερα στον καθηγητή 13 7,9%

Το αγνοούσα 36 22,0%

Προσπαθούσα να
προφυλαχθώ

15 9,1%

Ξεσπούσα σε κλάματα 7 4,3%

Κρυβόμουν 1 ,6%
Ζητούσα βοήθεια από
φίλους/φίλες

16 9,8%

Έπαιρνα εκδίκηση 31 18,9%
Παρακαλούσα να
σταματήσουν

5 3,0%

Απέφευγα την κατάσταση 28 17,1%

Άλλο… 12 7,3%
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μείνουν μόνο τα δόντια». Από την άλλη πλευρά, τα κορίτσια υποστήριξαν ότι

έλυναν ήρεμα το πρόβλημα.

Πίνακας 10

Απαντήσεις μαθητών/μαθητριών στην ερώτηση «Αντιδρούσα με άλλο τρόπο..»

Επιπροσθέτως, ζητήθηκε από τους μαθητές να αναφέρουν αν μιλάνε για

κάποια από τα περιστατικά βίας που τυχόν δέχονται στο σχολείο. Τα περισσότερα

παιδιά (48 απαντήσεις, 70,6%) απάντησαν ότι ανέφεραν το γεγονός στους φίλους/

φίλες τους. Λιγότερα παιδιά (35 απαντήσεις και 51,5%) ανέφεραν το περιστατικό

στους γονείς τους. Τέλος, οι μαθητές/μαθήτριες, σε ποσοστό 32,4%, ανέφεραν την

εμπειρία εκφοβισμού που βίωσαν στα αδέλφια τους (22 απαντήσεις).

Προτιμήθηκαν λιγότερο οι απαντήσεις, σύμφωνα με τις οποίες δεν ανέφεραν

το γεγονός σε κανέναν (10 προτιμήσεις, 14,7%), το ανέφεραν στον καθηγητή/τρια (7

προτιμήσεις, 10,3%) και σε άλλον ενήλικα του σχολείου (διευθυντή ή επιστάτη) (2

προτιμήσεις, 2,9%).

Ως εκ τούτου, από τις απαντήσεις των παιδιών οδηγούμαστε στο

συμπέρασμα  ότι οι μαθητές – θύματα του σχολικού εκφοβισμού εμπιστεύονται πολύ

λιγότερο τον επίσημο σχολικό φορέα για να αναφέρουν το περιστατικό βίας.

Αντιθέτως, φαίνεται πως τα θύματα εμπιστεύονται περισσότερο και βρίσκουν

συμπαράσταση στο πρόσωπο των συνομηλίκων τους.

ΣΥΝΟΛΟ
ΑΓΟΡΙΑ

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΑΓΟΡΙΑ

ΛΥΚΕΙΟΥ

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΛΥΚΕΙΟΥ

τους σπάω τα μούτρα 3 4 0 0 7

λύνω ήρεμα το πρόβλημα 0 0 4 1 5
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Στη συγκεκριμένη ερώτηση διαπιστώθηκε ότι δεν υπάρχει στατιστικώς

σημαντική διαφορά μεταξύ της ανεξάρτητης μεταβλητής του φύλου και των

απαντήσεων που δόθηκαν από τους μαθητές/τριες σχετικά με το αν μαρτυρούσαν το

γεγονός σε κάποιον από το κοινωνικό ή σχολικό τους περιβάλλον. (βλ. Πίνακα 12).

Παρόλα αυτά, διαπιστώθηκε ότι τα αγόρια γυμνασίου και λυκείου,

αναφέρουν εκφοβιστικές συμπεριφορές στους γονείς τους σε μικρότερο βαθμό σε

σχέση με τα κορίτσια. Η στατιστική ανάλυση έδειξε ότι ανεξαρτήτως ηλικίας, τα

κορίτσια, πιο συχνά σε σχέση με τα αγόρια, μαρτυρούν περιστατικά βίας στους

γονείς τους, x² (3)=11,882, p<.01.

Πίνακας 12

Αναφορές επεισοδίων εκφοβισμού σε κάποιον τρίτο: επίδραση φύλου

ΣΥΝΟΛΟ
ΑΓΟΡΙΑ

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΑΓΟΡΙΑ

ΛΥΚΕΙΟΥ
ΚΟΡΙΤΣΙΑ

ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
ΚΟΡΙΤΣΙΑ
ΛΥΚΕΙΟΥ

Στους γονείς
μου

ΟΧΙ 12 11 12 10 45

ΝΑΙ 3 3 10 19 35

Πίνακας 11
Αναφορές επεισοδίων εκφοβισμού σε κάποιον τρίτο

N ΠΟΣΟΣΤΟ %

Σε κανέναν 10 8,1%
Στον καθηγητή/τρια 7 5,6%
Σε άλλον μεγάλο του σχολείου
(διευθυντή/τρια, επιστάτη)

2 1,6%

Στους γονείς μου 35 28,2%
Στα αδέρφια μου 22 17,7%
Στους φίλους μου/στις φίλες μου 48 38,7%
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Ο ρόλος των σημαντικών άλλων

Στη συγκεκριμένη ερώτηση βασικός στόχος ήταν να διαπιστωθεί αν οι

εκπαιδευτικοί, κατά την άποψη των μαθητών, αντιμετωπίζουν τα φαινόμενα

εκφοβισμού στο σχολικό χώρο, δηλαδή αν οι εκπαιδευτικοί παρεμβαίνουν σε

τέτοιου είδους περιστατικά, όταν τα αντιληφθούν. Από τις απαντήσεις των θυμάτων

φαίνεται ξεκάθαρα πως το μεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευτικών (25%)

προσπαθούν να βοηθήσουν τους μαθητές/μαθήτριες που δέχονται κάποια μορφή

βίας (βλ. Πίνακα 13). Μόνο δυο μαθητές υποστηρίζουν ότι οι καθηγητές του

σχολείου σχεδόν ποτέ δεν έχουν παρέμβει σε εκφοβιστικές συμπεριφορές.

Πίνακας 13

Αναφορές των μαθητών/τριών για την παρέμβαση των εκπαιδευτικών σε περιστατικά

εκφοβισμού στο σχολείο

Τα χαρακτηριστικά του θύματος από την οπτική των μαθητών/μαθητριών

Στην ερώτηση σχετικά με την αντίληψη που έχουν οι μαθητές/μαθήτριες για

την ταυτότητα του θύματος, τέσσερα παιδιά δεν απάντησαν (βλ. Πίνακα 14). Τα

περισσότερα από τα παιδιά (27 απαντήσεις, 45,8%) θεωρούν ότι στοχοποιήθηκαν,

επειδή είναι καλοί μαθητές/μαθήτριες. Για αρκετά παιδιά (26 και ποσοστό

44,1%), το σημαντικό χαρακτηριστικό των θυμάτων είναι το φύλο. Τα κορίτσια

πέφτουν πιο

N ΠΟΣΟΣΤΟ %

ΣΧΕΔΟΝ ΠΟΤΕ 2 2,5

ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΣΤΙΣ
ΤΟΣΕΣ

14 17,5

ΜΕΡΙΚΕΣ ΦΟΡΕΣ 19 23,8

ΣΥΧΝΑ 10 12,5
ΣΧΕΔΟΝ ΠΑΝΤΑ 21 26,3



60

συχνά θύματα του σχολικού εκφοβισμού. Οι ιδιότητες που χαρακτηρίζουν

λιγότερο τα θύματα είναι, κατά φθίνουσα σειρά προτίμησης, η διαφορετική (από την

ελληνική) γλώσσα, (9 απαντήσεις, 15,3%), το ανδρικό φύλο (9 απαντήσεις, 15,3%),

η ξένη προέλευση των παιδιών (4 απαντήσεις, 6,8%) και η διαφορετική θρησκεία (4

απαντήσεις, 6,8%).

Τα χαρακτηριστικά του θύτη από την οπτική των μαθητών/μαθητριών

Στην ερώτηση σχετικά με την αντίληψη που έχουν οι μαθητές για το προφίλ

του θύτη, οι περισσότεροι μαθητές/μαθήτριες (53 απαντήσεις, 72,6%) υποστήριξαν

ότι αυτό που χαρακτηρίζει κυρίως τους θύτες είναι το φύλο, δηλώνοντας ότι είναι

αγόρια (βλ. Πίνακα 15). Το δεύτερο, κατά σειρά προτίμησης, χαρακτηριστικό των

θυτών – μαθητών είναι η απειθαρχία μέσα στη σχολική τάξη, καθώς «κάνουν

φασαρία στην τάξη» (48 απαντήσεις, 65,8%). Το τρίτο, κατά σειρά προτίμησης,

χαρακτηριστικό είναι η σχολική επίδοση (41 απαντήσεις, 56,2%): οι

μαθητές/μαθήτριες δήλωσαν ότι οι θύτες δεν είναι από τους καλούς μαθητές/ καλές

μαθήτριες. Το τέταρτο χαρακτηριστικό των θυτών (38 απαντήσεις, 52,1%) είναι η

γενικότερη κακή συμπεριφορά, αφού φέρονται άσχημα στα άλλα παιδιά της τάξης.

Βάσει των αποτελεσμάτων, το παιδί – θύτης που ασκεί βία στους

συμμαθητές του, είναι κατά κύριο λόγο αγόρι ελληνικής καταγωγής, που δημιουργεί

διάφορα προβλήματα μέσα στη σχολική τάξη, δεν έχει καλή σχολική επίδοση και

Πίνακας 14
Αντιλήψεις μαθητών/μαθητριών για τα χαρακτηριστικά του θύματος. Ερώτηση: «γιατί νομίζεις
ότι κάποια παιδιά διάλεξαν εσένα και σου έκαναν κάτι από αυτά που ανέφερες;»

N ΠΟΣΟΣΤΟ %

Είμαι από τους καλούς μαθητές/καλές
μαθήτριες

27 34,2%

Μιλώ διαφορετική γλώσσα 9 11,4%
Είμαι από άλλη χώρα 4 5,1%
Έχω διαφορετική θρησκεία 4 5,1%
Είμαι κορίτσι 26 32,9%
Είμαι αγόρι 9 11,4%
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έχει κακή συμπεριφορά απέναντι στους συμμαθητές του.

Στάσεις και συναισθήματα μαθητών ως προς τη σχολική βία.

Στη συνέχεια, θα παρουσιάσουμε τις αναφορές των μαθητών/-τριών του

δείγματός μας από τις οποίες προκύπτουν όχι μόνο η αντίληψή τους για το

φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού, αλλά και οι στάσεις και τα συναισθήματά τους

για το συγκεκριμένο φαινόμενο (βλ. Πίνακα 16).

Πίνακας 15

Αντιλήψεις μαθητών/μαθητριών για τα χαρακτηριστικά του θύτη

N ΠΟΣΟΣΤΟ
%

Είναι από τους καλούς μαθητές 5 2,4%

Είναι αγόρια 53 25,1%
Κάνουν φασαρία στην τάξη 48 22,7%
Μιλούν διαφορετικά γλώσσα
από εμένα

3 1,4%

Φέρονται άσχημα στα άλλα
παιδιά της τάξης

38 18,0%

Δεν είναι από τους καλούς
μαθητές/καλές μαθήτριες

41 19,4%

Είναι από άλλη χώρα 5 2,4%
Φέρονται καλά στα υπόλοιπα
παιδιά

6 2,8%

Έχουν διαφορετική θρησκεία
από εμένα

2 ,9%

Είναι κορίτσια 10 4,7%
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Πίνακας 16

Στάσεις και συναισθήματα αγοριών και κοριτσιών ως προς τη σχολική βία

Ν Μ SD Significa
nce

Τα παιδιά που συχνά τα
πειράζουν το αξίζουν

Το παιδί που εκφοβίζει
άλλον είναι δειλό

Τα παιδιά που
εκφοβίζονται δεν πρέπει να
παραπονιούνται

Είναι αστείο να βλέπεις
παιδιά που εκφοβίζονται να
αναστατώνονται

Πρέπει να μαλώνουν τα
παιδιά που εκφοβίζουν
άλλα παιδιά

Τα ευαίσθητα παιδιά με
αηδιάζουν

ΑΓΟΡΙΑ

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

30

53

1,73

1,55

1,202

1,011

ΑΓΟΡΙΑ

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

30

53

3,33

3,06

1,561

1,512

ΑΓΟΡΙΑ

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

30

53

2,57

1,68

1,633

1,327

p<.05 *

ΑΓΟΡΙΑ

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

30

53

2,00

1,79

1,365

1,405

ΑΓΟΡΙΑ

ΚΟΡΙΤΣΙΑ

30

53

3,03

3,49

1,829

1,601

ΑΓΟΡΙΑ
ΚΟΡΙΤΣΙΑ

30
53

2,10
1,91

1,647
1,348

Δεν πρέπει να πειράζουμε
κάποιον που είναι πιο
αδύναμος από εμάς

ΑΓΟΡΙΑ
ΚΟΡΙΤΣΙΑ

30
53

3,53
4,08

1,795
1,591

Σε κανέναν δεν αρέσουν οι
δειλοί

ΑΓΟΡΙΑ 29 3,34 1,778

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,64 1,495
Θυμώνω όταν κάποιος
εκφοβίζει άλλους

ΑΓΟΡΙΑ 30 4,40 1,329

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 4,21 1,405
Μου αρέσει όταν κάποιος
υπερασπίζεται τα παιδιά
που εκφοβίζονται

ΑΓΟΡΙΑ 30 4,43 1,073

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 4,19 1,520
Είναι λάθος να κοροϊδεύεις
παιδιά με διαφορετική
γλώσσα ή θρησκεία

ΑΓΟΡΙΑ 29 3,24 1,618
p<.01

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 4,32 1,237
Είναι λάθος να ΑΓΟΡΙΑ 29 3,41 1,722
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παραμερίζουμε παιδιά με
διαφορετική γλώσσα ή
θρησκεία

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,96 1,441
Είναι καλό να πειράζουν τα
παιδιά στο σχολειό, έτσι
δεν θα είναι πιο ευαίσθητα

ΑΓΟΡΙΑ 28 1,93 1,331

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 52 1,85 1,304
όταν κάποιον τον χτυπούν
πρέπει να παίρνει εκδίκηση

ΑΓΟΡΙΑ 29 3,45 1,594
p<.01

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,13 1,359
Με αηδιάζουν τα παιδιά
που μαρτυρούν στους
καθηγητές όταν τους
εκφοβίζουν

ΑΓΟΡΙΑ 28 3,50 1,622

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,83 1,424

Είμαι αρκετά σκληρό
άτομο

ΑΓΟΡΙΑ 30 3,57 1,455

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,04 1,270

Ασκώ κυρίως λεκτική βία ΑΓΟΡΙΑ 29 3,03 1,426
ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,79 1,364

Είναι λάθος να
απομονώνουμε από την
παρέα άλλα παιδιά

ΑΓΟΡΙΑ 29 3,52 1,353

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,96 1,192
Οι καβγάδες στο σχολείο
οδηγούν σε «ξύλο»

ΑΓΟΡΙΑ 30 4,40 1,221
p<.01

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,57 1,513
Σε άλλα σχολεία παιδιά
εκφοβίζονται στο δικό μας
όχι

ΑΓΟΡΙΑ 29 3,07 1,580

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,77 1,463
Τα αγόρια είναι πιο
επιθετικά λόγω επίδειξης
της δύναμης τους

ΑΓΟΡΙΑ 30 4,00 1,414

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,92 1,313

Τα κορίτσια είναι πιο
αδύναμα γι αυτό και
δέχονται εκφοβισμό από τα
αγόρια

ΑΓΟΡΙΑ 30 2,80 1,495

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,96 1,358
Τα αγόρια μαθαίνουν από
μικροί να είναι επιθετικά

ΑΓΟΡΙΑ 30 3,20 1,606

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 52 3,27 1,223
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Τα κορίτσια δέχονται
περισσότερη βία από τα
αγόρια

ΑΓΟΡΙΑ 30 2,00 1,414

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,04 1,344
Τα κορίτσια συγκρατούν
την επιθετικότητα τους

ΑΓΟΡΙΑ 30 3,43 1,455

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 3,15 1,336
Τα παιδιά από άλλη χώρα
είναι πιο επιθετικά

ΑΓΟΡΙΑ 30 2,50 1,480

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,15 1,262
Τα κορίτσια δεν
εκφοβίζουν άλλα κορίτσια

ΑΓΟΡΙΑ 30 2,77 1,524

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 53 2,42 1,365

Στον παραπάνω πίνακα φαίνεται η επίδραση της μεταβλητής του φύλου, στις

στάσεις και τα συναισθήματα των μαθητών/μαθητριών γύρω από το φαινόμενο του

σχολικού εκφοβισμού. Για κάθε πρόταση, οι συμμετέχοντες είχαν τη δυνατότητα να

συμπληρώσουν μια κλίμακα από το 1 έως το 5 («διαφωνώ απόλυτα» έως «συμφωνώ

απόλυτα»).

Από την ανάλυση προκύπτει ότι τα κορίτσια φαίνεται να διαφωνούν απόλυτα

με την άποψη ότι «τα παιδιά που εκφοβίζονται δεν πρέπει να παραπονιούνται», σε

αντίθεση με τα αγόρια τα οποία εμφανίζουν μέτρια μέση τιμή απέναντι στην άποψη

αυτή, t (50.761)=2.539, p<. 05. Επιπλέον, σημαντική διαφορά ανάμεσα στις στάσεις

των αγοριών και κοριτσιών εμφανίζεται στην άποψη ότι «Είναι λάθος να

κοροϊδεύεις παιδιά με διαφορετική γλώσσα ή θρησκεία». Σε αντίθεση με τα αγόρια,

τα οποία ούτε συμφωνούν ούτε διαφωνούν, τα κορίτσια συμφωνούν αρκετά με τη

θέση  αυτή, t (41,221)=-3.127, p<.01.

Επιπροσθέτως, τα αγόρια συμφωνούν αρκετά πως η εκδίκηση είναι δεδομένη

σε περίπτωση που κάποιος έχει δεχθεί σωματική βία («όταν κάποιον τον χτυπούν

πρέπει να παίρνει εκδίκηση»), ενώ τα κορίτσια φαίνεται να διαφωνούν αρκετά με

την άποψη αυτή, t (50.408)= 3.762. p<.01.

Επίσης βρέθηκε στατιστικώς σημαντική διαφορά ανάμεσα στα κορίτσια και

στα αγόρια ως προς την ταύτισή τους με την άποψη ότι «Οι καβγάδες στο σχολείο

οδηγούν σε ξύλο». Συγκεκριμένα, τα αγόρια (αντίθετα από τα κορίτσια) συμφωνούν

- σχεδόν απόλυτα – με την παραπάνω άποψη, t (71.301)=  2.737, p<.01.
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Ο δείκτης αυτοεκτίμησης των μαθητών και μαθητριών που συμμετείχαν στην έρευνα

Τα ευρήματα προηγούμενων ερευνών αναφορικά με το ρόλο της

αυτοεκτίμησης στη στάση θυτών – θυμάτων απέναντι σε φαινόμενα σχολικού

εκφοβισμού είναι αντιφατικά. Γι’ αυτό το λόγο, θελήσαμε να διερευνήσουμε την

πιθανή συσχέτιση της αυτοεκτίμησης των υποκειμένων του δείγματός μας με τις

αντιλήψεις, τις στάσεις και τα συναισθήματά τους ως προς το σχολικό εκφοβισμό.

Στο σύνολο του δείγματός μας, οι μαθητές/μαθήτριες, ανεξάρτητα από το

φύλο και την ηλικία τους, προσδιορίζουν τον εαυτό τους στην κατηγορία της μέτριας

αυτοεκτίμησης (μέσος όρος = 27). Στο σημείο αυτό να τονιστεί ότι σύμφωνα με την

κλίμακα αυτοεκτίμησης, οι τιμές κατηγοριοποιούνται ως εξής: χαμηλή αυτοεκτίμηση

(10-14), μέτρια αυτοεκτίμηση (15-29), υψηλή αυτοεκτίμηση (30-40). Πιο

συγκεκριμένα, φαίνεται πως οι τιμές της αυτοεκτίμησης κυμαίνονται από 26 έως 28,

δηλαδή οι συμμετέχοντες εμφανίζουν μα μέτρια προς υψηλή αυτοεκτίμηση

(Μ=27,41, SD= 3,201). Στον Πίνακα 17 φαίνεται ότι τα κορίτσια λυκείου

εμφανίζουν τη χαμηλότερη αυτοεκτίμηση σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες του

δείγματός μας. Επίσης, φαίνεται ότι η αυτοεκτίμηση είναι υψηλότερη στις τάξεις του

γυμνασίου παρά στις τάξεις του λυκείου, τόσο στα αγόρια όσο και στα κορίτσια. Τα

παραπάνω ευρήματα είναι σύμφωνα με σχετικά ευρήματα άλλων μελετών για την

ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης κατά την εφηβεία (βλ. Μπάτζου, 2011).

Πίνακας 17.
Αυτοεκτίμηση κατά φύλο και ηλικία.

Μ SD N

ΑΓΟΡΙΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 28,27 2,520 15

ΑΓΟΡΙΑ ΛΥΚΕΙΟΥ 27,50 3,436 14

ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 28,32 3,785 22

ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΛΥΚΕΙΟΥ 26,34 2,742 29

Συσχέτιση αυτοεκτίμησης και αντίληψης του σχολικού εκφοβισμού

Στο δείγμα μας, βρέθηκε θετική συνάφεια μεταξύ της αυτοεκτίμησης και των

αυτο-αναφορών των μαθητών για τις στάσεις και τα συναισθήματά τους αναφορικά
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με την κατανόηση και την ερμηνεία της σχολικής βίας. Συγκεκριμένα, όσο

υψηλότερη είναι η αυτοεκτίμηση των υποκειμένων, τόσο περισσότερο τείνουν να

ταυτίζονται με συγκεκριμένες αναφορές σχετικά με α) αρνητικά συναισθήματα για

τους παθητικούς δέκτες της βίας και β) στερεοτυπικές στάσεις ως προς την ερμηνεία

του σχολικού εκφοβισμού (π.χ. στερεότυπα γύρω από τους έμφυλους ρόλους) (βλ.

Πίνακα 18).

Πίνακας 18
Συσχέτιση της αυτοεκτίμησης με αυτο-αναφορές των μαθητών.

Στάσεις / στερεότυπα / συναισθήματα σχετικά με σχολική βία

Συσχέτιση με
αυτοεκτίμηση

Τα ευαίσθητα
παιδιά με
αηδιάζουν

Σε κανέναν
δεν αρέσουν
οι δειλοί

Τα κορίτσια
είναι πιο
αδύναμα από
τα αγόρια, γι’
αυτό συχνά τα
αγόρια τους
φέρονται
άσχημα

Τα κορίτσια
συνήθως δεν
φέρονται
άσχημα σε
άλλα κορίτσια

Pearson r .245 .254 .289 .314

Significance p< .05 p<.05 p<.01 p<.01

Ένα μοντέλο αιτιολόγησης / ερμηνείας του σχολικού εκφοβισμού από τους ίδιους τους
μαθητές

Εφαρμόσαμε παραγοντική ανάλυση (φόρτωση συνιστωσών) εισάγοντας ως

μεταβλητές τις ερωτήσεις 6 και 14 (βλ. Παράρτημα), για να διερευνήσουμε αν

μπορεί να εξαχθεί ένα μοντέλο δύο ή τριών διαστάσεων, ανάλογα με το πού

«φορτώνει» η κάθε υποκατηγορία των παραπάνω μεταβλητών.

Από τη συσχέτιση μεταξύ αφενός των επεισοδίων βίας (καθώς και της

αντίδρασης των μαθητών σε αυτά) και αφετέρου, των συναισθημάτων, των στάσεων

και των αναφορών για την απόδοση αιτιών και συγκεκριμένων χαρακτηριστικών στο

θύτη και στο θύμα σχολικού εκφοβισμού, προκύπτουν οι εξής τέσσερις κατηγορίες:

+ + ενεργητική στάση θυμώνω και δρω για να υπερασπιστώ τον εαυτό μου
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+ - ουδέτερη στάση λεκτική βία (συναίσθημα: φόβος)

- - παθητική στάση εσωστρέφεια, θυματοποίηση, ενσωμάτωση

στερεοτύπων και  αποδοχή της βίας

- + ουδέτερη στάση αηδία, συμπεριφορές εκδραμάτισης (acting-out)

Το Σχήμα 1 αναπαριστά τις παραπάνω κατηγορίες υπό τη μορφή

διαγράμματος, όπου στον κάθετο άξονα έχουν «φορτωθεί» τα συναισθήματα και οι

στάσεις των μαθητών/μαθητριών απέναντι σε επεισόδια βίας (μία διάσταση), ενώ

στον οριζόντιο άξονα έχουν «φορτωθεί» οι αναφορές των μαθητών σχετικά με τις

μορφές βίας που έχουν υποστεί ή αντιληφθεί οι μαθητές είτε ως μάρτυρες βίας είτε

ως θύτες / θύματα (δεύτερη διάσταση).

Σχήμα 1.
Διάγραμμα τεσσάρων τύπων αιτιολόγησης / ερμηνείας του σχολικού εκφοβισμού από
τους ίδιους τους μαθητές, με βάση τα συνοδά συναισθήματα, τον τρόπο αντίδρασης
και τη μορφή έκφρασης της βίας.

++
ΘΥΜΟΣ

ΑΜΥΝΑ

ΣΩΜΑΤΙΚΗ
ΔΥΝΑΜΗ

+ -
ΘΥΜΑΤΑ: ΔΕΙΛΙΑ

ΔΕΝ
ΠΡΟΣΒΑΛΛΩ

ΛΕΚΤΙΚΗ ΒΙΑ

ΦΟΒΟΣ

- -
«ΤΟ ΑΞΙΖΟΥΝ»

ΘΥΤΕΣ: ΕΛΛΕΙΨΗ
ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑΣ

ΔΕΝ
ΠΑΡΑΠΟΝΙΕΜΑΙ

ΔΕΝ
ΜΟΙΡΑΖΟΜΑΙ

- +
ΑΗΔΙΑ

ΘΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ
ΛΟΓΩ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ

Π.χ. μετανάστες

ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΒΙΑ
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Κατά τη γνώμη μας, το παραπάνω μοντέλο - που προέκυψε από τη

στατιστική ανάλυση component loadings («φόρτωση» των παραγόντων σε δύο

διαστάσεις) - χρήζει περαιτέρω διερεύνησης, προκειμένου να εντοπιστούν πιθανές

συνδυαστικές κατηγορίες που προβλέπουν θετικά ή αρνητικά την εμπλοκή των

μαθητών/τριών σε επεισόδια σχολικού εκφοβισμού.
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Συζήτηση

Στόχος της παρούσας εργασίας ήταν η διερεύνηση των αντιλήψεων των

μαθητών/-τριών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σχετικά με το φαινόμενο του

σχολικού εκφοβισμού. Μέσα από τις προσωπικές απόψεις και εμπειρίες των

μαθητών/μαθητριών που φοιτούν σε γυμνάσιο - λύκειο της επαρχίας διερευνήθηκε

το πολυδιάστατο φαινόμενο του εκφοβισμού μέσα στη σχολική κοινότητα. Πρώτος

στόχος της έρευνας ήταν να διαπιστωθεί πώς οι ίδιοι οι συμμετέχοντες ορίζουν τον

σχολικό εκφοβισμό, μέσα από μια σειρά κλειστών ερωτήσεων. Τα αποτελέσματα

έδειξαν ότι οι περισσότεροι μαθητές ορίζουν το σχολικό εκφοβισμό ως μορφή

λεκτικής βίας, ενώ εξίσου σημαντικός αριθμός υποκειμένων ορίζει τον εκφοβισμό

ως σωματική βία. Άλλες έρευνες κατέληξαν σε παρόμοια αποτελέσματα (Arora &

Thomson 1987· Kalliotis, 2000), αφού οι περισσότεροι μαθητές θεωρούν ότι ο

σχολικός εκφοβισμός είναι κάθε μορφή φυσικής βίας. Ωστόσο, τα ευρήματα της

μελέτης μας έδειξαν πως το κοινωνικό φύλο επιδρά διαφορετικά στην αντίληψη για

τη μορφή του σωματικού εκφοβισμού. Σε αντίθεση με τα αγόρια, το μεγαλύτερο

ποσοστό των κοριτσιών υποστηρίζει ότι ο εκφοβισμός ορίζεται ως σωματική βία.

Επιπλέον, ερευνήσαμε τη συχνότητα του φαινομένου του σχολικού

εκφοβισμού σύμφωνα με τις μαρτυρίες των παρευρισκόμενων μαθητών, καθώς και

τις διάφορες μορφές βίας που οι ίδιοι οι ερωτώμενοι έχουν υποστεί. Βρέθηκε ότι οι

παρευρισκόμενοι μαθητές έχουν αντιληφθεί περιστατικά βίας στο σχολικό χώρο

περίπου 2-3 φορές, εύρημα το οποίο έρχεται σε αντίθεση με άλλες σχετικές μελέτες,

σύμφωνα με τις οποίες, οι μαθητές είτε δεν έχουν βρεθεί σε κανένα περιστατικό βίας

είτε έχουν βρεθεί μόνο μια-δυο φορές (Lee & Cornell, 2010).

Συχνότερα, οι μαθητές που ήταν μάρτυρες σε επεισόδια βίας εναντίον

συμμαθητών τους, υποστηρίζουν ότι έχουν αντιληφθεί λεκτικού τύπου βία προς τους

ομηλίκους τους (Τσιάντης και συν., 2008), και συγκεκριμένα, διάφορα σχόλια για τη

σωματική εικόνα τους. Αρκετοί ερευνητές, ωστόσο, υποστηρίζουν ότι πειράγματα

που στοχεύουν στην εξωτερική εμφάνιση και το βάρος, έχουν μεγάλο αντίκτυπο

στον ψυχισμό των εφήβων (Βarnett, Βurns, Sanborn, Βartel & Wilds, 2004).

Ακόμη, συχνότερες μορφές εκφοβισμού, σύμφωνα με τους

παρευρισκόμενους μαθητές, είναι ο κοινωνικός αποκλεισμός και τα ρατσιστικά

σχόλια. Όπως έχει υποστηριχθεί, άλλωστε, ο κοινωνικός αποκλεισμός από τις παρέες

των συνομηλίκων, καθώς και ο ρατσιστικός εκφοβισμός αποτελούν τις συχνότερες
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μορφές βίας σε μαθητές και μαθήτριες της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Rivers &

Smith, 1994· Τσιάντης και συν., 2008). Στο δείγμα μας, τα αγόρια γυμνασίου και

λυκείου έχουν βρεθεί αντιμέτωπα σε περιστατικά ρατσιστικού εκφοβισμού

περισσότερες φορές σε σχέση με τα κορίτσια. Επιπλέον, τα κορίτσια του δείγματός

μας συμφωνούν περισσότερο με την άποψη ότι «Είναι λάθος να κοροϊδεύεις παιδιά

με διαφορετική γλώσσα ή θρησκεία». Αντιθέτως τα αγόρια εμφανίζονται να κρατούν

μία πιο ουδέτερη στάση απέναντι στην παραπάνω θέση.

Επιμέρους στόχος της παρούσας ερευνητικής εργασίας ήταν η διερεύνηση

της εκδήλωσης εκφοβιστικών συμπεριφορών προς τους ίδιους τους ερωτώμενους.

Από την ανάλυση των δεδομένων προκύπτει ότι περίπου το 50% των υποκειμένων

που συμμετείχαν στην έρευνα έχει θυματοποιηθεί στα πλαίσια του σχολείου,

ποσοστό το οποίο εμφανίζεται και σε άλλες ερευνητικές μελέτες (Sweeting & West,

2001· Baldry, 2002· Nickerson, Melle & Princiotta, 2008).

Συγκεκριμένα, οι μαθητές/μαθήτριες του δείγματός μας δηλώνουν ότι

συχνότερα πέφτουν θύματα του λεκτικού εκφοβισμού, καθώς και της διάδοσης

φημών με σκοπό τον αποκλεισμό τους από το κοινωνικό περιβάλλον. Βέβαια, ο

άμεσος λεκτικός εκφοβισμός, καθώς και η διάδοση ψεύτικων φημών, αποτελούν τις

πιο συχνές μορφές σχολικού εκφοβισμού, κυρίως όμως μεταξύ των

μαθητών/μαθητριών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (Wolke et al. 2001· Τσιάντης

και συν., 2008). Επίσης σημαντικό ποσοστό τω νεφήβων δηλώνει ότι πολλές φορές

τα επεισόδια αυτά δημιουργούνται «για πλάκα». ). Οι Smith & Sharp (1994)

υποστηρίζουν πως για τα περισσότερα παιδιά η εκδήλωση εκφοβιστικών

περιστατικών στο σχολείο αποτελεί φυσιολογική αντίδραση στο πλαίσιο των

διαπροσωπικών σχέσεων μεταξύ των συνομηλίκων.

Παρόλα αυτά, σε παρόμοια έρευνα (Sapouna, 2008), οι μαθητές

εμφανίζονται ομοίως και στην πρωτοβάθμια, αλλά και στη δευτεροβάθμια

εκπαίδευση να δέχονται κυρίως λεκτική βία και δευτερευόντως διάδοση φημών. Η

διαφορά, όμως, έγκειται στη συχνότητα εμφάνισης του φαινομένου. Συγκεκριμένα,

οι μαθητές/μαθήτριες της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης φαίνεται ότι δέχονται λεκτικό

εκφοβισμό και διάδοση φημών σε ποσοστό 13,8% και 8% αντίστοιχα, σε αντίθεση

με τους μαθητές/μαθήτριες της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που το ποσοστό είναι

αρκετά χαμηλότερο (8,5% και 6,5% αντίστοιχα).

Ιδιαίτερα ελπιδοφόρο αποτελεί το γεγονός πως μόνο ένας μαθητής της
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παρούσας έρευνας αναφέρει πως έχει δεχθεί σωματική βία από συνομήλικό του. Το

συγκεκριμένο εύρημα αποδεικνύει  ότι δεν υπάρχει μεγάλη έξαρση του φαινομένου

του σωματικού εκφοβισμού σε σχολεία της επαρχίας σε σχέση με τα μεγάλα αστικά

κέντρα. Άλλες ελληνικές έρευνες σε σχολεία της Αττικής (Kalliotis, 2000) δείχνουν

υψηλά ποσοστά σωματικής βίας, ακόμη και σε μαθητές της πρωτοβάθμιας

εκπαίδευσης.

Ωστόσο, μελετώντας τις αντιδράσεις των θυμάτων απέναντι στα φαινόμενα

εκφοβισμού, συμπεραίνουμε ότι η πλειονότητα των μαθητών και μαθητριών

αγνοούν τις εκφοβιστικές συμπεριφορές που δέχονται. Οι περισσότεροι μαθητές και

μαθήτριες θεωρούν πως η αδιαφορία αποτελεί την συνηθέστερη και καταλληλότερη

στρατηγική αντιμετώπισης της σχολικής βίας (Craig, Pepler, & Blais, 2007· Collins,

McAlevy & Adamson, 2004· Pateraki, & Houndoumadi, 2001).

Επιπλέον, συνήθως τα αγόρια, σε αντίθεση με τα κορίτσια, αντιδρούν

εκδικητικά. Κάποιοι από τους μαθητές, περιγράφοντας κάποιον άλλο τρόπο με τον

οποίο αντιδρούσαν σε επεισόδια βίας, αναφέρθηκαν κυρίως στην εκδίκηση είτε

άμεσα είτε έμμεσα. Συγκεκριμένα, υπάρχουν περιπτώσεις μαθητών οι οποίοι

αναφέρουν «τους έδερνα και φώναζα και φίλους μου», «εμπλέκομαι και εγώ σε

φασαρίες», «τους έσπαγα στο ξύλο και θα ήθελα να του μείνουν μόνο τα δόντια».

Φαίνεται ότι, εκτός από την εκδικητική στάση που επιδεικνύουν οι μαθητές,

εμπλέκονται και οι ίδιοι σε βίαιες συμπεριφορές.

Από την άλλη πλευρά, τα κορίτσια δεν αντιδρούν στα περιστατικά βίας, αφού

θεωρούν ότι ο καταλληλότερος τρόπος αντιμετώπισης είναι η διατήρηση της

ψυχραιμίας. Από τα παραπάνω αποτελέσματα μπορούμε να ισχυριστούμε ότι τα

αγόρια είναι περισσότερο επιθετικά, εμπλέκονται περισσότερο στις διάφορες μορφές

εκφοβισμού και κυρίως με τη μορφή της σωματικής βίας, σε σχέση με τα κορίτσια,

τα οποία, όπως αναφέρουν και άλλες έρευνες, διατηρούν μία πιο παθητική στάση

απέναντι σε επεισόδια βίας και αρκούνται μόνο στη διάδοση φημών (Craig, Pepler,

Blais, 2007· Sapouna, 2008· Τσιάντης και συν., 2008· Andreou & Botoni, 2010·

Codding, Kert, Tryon & Shiyko, 2010· Vaillancourt et al., 2010).

Αναφορικά με την αναζήτηση προστασίας των μαθητών/μαθητριών από

κάποιο άλλο πρόσωπο, τα αποτελέσματα της έρευνας απέδειξαν ότι οι περισσότεροι

μαθητές/μαθήτριες μοιράζονται τα βιώματα εκφοβισμού με φίλους/ες τους, εύρημα

που αναδεικνύεται και σε άλλες έρευνες (Glover et al., 2000· Pateraki &
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Houndoumadi, 2001). Ο Rigby (2000) στην έρευνά του έδειξε ότι υπάρχει διαφορά

φύλου, αφού τα κορίτσια βρίσκουν μεγαλύτερη συμπαράσταση από φίλους, ενώ τα

αγόρια από τη μητέρα τους. Παρόλα αυτά, άλλες έρευνες (Houndoumadi & Pateraki,

2000· Kalliotis, 2000· Τσιάντης και συν., 2010) αναφέρουν ότι οι μαθητές, σε

μεγάλο βαθμό, ζητούν βοήθεια από τους γονείς τους.

Επίσης σημαντικό είναι ότι οι μαθητές και μαθήτριες αναφέρουν ότι μιλούν

για τον εκφοβισμό στους γονείς και στα αδέρφια τους, γεγονός που εμφανίζεται και

σε άλλες έρευνες (Erling & Hwang, 2004). Υπάρχουν όμως διαφορές φύλου

αναφορικά με την αναζήτηση στήριξης των θυμάτων από τους γονείς. Φαίνεται ότι

τα αγόρια, σε αντίθεση με τα κορίτσια, δεν μιλούν στους γονείς τους για τις βίαιες

συμπεριφορές που τυχόν έχουν δεχθεί, στοιχείο που αποδεικνύεται και σε άλλες

έρευνες (Craig, Pepler, & Blais, 2007). Τα αγόρια δεν διαμαρτύρονται ή δεν

παραπονιούνται στους γονείς τους για βίαιες συμπεριφορές που έχουν υποστεί από

άλλα αγόρια, είτε από ντροπή που υπήρξαν θύματα, είτε εξαιτίας αρνητικών

συναισθημάτων για τον εαυτό που δεν κατάφεραν να αντιμετωπίσουν την επίθεση

εναντίον τους, είτε επειδή φοβούνται να ματαιώσουν τις προσδοκίες των γονέων

τους, γεγονός που θα μπορούσε να οδηγήσει στην απόρριψή τους από τους γονείς.

Εξάλλου, είναι πιθανόν τα αγόρια να προσπαθούν -με τη σιωπή τους - να

συμμορφωθούν στην έμφυλη ταυτότητά τους. Τα κοινωνικά στερεότυπα συχνά

συνδέουν την επιθετική συμπεριφορά με την αρρενωπότητα. Για παράδειγμα, συχνά,

οι πατέρες των επιθετικών αγοριών αντλούν ικανοποίηση από την επιθετική συμπεριφορά

των παιδιών τους (Cole & Cole, 2002). Επομένως, μέσα από τις κοινωνικές τους

αλληλεπιδράσεις, τα αγόρια μαθαίνουν να αντιμετωπίζουν τις επιθετικές συμπεριφορές

ως κάτι φυσικό και αναμενόμενο. Απέναντι στην πιθανή θυματοποίησή τους, συχνά τα

αγόρια απαντούν με  εκδίκηση, όπως προκύπτει από τη στάση των αγοριών στην παρούσα

έρευνα.

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι τα θύματα έχουν αποκτήσει ισχυρούς

φιλικούς και οικογενειακούς δεσμούς, στοιχείο το οποίο είναι ιδιαίτερα σημαντικό

για την αντιμετώπιση του φαινομένου. Οι Collins et al. (2010) τονίζουν ότι τα

θύματα με λιγότερους φίλους θυματοποιούνται ακόμη περισσότερο από τους

συνομήλικούς τους.

Αναφορικά με το ρόλο των εκπαιδευτικών απέναντι στις εκφοβιστικές

συμπεριφορές, οι περισσότεροι μαθητές/μαθήτριες υπογραμμίζουν ότι οι καθηγητές

σχεδόν πάντα προσπαθούν να βοηθήσουν τα θύματα και επεμβαίνουν άμεσα σε
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εκδηλώσεις εκφοβισμού στο σχολικό χώρο. Το ίδιο, εξάλλου, υποδεικνύεται και από

ευρήματα σχετικών ερευνών (Rigby & Bagshaw, 2004· Erling & Hwang, 2004·

Collins, McAlevy, Adamson, 2004).

Ωστόσο, έχουν καταγραφεί διφορούμενες απόψεις των μαθητών για την

στάση των εκπαιδευτικών στα περιστατικά βίας και οι έρευνες δεν έχουν καταλήξει

σε κοινά ευρήματα. Οι μαθητές/μαθήτριες αξιολογούν αρνητικά τη στάση των

εκπαιδευτικών απέναντι σε φαινόμενα βίας, αναφέροντας την αδυναμία

αντιμετώπισης και τη μη αποφασιστική αντίδραση απέναντι στους θύτες (Τσιάντης,

2008· Raskauskas et al., 2010). Θα ήταν λοιπόν σημαντικό να διερευνηθεί περαιτέρω

η στάση των εκπαιδευτικών απέναντι στα φαινόμενα βίας, με σκοπό την

αποτελεσματικότερη αντιμετώπισή του.

Επιπλέον στόχος της έρευνας ήταν να διαπιστωθούν τα αίτια για τα οποία οι

μαθητές και οι μαθήτριες της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης θεωρούν ότι υφίστανται

τον εκφοβισμό, δηλαδή ποια χαρακτηριστικά προσδίδουν οι μαθητές/μαθήτριες στα

θύματα. Συγκεκριμένα, συνήθως τα θύματα θεωρούν ότι στοχοποιούνται κυρίως

λόγω της καλής επίδοσής τους στα σχολικά μαθήματα. Ο παράγοντας της σχολικής

επίδοσης ως βασική αιτία θυματοποίησης των μαθητών/μαθητριών έχει εμφανιστεί

και σε προηγούμενες έρευνες (βλ. Sweeting & West, 2001). Θα μπορούσαμε να

υποστηρίξουμε ότι, στις τάξεις του γυμνασίου και του λυκείου, η σχολική επίδοση

καθίσταται αιτία συγκρούσεων, κυρίως λόγω των υψηλότερων απαιτήσεων του

σχολείου και του οικογενειακού περιβάλλοντος, λόγω του ανταγωνισμού που

καλλιεργείται εντός και εκτός του σχολείου, και λόγω της ανασφάλειας των

μαθητών σε σχέση με το εργασιακό τους μέλλον.

Σημαντική είναι, κατά τη γνώμη μας, η αναφορά των μαθητριών - θυμάτων

ότι υφίστανται το σχολικό εκφοβισμό επειδή ακριβώς είναι κορίτσια (44%).

Αντίθετα, οι κοινωνικές διακρίσεις ως προς τη χώρα προέλευσης, τη διαφορετική

γλώσσα και τη διαφορετική θρησκεία επιλέχτηκαν σε μικρότερο βαθμό από τους

συμμετέχοντες του δείγματός μας, όταν τους ζητήθηκε να αποδώσουν τις αιτίες του

σχολικού εκφοβισμού.

Το φύλο ως βασικός παράγοντας του εκφοβισμού έχει αποδειχθεί και σε

άλλες έρευνες, που δείχνουν ότι το ποσοστό των κοριτσιών που εκφοβίζονται είναι

δυο φορές υψηλότερο από το ποσοστό των αγοριών (βλ. Τσιάντης και συν., 2010).

Από την άλλη πλευρά, ο Olweus (2009) εμφανίζει υψηλότερα ποσοστά
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θυματοποίησης στα αγόρια, σε σχέση με τα κορίτσια, στο γυμνάσιο. Επίσης τα

κορίτσια δεν πέφτουν θύματα του άμεσου (λεκτικού ή σωματικού) εκφοβισμού,

αλλά κυρίως του έμμεσου εκφοβισμού, με χαρακτηριστικά όπως η διάδοση φημών ή

η απομόνωση, όπως προαναφέραμε παραπάνω. Οι Καλλιώτης και συν. (2002)

αναφέρουν υψηλότερα ποσοστά θυματοποίησης στα αγόρια σε σχέση με τα

κορίτσια, σε έρευνα που διεξήχθη σε τέσσερα σχολεία της Αττικής, ενώ, επίσης, και

οι Giovazolias et al. (2010) αναφέρουν μεγαλύτερο ποσοστό θυματοποίησης στα

αγόρια.

Όσον αφορά στην οπτική των μαθητών/μαθητριών για την απόδοση

συγκεκριμένων χαρακτηριστικών στο θύτη, οι συμμετέχοντες δίνουν σημασία

κυρίως στο φύλο, και θεωρούν ότι οι θύτες είναι κυρίως αγόρια, έχουν χαμηλή

σχολική επίδοση και δημιουργούν συνεχώς προβλήματα μέσα στη σχολική τάξη,

όπως άλλωστε έχουν αναφέρει και παλαιότερες έρευνες (Smith & Sharp, 1994).

Θα μπορούσαμε να υποστηρίξουμε ότι τα αγόρια κατέχουν σε μεγαλύτερο

βαθμό το ρόλο του θύτη ή του θύματος, σε σχέση με τα κορίτσια, κι αυτό διότι

πολλές φορές προσπαθούν να συγκρουστούν με συνομηλίκους λόγω επίδειξης της

δύναμης ή της υπεροχής τους, ή επειδή στοχεύουν στην αποδοχή τους από τους

άλλους, με οποιοδήποτε τρόπο, αναπαράγοντας έτσι συχνά το φαύλο κύκλο της

σχολικής βίας.

Αναφορικά με τα συναισθήματα των μαθητών απέναντι σε εκφοβιστικές

συμπεριφορές, στην πλειονότητά τους (63,9 %) δήλωσαν ότι νιώθουν λύπη και

θέλουν να βοηθήσουν τον μαθητή/μαθήτρια που εκφοβίζεται, σε αντίθεση με ένα

πολύ μικρό ποσοστό των παιδιών που υποστηρίζουν πως πιθανόν «τους άξιζε κάτι

τέτοιο». Τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας είναι συναφή με τα ευρήματα

άλλων σχετικών ερευνών, όπου οι μαθητές, και ιδιαίτερα οι μαθήτριες, είναι

αρνητικοί απέναντι στην επιθετική συμπεριφορά  (Γιαννακοπούλου και συν, 2010·

Boulton, 2001· Houndoumadi & Pateraki, 2001· Rigby, 2002).

Παρόλα αυτά, τα αποτελέσματα της έρευνας ανέδειξαν σημαντικές διαφορές

ως προς το φύλο αναφορικά με τη στάση των υποκειμένων απέναντι στη σχολική

βία. Τα αγόρια θεωρούν ότι οι εκφοβιστικές συμπεριφορές και οι καβγάδες στο

σχολείο οδηγούν τις περισσότερες φορές σε «ξύλο», σε αντίθεση με τα κορίτσια, τα

οποία διαφωνούν με την άποψη αυτή. Ακόμη, τα αγόρια θεωρούν την εκδίκηση ως

φυσιολογικό αποτέλεσμα των συγκρούσεων στο σχολείο, γεγονός που αποδεικνύει
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τη συμμετοχή των αγοριών κυρίως σε φαινόμενα σωματικής βίας, σύμφωνα και με

διάφορες ελληνικές έρευνες (Τσιάντης και συν. 2008· Sapouna, 2008). Τα κορίτσια

διαφωνούν πλήρως με την άποψη ότι «τα παιδιά που τα πειράζουν συχνά το

αξίζουν», σε αντίθεση με τα αγόρια τα οποία κρατούν ουδέτερη στάση. Παρόμοιες

έρευνες (Collins, McAleavy, Adamson, 2010 ) δείχνουν πως τα αγόρια δεν νιώθουν

ιδιαίτερη λύπη για τα θύματα. Ο Rigby (2008) αναφέρει ότι το 19% των αγοριών

συμφωνούν ακριβώς με την παραπάνω άποψη.

Τα αποτελέσματα του δείγματός μας υποδεικνύουν ότι όσο υψηλότερη είναι

η αυτοεκτίμηση των υποκειμένων, τόσο περισσότερο τείνουν να συμφωνούν με

στερεοτυπικές αναφορές για τη σχολική βία. Συγκεκριμένα, όσο αυξάνεται η

αυτοεκτίμηση αυξάνεται η τάση για μεγαλύτερη ταύτιση των μαθητών με τις

δηλώσεις: «τα ευαίσθητα παιδιά με αηδιάζουν», «σε κανέναν δεν αρέσουν οι

δειλοί», «τα κορίτσια είναι πιο αδύναμα και γι’ αυτό συνήθως τους φέρονται άσχημα

τα αγόρια» και «τα κορίτσια ποτέ δεν φέρονται άσχημα σε άλλα κορίτσια». Τα

αποτελέσματα αυτά είναι σε συμφωνία με ευρήματα άλλων σχετικών ερευνών που

εστιάζονται στη στάση των παιδιών απέναντι στον εκφοβισμό (Rigby, 2008).

Αξίζει, επίσης, να αναφερθεί ότι παρόλο που οι συμμετέχοντες  της

παρούσας έρευνας εμφανίζουν μια μέτρια προς υψηλή αυτοεκτίμηση, σχεδόν οι

μισοί μαθητές/μαθήτριες δήλωσαν ότι κάποια στιγμή υπήρξαν θύματα σχολικής

βίας. Oι Olweus (1993) και Rigby (1997) (στο Rigby, 2008) υποστηρίζουν ότι η

αυτοεκτίμηση των δραστών δεν διαφέρει ριζικά από αυτή των υπολοίπων μαθητών.

Παρόλα αυτά, ο Rigby (2008) αναφέρει ότι, όταν η αυτοεκτίμηση μετριέται μέσω

κλειστών ερωτήσεων, οι πληροφορίες που μπορούμε να πάρουμε δεν θεωρούνται

αξιόπιστες.

Στο δείγμα μας, από την παραγοντική ανάλυση «φόρτωσης» των

συνιστωσών σε δύο διαστάσεις (βλ. Σχήμα 1, σελ.68) προκύπτει ένα ερμηνευτικό

σχήμα, σύμφωνα με το οποίο φαίνεται ότι:

α) το συναίσθημα του φόβου συναντάται περισσότερο σε αναφορές μαθητών/τριών

που επίσης απαντούν ότι τα θύματα εκφοβισμού είναι δειλά άτομα και ότι οι ίδιοι

έχουν υποστεί λεκτική βία (παθητική στάση απέναντι στη βία, αλλά εκφράζουν το

συναίσθημά τους),

β) το συναίσθημα του θυμού συναντάται περισσότερο σε μαθητές που συνήθως

αμύνονται, όταν κάποιος τους εκφοβίζει, και θεωρούν σημαντική τη σωματική
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δύναμη (ενεργητική στάση με στόχο την υπεράσπιση του εαυτού και συχνά του άλλου),

γ) η έλλειψη έκφρασης συναισθήματος συναντάται περισσότερο σε μαθητές που

συνήθως δηλώνουν ότι «τα θύματα το αξίζουν» και ότι οι θύτες δεν έχουν

ευαισθησία, και, επίσης, συνήθως είναι μαθητές που δεν παραπονιούνται και δεν

μοιράζονται τις εμπειρίες τους με άλλους (παθητική στάση απέναντι στη βία με

ενδείξεις απομόνωσης και πιθανή τάση θυματοποίησης) και

δ) το συναίσθημα της αηδίας συναντάται περισσότερο στους μαθητές που συνήθως

αναφέρουν ως κυριότερη μορφή εκφοβισμού τη σωματική βία και θεωρούν ότι οι

κοινωνικές διακρίσεις ωθούν στο σχολικό εκφοβισμό (ενεργητική στάση απέναντι στη

βία, αλλά με τάση για εκδραμάτιση και όχι για υγιή ενεργοποίηση του εαυτού – πιθανή

τάση εμπλοκής σε επεισόδια βίας αναλαμβάνοντας το ρόλο του θύτη).
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Μεθοδολογικοί περιορισμοί της παρούσας έρευνας και προτάσεις για μελλοντική

έρευνα

Ο κυριότερος περιορισμός της παρούσας έρευνας έγκειται στο μικρό σχετικά

δείγμα, το οποίο κλήθηκε να δώσει απαντήσεις σε μία μακροσκελή κλίμακα

ανίχνευσης του σχολικού εκφοβισμού. Επιπλέον, στο δείγμα μας, οι μαθητές

φοιτούσαν σε σχολείο ημιαστικής περιοχής, ενώ το φαινόμενο του σχολικού

εκφοβισμού φαίνεται να επικρατεί σε σχολεία των μεγάλων αστικών κέντρων.

Επίσης, μία πιο έγκυρη και αξιόπιστη ερευνητική διαδικασία θα μπορούσε να

περιλαμβάνει συνεντεύξεις με τους μαθητές, με τους δασκάλους και με τους γονείς

των συμμετεχόντων στην έρευνα.

Κατά την άποψή μας, σε τέτοιου είδους έρευνες με παιδιά, παράλληλα με τη

μέθοδο των αυτο-αναφορών, θα μπορούσε κανείς να εμψυχώσει τα παιδιά ώστε να

εκφράσουν πιο άμεσα, πιο ελεύθερα και πιο δια-δραστικά τα συναισθήματα και τις

εμπειρίες τους σχετικά με επεισόδια βίας. Η εμψύχωση αλλά και η έκφραση των

συναισθημάτων θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί μέσα από εναλλακτικές μεθόδους

εφαρμογής της τέχνης (π.χ. κοινωνικό θέατρο για παιδιά, εικαστικά μέσα, αφήγηση

ιστοριών κλπ).

Από ψυχοπαιδαγωγική άποψη, θα άξιζε να διερευνηθεί το φαινόμενο του

σχολικού εκφοβισμού, εστιάζοντας κυρίως στις διάφορες στρατηγικές που θα

μπορούσαν να εφαρμόσουν οι ενήλικες με σκοπό την αποτελεσματικότερη εξάλειψη

του φαινομένου. Οι εκπαιδευτικοί έχουν τη διάθεση και τη θέληση να

αντιμετωπίσουν τα διάφορα φαινόμενα βίας στο σχολείο, αλλά συχνά δεν έχουν την

κατάλληλη γνώση για τέτοιου είδους παρέμβαση. Παρόλα αυτά, διάφορες μελέτες,

τόσο στην Ελλάδα, όσο και σε διεθνές επίπεδο, δεν έχουν καταλήξει σε ένα κοινό

συμπέρασμα. Έτσι, κρίνεται απαραίτητο να ερευνηθούν, μέσα από περαιτέρω πιο

εξειδικευμένες μελέτες, οι βασικές αιτίες και οι διάφορες μορφές σχολικής βίας – η

οποία δεν είναι αποκομμένη από την ευρύτερη βία που γίνεται αποδεκτή σε ατομικό

και κοινωνικό επίπεδο - με σκοπό τη σχεδίαση κατάλληλων παρεμβάσεων για την

αντιμετώπιση του φαινομένου του εκφοβισμού μέσα στο σχολικό χώρο.

Επιπλέον, προτείνουμε την περαιτέρω διερεύνηση της σχέσης μεταξύ

αυτοεκτίμησης και εκδήλωσης εκφοβιστικών συμπεριφορών, αλλά και της σχέσης

μεταξύ αυτοεκτίμησης και θυματοποίησης. Έχει αποδειχθεί από διάφορες

αναπτυξιακές μελέτες (βλ. Μπάτζου, 2011) ότι η αυτοεκτίμηση στην εφηβεία είναι
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ένα πολυδιάστατο και πολυσύνθετο φαινόμενο, το οποίο άλλοτε προβλέπει θετικά

ριψοκίνδυνες συμπεριφορές και εμπλοκή σε δράσεις βίας, και άλλοτε προστατεύει

τον εαυτό από την ανάγκη / τάση να αποδείξει στους άλλους ποιος είναι, ακόμη και

με οποιοδήποτε κόστος.

Αναφορικά με την επίδραση κάποιων ποιοτικών χαρακτηριστικών της

ψυχοκοινωνικής ανάπτυξης των εφήβων, προτείνουμε να γίνει περαιτέρω

διερεύνηση της υπόθεσης ότι η έκφραση και η ρύθμιση του συναισθήματος, σε

συνδυασμό με την εν γένει απόρριψη της βίας σε επίπεδο γνωστικού και

συμπεριφορικού  ρεπερτορίου των εφήβων, μπορεί να προβλέψει αρνητικά (ως

προστατευτικός παράγοντας) την εμπλοκή των εφήβων σε επεισόδια σχολικού

εκφοβισμού, είτε με το ρόλο του θύτη είτε με το ρόλο του θύματος.

Τέλος, είναι σημαντικό να διερευνηθεί ο ρόλος της πολιτισμικής

συγκρότησης του εαυτού στην κατανόηση, ερμηνεία και αντιμετώπιση της σχολικής

βίας από την ίδια τη σχολική κοινότητα, και κυρίως από τους ίδιους τους μαθητές.

Συγκεκριμένα, μία υπόθεση για μελλοντική εργασία θα μπορούσε να είναι κατά

πόσον οι «πολιτισμικές κατασκευές» του εαυτού (self-constuals) σχετίζονται ή όχι

με την αποδοχή ή την απόρριψη της χρήσης βίας μέσα στο σχολείο. Επίσης

ενδιαφέρον παρουσιάζει η διερεύνηση της υπόθεσης ότι, σε πιο ομαδο-κεντρικές /

συλλογικά προσανατολισμένες κοινωνίες, αναμένεται λιγότερη έξαρση του

φαινομένου του σχολικού εκφοβισμού, σε αντίθεση με πιο ατομο-κεντρικά

προσανατολισμένες κοινωνίες, όπου αναμένεται μεγαλύτερη έξαρση εκφάνσεων της

σχολικής βίας.
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Το τετράδιο που κρατάς στα χέρια σου έχει ερωτήσεις για τη ζωή στο σχολείο.
Θα θέλαμε πρώτα να σε ευχαριστήσουμε για τη βοήθεια που μας προσφέρεις,
απαντώντας στις ερωτήσεις που θα βρεις πιο κάτω.

Για κάθε ερώτηση υπάρχουν αρκετές απαντήσεις. Μπροστά από την κάθε
απάντηση υπάρχει ένα τετραγωνάκι. Για να απαντήσεις στην ερώτηση,
διάλεξε την απάντηση που σου ταιριάζει και βάλε ένα Χ στο τετραγωνάκι που
βρίσκεται μπροστά ή βάλε σε κύκλο την απάντησή σου.

Να θυμάσαι ότι δεν υπάρχουν σωστές ή λανθασμένες απαντήσεις σε αυτές τις
ερωτήσεις. Μας ενδιαφέρουν η γνώμη και οι εμπειρίες σου, γι’ αυτό
προσπάθησε να απαντήσεις όσο πιο ελεύθερα μπορείς. Είναι πολύ σημαντικό
για μας να απαντήσεις σε όλες τις ερωτήσεις, γιατί αν αφήσεις κάποιες χωρίς
απάντηση, αυτό θα δημιουργούσε προβλήματα.

Μην γράφεις το όνομά σου πουθενά σε αυτό το φυλλάδιο. Κανένας
(δάσκαλοςή δασκάλα, γονείς, συμμαθητές ή συμμαθήτριες) δεν θα γνωρίζει
πώς απάντησες σε αυτές τις ερωτήσεις. Οι απαντήσεις σου θα
χρησιμοποιηθούν μόνο για τη συγκεκριμένη έρευνα. Αν έχεις κάποια
απορία, μπορείς να ρωτήσεις τον κύριο ή την κυρία που σου έδωσε το
τετράδιο και βρίσκεται στην τάξη σου.

Σ’ ευχαριστούμε πάρα πολύ για τη συνεργασία σου.
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1. Είσαι αγόρι ή κορίτσι; Κορίτσι  Αγόρι 

2. Πότε γεννήθηκες; __/__/__

3. Σε ποια τάξη πηγαίνεις; …………………………..

4. Πόσους καλούς φίλους ή καλές φίλες έχεις στην τάξη σου; Σημείωσε
ΜΟΝΟ ΕΝΑ τετραγωνάκι.

 Δεν έχω κανέναν καλό φίλο ή καμιά καλή φίλη

 Έχω έναν καλό φίλο ή μια καλή φίλη στην τάξη μου

 Έχω 2 με 3 καλούς φίλους ή καλές φίλες στην τάξη μου

 Έχω 4 με 5 καλούς φίλους ή καλές φίλες στην τάξη μου

 Έχω 6 ή περισσότερους καλούς φίλους ή καλές φίλες στην τάξη μου

5. Παρακάτω υπάρχουν μικρές ιστορίες που περιγράφουν κάποια
περιστατικά που συμβαίνουν μέσα στο σχολείο. Ποια από αυτά
πιστεύεις ότι σημαίνουν το ίδιο με τον όρο «εκφοβίζω»;

Σημαίνει το ίδιο Όχι το
ίδιο

Το παιδί Α πλησιάζει στο
διάλειμμα το παιδί Β που είναι
ένα χρόνο μικρότερό του, του
παίρνει τα μολύβια του και το
απειλεί πως αν μιλήσει θα το
χτυπήσει. Αυτό γίνεται κάθε
μέρα.

 

Το παιδί Α και η παρέα του
περιμένουν σχεδόν κάθε μέρα
το παιδί Β στην πόρτα του
σχολείου, το περιτριγυρίζουν
και αρχίζουν να το σπρώχνουν
και να του πετάνε κάτω την
τσάντα και το μπουφάν του.

 

Το παιδί Α κάθε φορά που
συναντά το παιδί Β το
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κοροϊδεύει για το πάχος του
και το αποκαλεί «βόδι» και
«χοντροπατάτα».

 

Το παιδί Α συζητά ήσυχα στο
διάδρομο του σχολείου με
μερικά άλλα παιδιά, όταν μια
ομάδα παιδιών πλησιάζει. Ένα
από αυτά, το παιδί Β λέει: «Μη
μιλάτε στο Α. Γλείφει τη
δασκάλα. Μην του κάνετε
παρέα». Όλα τα παιδιά
φεύγουν και το παιδί Α μένει
μόνο του.

 

Το παιδί Α διαδίδει φήμες και
λέει άσχημα πράγματα σε όλο
το σχολείο για το παιδί Β. Τα
περισσότερα παιδιά στο
σχολείο κοροϊδεύουν το παιδί Β
που μένει μόνο του την πιο
πολλή ώρα.

 

6. Τι από τα παρακάτω έχεις δει ή καταλάβει να συμβαίνει κατά τους 2-3
τελευταίους μήνες στο σχολείο σου; Πόσο συχνά συνέβη; Κύκλωσε τον
αριθμό που ταιριάζει καλύτερα με την περίπτωσή σου. Απάντησε σε όλες
τις ερωτήσεις.

Έχω δει ή έχω
καταλάβει
ότι...

Ποτέ 1‐2 φορές 2‐3 φορές 1 φορά την
εβδομάδα

Αρκετές
φορές

1. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά) είπε
άσχημα

1 2 3 4 5
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λόγια,
κορόιδεψε ή
πείραξε με
άσχημο
τρόπο
κάποιο παιδί
ή κάποια
παιδιά.

2. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά)
επίτηδες
άφησε απέξω
από πράγματα
που έκανε,
απέκλεισε από
την παρέα του
ή αγνόησε
εντελώς
κάποιο παιδί ή
κάποια
παιδιά.

1 2 3 4 5

3. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά)
χτύπησε,
κλώτσησε,
έσπρωξε ή
κλείδωσε μέσα
σε ένα
δωμάτιο
κάποιο παιδί ή
κάποια
παιδιά.

1 2 3 4 5

4. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά) είπε
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ψέματα ή
διέδωσε
άσχημα
πράγματα για
κάποιο παιδί ή
κάποια παιδιά
και
προσπάθησε
να κάνει τους
άλλους να μην
συμπαθούν
αυτό το παιδί
ή αυτά τα
παιδιά.

1 2 3 4 5

5. ...κάποιο
παιδί πήρε
χρήματα ή
άλλα
πράγματα ή
κατέστρεψε τα
πράγματα
κάποιου
παιδιού ή
κάποιων
παιδιών.

1 2 3 4 5

6. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά)
απείλησε
κάποιο άλλο
παιδί ή
κάποια παιδιά
ή ανάγκασε
κάποιο άλλο
παιδί ή
κάποια παιδιά
να κάνουν
πράγματα που
δεν ήθελαν να
κάνουν.

1 2 3 4 5
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7. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά)
κορόιδεψε ή
είπε άσχημα
λόγια για τη
χώρα ή τον
τρόπο που
μιλά τα
ελληνικά
κάποιο άλλο
παιδί ή
κάποια
παιδιά.

1 2 3 4 5

8. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά) έκανε
χειρονομίες ή
σχόλια για το
βάρος του ή
για κάτι άλλο
στο σώμα του
σε κάποιο
άλλο παιδί ή
σε κάποια
παιδιά στο
σχολείο.

1 2 3 4 5

9. ...κάποιο
παιδί (ή
κάποια
παιδιά)
εκφόβισε με
άλλον τρόπο
κάποιο άλλο
παιδί ή σε
κάποια παιδιά
(γράψε τι
έκανε................
..........................
..........................

1 2 3 4 5
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..........................

..........................

..........................

..........................

..........................

..........................

..)

7. Έχουν συμβεί σ’ εσένα προσωπικά τέτοιου είδους  περιστατικά  κατά
τους 2-3 τελευταίους μήνες; Αν ναι ποια είναι αυτά;

Απάντηση:
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………

8. Πώς αντιδρούσες συνήθως όταν σου συνέβαινε στο σχολείο κάτι από
αυτά που ανέφερες πιο πάνω; Μπορείς να σημειώσεις ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
ΑΠΟ ΕΝΑ τετραγωνάκια.

 Πήγαινα να το πω σε κάποιον δάσκαλο ή δασκάλα ή σε κάποιον άλλον μεγάλο στο σχολείο

 Το αγνοούσα

 Προσπαθούσα να προφυλαχτώ

 Ξεσπούσα σε κλάματα

 Το έβαζα στα πόδια/Κρυβόμουν

 Ζητούσα βοήθεια από τους φίλους/τις φίλες μου

 Έπαιρνα εκδίκηση
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 Παρακαλούσα να σταματήσουν

 Απέφευγα την κατάσταση

 Άλλο (γράψε συγκεκριμένα τι έκανες .........................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

........)

9. Έχεις πει σε κανέναν ότι σου συνέβη στο σχολείο κάτι από αυτά που ανέφερες πιο
πάνω; Μπορείς να σημειώσεις ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ ΕΝΑ τετραγωνάκια.

 δεν είπα τίποτε σε κανέναν.

το είπα σε κάποιον δάσκαλο ή δασκαλα

το είπα σε κάποιον άλλο μεγάλο στο σχολείο (στο διευθυντή ή τη διευθύντρια, στον

επιστάτη, στην  καθαρίστρια κλπ.)

το είπα στους γονείς μου.

το είπα στα αδέρφια μου.

το είπα στους φίλους μου ή στις φίλες μου.

το είπα σε κάποιο άλλο άτομο (γράψε ποιο ήταν

αυτό:............................................................................………........)

10. Πόσο συχνά προσπαθούν οι δάσκαλοι ή οι δασκάλες ή κάποιος άλλος μεγάλος στο
σχολείο να σταματήσουν κάτι από αυτά που  ανέφερες  πιο πάνω; Σημείωσε ΜΟΝΟ
ΕΝΑ τετραγωνάκι.

 Σχεδόν ποτέ

Μια φορά στις τόσες

Μερικές φορές
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 Συχνά

 Σχεδόν πάντα

11. Πώς είναι τα παιδιά που κάνουν συχνά κάτι από αυτά που  ανέφερες πιο πάνω;

Μπορείς να σημειώσεις ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ ΕΝΑ τετραγωνάκια.

 Είναι από τους καλούς μαθητές ή τις καλές μαθήτριες της τάξης μου.

 Είναι κυρίως αγόρια.

 Κάνουν όλο φασαρία στην τάξη.

 Δεν μιλούν την ίδια γλώσσα με μένα.

 Φέρονται άσχημα στα άλλα παιδιά στην τάξη.

 Δεν είναι από τους καλούς μαθητές/τις καλές μαθήτριες της τάξης μου.

 Είναι από άλλη χώρα.

 Φέρονται καλά στα άλλα παιδιά.

 Δεν έχουν την ίδια θρησκεία με μένα.

 Είναι κυρίως κορίτσια.

12. Γιατί νομίζεις ότι κάποια παιδιά διάλεξαν εσένα και σου έκαναν κάτι
από αυτά που ανέφερες πιο πάνω;  Μπορείς να σημειώσεις
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΑΠΟ ΕΝΑ τετραγωνάκια.

 Γιατί είμαι από τους καλούς μαθητές/ τις καλές μαθήτριες της τάξης μου.

 Γιατί μιλάω διαφορετική γλώσσα από αυτούς.

 Γιατί είμαι από άλλη χώρα.

 Γιατί έχω διαφορετική θρησκεία από αυτούς.
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 Γιατί είμαι κορίτσι.

 Γιατί είμαι αγόρι.

13. Όταν βλέπεις ένα παιδί στην ηλικία σου να του συμβαίνει κάτι από
αυτά που αναφέρθηκε πιο πάνω στο σχολείο, τι νιώθεις ή τι σκέφτεσαι;
Σημείωσε ΜΟΝΟ ΕΝΑ τετραγωνάκι.

 Ότι πιθανόν του άξιζε κάτι τέτοιο/Καλά να πάθει

 Δεν νιώθω και πολλά

 Νιώθω να το λυπάμαι κάπως

 Νιώθω να το λυπάμαι και θέλω να το βοηθήσω

14. Παρακάτω υπάρχουν προτάσεις με πράγματα που έχουν πει κάποιοι
άνθρωποι ή κάποια παιδιά στην ηλικία σου. Διάβασέ τα προσεκτικά και
κύκλωσε το αριθμό που σου ταιριάζει καλύτερα ανάλογα με το αν
συμφωνείς ή διαφωνείς (δεν συμφωνείς) με αυτά.

Τα
παιδιά
που
συχνά
τα
πειράζο
υν στο
σχολείο
συνήθως
το
αξίζουν.

1 2 3 4 5

Το παιδί
που
εκφοβίζε
ι άλλα
παιδιά

1 2 3 4 5
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είναι
στην
πραγμα
τικότητα
δειλό.

Τα
παιδιά
δεν
πρέπει
να
παραπο
νιούνται
όταν
κάποιος
τα
εκφοβίζε
ι στο
σχολείο.

1 2 3 4 5

Είναι
αστείο
να
βλέπεις
παιδιά
να
αναστατ
ώνονται
όταν
κάποιο
άλλο
παιδί τα
πειράζει
στο
σχολείο.

1 2 3 4 5

Τα
παιδιά
που
πληγών
ουν

1 2 3 4 5
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άλλα
παιδιά,
που
είναι πιο
αδύναμ
α από
αυτά, θα
πρέπει
να τα
μαλώνο
υν.

Τα
ευαίσθητ
α παιδιά
με
αηδιάζο
υν.

1 2 3 4 5

Δεν θα
πρέπει
να
πειράζο
υμε
κάποιον
που
είναι πιο
αδύναμ
ος από
εμάς.

1 2 3 4 5

Σε
κανέναν
δεν
αρέσουν
οι
δειλοί.

1 2 3 4 5

Θυμώνω
όταν
κάποιοι 1 2 3 4 5
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πειράζο
υν ένα
παιδί
χωρίς
λόγο.

Μου
αρέσει
όταν
κάποιος
υπερασπ
ίζεται
παιδιά
που
κάποιος
τα
εκφοβίζε
ι στο
σχολείο.

1 2 3 4 5

Είναι
λάθος
να
χρησιμο
ποιείς
προσβλη
τικές
λέξεις ή
παρατσο
ύκλια
για
παιδιά
που
είναι
από μια
άλλη
χώρα ή
έχουν
διαφορε
τική

1 2 3 4 5
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θρησκεί
α ή
μιλούν
μιαν
άλλη
γλώσσα.

Είναι
λάθος
να
αφήνου
με απ’
έξω από
την
παρέα
μας
παιδιά
που
είναι
από μια
άλλη
χώρα ή
έχουν
διαφορε
τική
θρησκεί
α ή
μιλούν
μιαν
άλλη
γλώσσα.

1 2 3 4 5

Είναι
καλό να
πειράζο
υν τα
παιδιά
στο
σχολείο,
γιατί

1 2 3 4 5
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αυτό
τους
βοηθάει
να μην
είναι
τόσο
ευαίσθητ
α.

Όταν
κάποιον
τον
χτυπάνε,
πρέπει
να κάνει
το ίδιο.

1 2 3 4 5

Με
αηδιάζο
υν τα
παιδιά
που
τρέχουν
στους
καθηγητ
ές ή τις
καθηγήτ
ριες,
κάθε
φορά
που
κάποιος
θα τα
πειράξει.

1 2 3 4 5

Θέλω να
πιστεύω
ότι είμαι
αρκετά
σκληρό

1 2 3 4 5
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άτομο.

Στο
σχολείο
μαλώνω
κυρίως
με
λόγια,
δεν
χτυπώ.

1 2 3 4 5

Είναι
λάθος
να
αφήνου
με έξω
από την
παρέα
μας
άλλα
παιδιά

1 2 3 4 5

Οι
καβγάδε
ς των
παιδιών
στο
σχολείο
μπορεί
να
καταλήξ
ουν στο
«να
πέσει
ξύλο».

1 2 3 4 5

Σε άλλα
σχολεία
μπορεί
κάποια
παιδιά

1 2 3 4 5
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να
εκφοβίζ
ουν
άλλα
παιδιά,
όχι στο
δικό
μας.

Τα
αγόρια
είναι πιο
επιθετικ
ά από τα
κορίτσια
, γιατί
έχουν
κάποια
δύναμη
και
θέλουν
να την
επιδείξο
υν.

1 2 3 4 5

Τα
κορίτσια
είναι πιο
αδύναμ
α από τα
αγόρια,
γι’ αυτό
και
συχνά
τα
αγόρια
τους
φέροντα
ι
άσχημα.

1 2 3 4 5
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Τα
αγόρια
μαθαίνο
υν από
μικρά
να
φέροντα
ι
επιθετικ
ά.

1 2 3 4 5

Τα
κορίτσια
δέχοντα
ι
περισσότ
ερη βία
απ’ ότι
τα
αγόρια.

1 2 3 4 5

Τα
κορίτσια
μαθαίνο
υν από
μικρά
να μη το
δείχνουν
όταν
θέλουν
να
φερθούν
επιθετικ
ά.

1 2 3 4 5

Συνήθως
, τα
παιδιά
που
είναι
από

1 2 3 4 5
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άλλες
χώρες
είναι πιο
επιθετικ
ά.

Τα
κορίτσια
συνήθως
δεν
φέροντα
ι
άσχημα
σε άλλα
κορίτσια
.

1 2 3 4 5

15. Παρακάτω υπάρχει μια λίστα με το πώς νιώθεις για τον εαυτό σου.
Σημείωσε το τετραγωνάκι που ταιριάζει καλύτερα στην περίπτωσή σου.

1 Όταν συγκρίνω τον εαυτό μου με τους άλλους, νιώθω ότι αξίζω ως άτομο

Συμφωνώ Μάλλον   Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

2 Νιώθω ότι έχω αρκετές ικανότητες

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

3 Συχνά νιώθω ότι δεν τα καταφέρνω σε ό,τι κι αν κάνω

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

4 Μπορώ να κάνω πράγματα τόσο καλά όσο και οι περισσότεροι άνθρωποι
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Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

5 Νιώθω ότι δεν υπάρχουν και πολλά πράγματα για να υπερηφανευτώ

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

6 Κρίνω θετικά τον εαυτό μου

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

7 Σε γενικές γραμμές, είμαι ικανοποιημένη / ικανοποιημένος με τον εαυτό
μου

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

8 Μακάρι να είχα περισσότερο σεβασμό στον εαυτό μου

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

9 Συχνά νιώθω ότι δεν αξίζω ως άτομο

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ

10 Συχνά νομίζω ότι δεν είμαι καλή / καλός σε τίποτα

Συμφωνώ Μάλλον  Συμφωνώ Μάλλον Διαφωνώ Διαφωνώ
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